Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно- эстетического развития воспитанников №14 "Сказка"

Принято на педагогическом совете Протокол № \_\_/\_\_\_ « 30 » \_\_\_ 2023г.

Утверждаю: заведующий МБДОУ Глоба Е.В. «ВО» СВ 2023г.

РАБОЧАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА группы общеобразвивающей направленности №5 «Веселые гномы» для детей возрастной группы (4-5 лет) Срок реализации программы 2023-2024 учебный год

Автор программы
Воспитатели:
Спесивцева Е.В.
(высшая квалификационная категория)
Лысенко Е.А.
(первая квалификационная категория)

2023г. г. Ессентуки

# Содержание

| Аннотация к рабочей программе   | 4            |  |
|---|--------------|--|
| І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ   |              |  |
| 1.1. Пояснительная записка.   | 7            |  |
| 1.2. Цель и задачи реализации программы.  | 8            |  |
| 1.3. Возрастная характеристика контингента детей от 4 до 5 лет.   |              |  |
| 1.4. Планируемые результаты освоения программы.   |              |  |
| Мотивационные образовательные результаты.   | 13           |  |
| Универсальные образовательные результаты.   | 14           |  |
| Предметные образовательные результаты.  | 14           |  |
| Педагогическая диагностика.   | 18           |  |
| ІІ. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ   | 20           |  |
| 2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях. | 20           |  |
| ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИВ   | E <b>»20</b> |  |
| ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»   | 25           |  |
| ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ»  | 29           |  |
| ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  | E»32         |  |
| ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»   | 36           |  |
| 2.2. Взаимодействие педагогов МБДОУ с воспитанниками.   | 38           |  |
| Взаимодействие детского сада с семьей.  |              |  |
| Взаимодействие педагогов группы с семьями воспитанников.  | 39           |  |
| Формы взаимодействия с семьями воспитанников.   | 40           |  |
| Содержание взаимодействия с семьей по образовательным областям.   | 40           |  |
| План работы с родителями воспитанников в средней группе.  | 43           |  |
| Основные направления организационно-педагогической работы с семьей.   | 47           |  |
| 2.3. Способы и направления поддержки детской инициативы в соответствии с психолого педагогическими требованиями ФГОС.               | o-<br>48     |  |

| 2.4. Региональный компонент.   | 30 |
|--|----|
| Перспективное планирование работы по региональному компоненту в средней группе.  | 52 |
| III. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ.   | 56 |
| 3.1. Описание материально-технического обеспечения программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания. | 56 |
| 3.2. Основные виды организованной образовательной деятельности (ООД).  | 57 |
| Взаимодействие педагогов с детьми в различных видах деятельности.  | 58 |
| Режим пребывания воспитанников в МБДОУ детском саду № 14 «Сказка».   | 59 |
| Модель физкультурно-оздоровительной работы с детьми средней группы (4-5 лет).  | 60 |
| Режим двигательной активности для детей среднего дошкольного возраста.   | 61 |
| Здоровьесберегающие технологии.  | 62 |
| Режим дня средней группы (4-5 лет) теплый период.  | 63 |
| Режим дня средней группы (4-5 лет) холодный период.  | 64 |
| Модель интегрированного образовательного процесса на день.   | 65 |
| 3.3. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.   | 67 |
| Требования к развивающей предметно-пространственной среде.   | 67 |
| Основные принципы организации среды.   | 68 |
| Комплексно-тематическое планирование в средней группе (4-5 лет).   | 71 |
| Перспективное планирование экспериментальной деятельности в средней группе.  | 77 |
| Перспективное планирование культурно-досуговой деятельности в средней группе.  | 80 |
| Перспективное планирование кружковой деятельности в средней группе.  | 82 |
| Матрица воспитательных событий.  | 89 |
| Перспективное планирование проектной деятельности в средней группе.  | 93 |

#### Аннотация к рабочей программе

Рабочая программа (далее - Программа) является обязательным педагогическим документом Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития воспитанников N = 14 «Сказка», характеризующим систему организации образовательной деятельности педагога.

# Срок реализации Программы 1 учебный год.

Рабочая программа показывает, как с учетом конкретных условий, образовательных потребностей и особенностей развития воспитанников данной возрастной группы педагог создает индивидуальную педагогическую модель образования в МБДОУ.

Рабочая программа дошкольного образования в **средней группе** разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом дошкольного образования (под редакцией приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее – ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее – ФОП ДО)).

**Нормативно-правовой основой** для разработки рабочей программы являются следующие нормативно-правовые документы:

- Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»;
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- ▶ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- ▶ Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- ▶ Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- ▶ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года».

**Программа обеспечивает развитие** личности детей от 4 до 5 лет в различных видах деятельности с учетом их возрастных, индивидуальных психологических и физиологических особенностей.

**Рабочая программа для детей среднего** дошкольного возраста составлена с учетом принципа интеграции образовательных областей в соответствии с направлениями развития ребенка:

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно эстетическое развитие;
- физическое развитие,

а также возрастными возможностями и индивидуальными особенностями воспитанников.

Содержание детской деятельности распределено по месяцам, неделям и представляет систему, рассчитанную на один учебный год в количестве 36 учебных недель. Рабочая программа является «открытой» и предусматривает вариативность, интеграцию, изменения и дополнения по мере профессиональной необходимости.

Программа имеет три раздела: целевой, содержательный и организационный.

**Целевой раздел** включает в себя пояснительную записку, цели и задачи реализации программы, принципы и подходы к формированию программы, возрастные особенности детей 4-5 лет, целевые ориентиры освоения программы.

## Содержательный раздел включает:

- описание образовательной деятельности в соответствии с направлениями развития ребенка в образовательных областях: «Социально коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие»;
- описание вариативных форм, способов, методов и средств реализации программы с учётом возрастных и индивидуальных особенностей воспитанников, специфики их образовательных потребностей и интересов;
  - способы и направления поддержки детской инициативы;
- представлены особенности взаимодействия педагогического коллектива с семьями воспитанников.

#### Организационный раздел включает:

- режим дня и структуру воспитательно-образовательной деятельности в режиме дня;
- особенности традиционных событий, праздников, мероприятий;
- описание материально-технического обеспечения программы;
- методическое обеспечение образовательной деятельности;
- кадровые условия реализации программы.

Обязательная часть обеспечивает выполнение обязательной части образовательной программы дошкольного образования МБДОУ детский сад №14 «Сказка» выстроена в соответствии с инновационной программой дошкольного образования «От рождения до школы», ФГОС ДОО и ФОП ДО.

В ней представлены формы, методы работы по реализации задач через совместную деятельность взрослых и детей в рамках образовательной деятельности и при проведении режимных моментов, через взаимодействие с семьями воспитанников, культурные практики, способы поддержки детской инициативы.

**Часть, формируемая участниками** образовательных отношений, сформирована на основе регионального компонента, духовно нравственного, патриотического воспитания и на интеграции парциальных и авторских программ.

#### Программа направлена на:

- создание условий развития ребенка, открывающих возможности для его позитивной социализации, его личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества с взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.

Программа обеспечивает развитие личности, мотивации, способностей детей и охватывает следующие образовательные области: социально-коммуникативное развитие, познавательное развитие, речевое развитие, художественно-эстетическое развитие, физическое развитие.

Содержание образовательных областей зависит от возрастных и индивидуальных особенностей детей, определяется целями и задачами Программы, реализовывается в различных видах деятельности: в дошкольном возрасте (от 4 – 5 лет) - игровая, включая ролевую игру, игру с правилами и другие виды игры, коммуникативная (общение и взаимодействие с взрослыми и сверстниками), познавательно исследовательская

(исследования объектов окружающего мира и экспериментирования с ними), а также восприятие художественной литературы и фольклора, самообслуживание и элементарный бытовой труд (в помещении и на улице), конструирование из разного материала, включая конструкторы, природный и иной материал, изобразительная (рисование, лепка, аппликация), музыкальная (восприятие и понимание смысла музыкальных произведений, пение, музыкально-ритмические движения, игры на детских музыкальных инструментах) и двигательная (овладение основными движениями) формы активности ребенка.

**Цель взаимодействия педагогов группы с семьями воспитанников** заключается в обеспечении разносторонней поддержки воспитательного потенциала семьи, помощи родителям в осознании само ценности дошкольного периода детства как базиса для всей последующей жизни человека.

**Взаимодействие с родителями** (законными представителями) по вопросам образования ребёнка происходит через непосредственное вовлечение их в образовательную деятельность, посредством создания образовательных проектов совместно с семей на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи.

# Формы взаимодействия с родителями (законными представителями):

- родительские собрания,
- семинары,
- мастер-классы,
- тренинги,
- родительские клубы,
- индивидуальные и групповые консультации,
- выпуск информационных листовок,
- совместные праздники и досуги,
- посещение праздников, концертов, тематических дней
- экологические акции,
- смотры-конкурсы,
- проектная деятельность,
- творческие домашние задания,
- совместные выставки детского творчества,
- размещение информации в родительском центре и на сайте учреждения,
- совместное благоустройство территории учреждения.

**Рабочая программа** корректируется педагогом в соответствии с реальными условиями, дополняется календарным планом воспитательной работы.

# І. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ

#### 1.1. Пояснительная записка.

Настоящая рабочая программа разработана на основе образовательной программы дошкольного образования МБДОУ детского сада № 14 «Сказка» в соответствии с ФГОС ДОО (под редакцией приказа Минпросвещения России от 8 ноября 2022 г. № 955, зарегистрировано в Минюсте России 6 февраля 2023 г., регистрационный № 72264) (далее – ФГОС ДО) и федеральной образовательной программой дошкольного образования (утверждена приказом Минпросвещения России от 25 ноября 2022 г. № 1028, зарегистрировано в Минюсте России 28 декабря 2022 г., регистрационный № 71847) (далее – ФОП ДО)) Федеральными государственными требованиями к структуре основной общеобразовательной программы дошкольного образования для детей средней группы. Рабочая программа рассчитана на 2023/24 учебный год.

*Программа направлена* на создание условий развития ребенка 4-5 лет, открывающих возможности для:

- ▶ обучения и воспитания ребёнка дошкольного возраста, как гражданина Российской Федерации, формирование основ его гражданской и культурной идентичности;
- ▶ приобщение воспитанников МБДОУ к традиционным духовно -нравственным и социокультурным ценностям российского народа, воспитание подрастающего поколения как знающего и уважающего историю и культуру своей семьи, большой и малой Родины;
- > позитивной социализации в современном обществе;
- личностного развития, развития инициативы и творческих способностей на основе сотрудничества со взрослыми и сверстниками и соответствующим возрасту видам деятельности;
- ▶ создание развивающей образовательной среды, которая представляет собой систему условий социализации и индивидуализации детей.
- ➤ создание единого федерального образовательного пространства воспитания и обучения детей от рождения до поступления в общеобразовательную организацию, обеспечивающего ребёнку и его родителям (законным представителям) равные, качественные условия в МБДОУ, вне зависимости от места проживания.

**Дистанционные образовательные технологии** могут быть использованы детским садом, если воспитательно-образовательную деятельность невозможно организовать из-за приостановления деятельности детского сада в связи с введением карантинных мероприятий, чрезвычайных и других ситуаций.

При осуществлении дистанционного обучения детский сад оказывает учебнометодическую помощь родителям (законным представителям) воспитанников, в том числе в форме индивидуальных консультаций, оказываемых дистанционно с использованием информационных и телекоммуникационных технологий по выбору педагогического работника.

Педагоги обеспечивают доступ родителей (законных представителей) воспитанников, к учебно-методическому комплексу, позволяющему обеспечить освоение образовательной программы МБДОУ, с использованием дистанционных образовательных технологий, устанавливает порядок и формы доступа к используемым информационным ресурсам при реализации образовательных программ.

Решение программных задач предусматривается не только в рамках совместной организованной образовательной деятельности, но и в ходе режимных моментов; совместной деятельности взрослого и детей, самостоятельной деятельности дошкольников.

Рабочая Программа разработана в соответствии со следующими нормативными документами:

#### Федерального уровня

Указ Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 г. № 204 «О национальных целях и

- стратегических задачах развития Российской Федерации на период до 2024 года»
- Указ Президента Российской Федерации от 21 июля 2020 г. № 474 «О национальных целях развития Российской Федерации на период до 2030 года»
- Указ Президента Российской Федерации от 9 ноября 2022 г. № 809 «Об утверждении основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей»
- ▶ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- ▶ Федеральный закон от 31 июля 2020 г. № 304-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» по вопросам воспитания обучающихся»
- ▶ Федеральный закон от 24 сентября 2022 г. № 371-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» и статью 1 Федерального закона «Об обязательных требованиях в Российской Федерации»
- ▶ Распоряжение Правительства Российской Федерации от 29 мая 2015 г. № 999-р «Об утверждении Стратегии развития воспитания в Российской Федерации на период до 2025 года»
- ➤ СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.09.2020 № 28.
- ➤ СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.01.2021 № 2.
- ➤ Приказом Минобрнауки от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- ▶ Федеральный государственный образовательный стандарт дошкольного образования (Приказ № 1155 от 17 октября 2013 года) с изменениями и дополнениями от 21 января 2019 г. №31
- ▶ Федеральный закон о внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в РФ» по вопросам воспитания обучающихся принят от 22.07.2020 г. № 655
- ➤ Приказ Министерство труда социальной защиты РФ «Об утверждении профессионального стандарта (педагог)» от 18.10.2013г. №544H с изменениями и дополнениями на 5 августа 2016г., вступил в силу с 01.01.2017г.
- ➤ Приказ от 31.07.2020 г. № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования»
- ▶ Приказ Министерство Просвещения РФ от 31.05.2021 № 286.

#### Регионального уровня:

- Закон Ставропольского края от «03» июля 2013 года № 72—кз (с изменениями и дополнениями от «28» февраля 2023г. «Об образовании»;
- > Приказы и письма Министерства образования Ставропольского края.

#### Локальные акты:

- Устав МБДОУ детского сада № 14 «Сказка».
- ▶ План работы МБДОУ детского сада № 14 «Сказка» на 2023-2024 учебный год.
- У Образовательная программа дошкольного образования детского сада № 14 «Сказка».

#### 1.2. Цель и задачи реализации программы.

Цель и задачи деятельности МБДОУ по реализации образовательной программы дошкольного образования определяются ФОП ДО, ФГОС, указом Президента Российской Федерации от 7 мая 2018 года № 204 «О национальных целях и стратегических задачах

развития Российской Федерации на период до 2024 года», Уставом ДОУ, реализуемой программой дошкольного образования.

# Ведущими целями программы являются:

- ▶ обеспечение единых для Российской Федерации содержания ДО и планируемых результатов освоения образовательной программы ДО;
- ▶ приобщение воспитанников МБДОУ (в соответствии с возрастными особенностями) к базовым ценностям российского народа - жизнь, достоинство, права и свободы человека, патриотизм, гражданственность, высокие нравственные идеалы, крепкая семья, созидательный труд, приоритет духовного над материальным, гуманизм, милосердие, справедливость, коллективизм, взаимопомощь и взаимоуважение, историческая память и преемственность поколений, единство народов России;
- создание условий для формирования ценностного отношения к окружающему миру, становления опыта действий и поступков на основе осмысления ценностей;
- построение (структурирование) содержания образовательной деятельности на основе учёта возрастных и индивидуальных особенностей развития;
- создание условий для равного доступа к образованию для всех детей дошкольного возраста с учётом разнообразия образовательных потребностей и индивидуальных возможностей;
- охрана и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоционального благополучия;
- обеспечение развития физических, личностных, нравственных качеств и основ патриотизма, интеллектуальных и художественно-творческих способностей ребёнка, его инициативности, самостоятельности и ответственности;
- обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, обучения и развития, охраны и укрепления здоровья детей, обеспечения их безопасности;
- ➤ достижение воспитанниками на этапе завершения МБДОУ детского сада № 14 «Сказка» уровня развития, необходимого и достаточного для успешного освоения ими образовательных программ начального общего образования.

Исходя из поставленных ранее целей рабочей программы, формируются следующие **первоочередные задачи**:

- Использовать современные образовательные технологии, работать в зоне ближайшего развития (ЗБР), реализовывать деятельностный подход и принципы развивающего обучения, использовать на занятиях материал, соответствующий духовно-нравственным ценностям, историческим и национально-культурным традициям народов России.
- Заботиться об эмоциональном благополучии детей, что означает теплое, уважительное, доброжелательное отношение к каждому ребенку, к его чувствам и потребностям, проявление уважения к его индивидуальности, чуткость к его эмоциональным состояниям, поддержку его чувства собственного достоинства.
- Формировать ценностные представления в организации ООД, учитывать природногеографическое и культурно-историческое своеобразие региона, воспитывать интерес и уважение к родному краю.
- Объединить обучение и воспитание в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных ценностей народов Российской Федерации, исторических и национально-культурных традиций.
- Воспитывать у дошкольников такие качества, как:
  - патриотизм, любовь к Родине, гордость за ее достижения;
  - уважение к традиционным ценностям: любовь к родителям, уважение к старшим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям и пр.;
  - традиционные гендерные представления;
  - нравственные основы личности стремление в своих поступках следовать положительному примеру (быть «хорошим»).

- Развивать познавательный интерес, стремление к получению знаний, формированию положительной мотивации к дальнейшему обучению в школе. Формировать отношения к образованию как к одной из ведущих жизненных ценностей.

**Взаимодействовать с семьями воспитанников.** Осуществлять эффективное взаимодействие с семьями воспитанников, в том числе:

- обеспечивать открытость дошкольного образования: открытость и доступность информации, регулярность информирования, свободный доступ родителей в пространство детского сада;
- обеспечивать максимальное участие родителей в образовательном процессе (участие родителей в мероприятиях, образовательном процессе, в решении организационных вопросов и пр.);
- обеспечивать педагогической поддержкой семьи и повышать компетентность родителей в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей;
- обеспечивать единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи.

Решение программных задач осуществляется в ходе режимных моментов, в рамках непосредственно образовательной деятельности и в разных видах детской деятельности: игровой, коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, художественно-эстетической.

Рабочая программа составлена с учётом интеграции образовательных областей, рассчитана на один учебный год, является «открытой» и предусматривает вариативность, интеграцию, изменения и дополнения по мере профессиональной необходимости. Соотношение обязательной части программы и части, формируемой участниками образовательного процесса (с учётом приоритетной деятельности образовательного учреждения) определено как 60 % и 40 %.

# Принципы и подходы к реализации образовательного процесса

Рабочая программа в средней группе сформирована в соответствии с принципами и подходами, определёнными Федеральным государственным образовательным стандартом:

- полноценное проживание ребёнком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащения (амплификации) детского развития;
- индивидуализация дошкольного образования (в том числе одарённых детей и детей с ограниченными возможностями здоровья);
- содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений;
- поддержка инициативы детей в различных видах деятельности;
- партнерство с семьей;
- приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства;
- формирование познавательных интересов и познавательных действий ребёнка в различных видах деятельности;
- возрастная адекватность (соответствия условий, требований, методов возрасту и особенностям развития);
- обеспечение преемственности дошкольного общего и начального общего образования.

#### 1.3. Возрастная характеристика контингента детей от 4 до 5 лет.

К пяти годам складывается «психологический портрет» личности, в котором важная роль принадлежит компетентности, в особенности интеллектуальной (это возраст «почемучек»), а также креативности.

Физическое развитие. В этом возрасте продолжается рост всех органов и систем,

потребность движении. Двигательная активность становится целенаправленной, отвечает индивидуальному опыту и интересу, движения становятся осмысленными, мотивированными и управляемыми. Сохраняется высокая эмоциональная значимость процесса деятельности для ребенка, неспособность завершить ее по первому требованию. Появляется способность к регуляции двигательной активности. У детей появляется интерес к познанию себя, своего тела, его строения, возможностей. У детей возникает потребность действовать совместно, быстро, ловко, в едином для всех детей интервалы соблюдать определенные во время передвижения построениях, быть ведущим. Уровень функциональных возможностей повышается. Позитивные изменения наблюдаются в развитии моторики. Дошкольники равновесие, перешагивая через небольшие преграды, нанизывает удерживают бусины (20 шт.) средней величины (или пуговицы) на толстую леску. В 4-5 лет у детей совершенствуются культурно гигиенические навыки (хорошо освоен алгоритм умывания, одевания, приема пищи): они аккуратны во время еды, умеют правильно надевать обувь, убирают на место свою одежду, игрушки, книги. В элементарном самообслуживании (одевание, раздевание, умывание и др.) проявляется самостоятельность ребенка.

**Росто-весовые характеристики.** Средний вес девочек изменяется от 16 кг в четыре года до 18,4 кг в пять лет, у мальчиков – от 17 кг в четыре года до 19,7 кг в пять лет. Средняя длина тела у девочек изменяется от 100 см в четыре года до 109 см в пять лет, у мальчиков – от 102 см в четыре года до 110 см в пять лет.

**Функциональное** созревание. Данный возраст характеризуется интенсивным созреванием нейронного аппарата ассоциативной коры больших полушарий. Возрастание специализации корковых зон и межполушарных связей. Правое полушарие является ведущим. Продолжается развитие скелета, мышц, изменяются пропорции тела. Слабо, но проявляются различия в строении тела мальчиков и девочек.

Психические функции. Ведущим психическим процессом в данном возрасте является память. В четыре-пять лет интенсивно формируется произвольная память, эффективность непроизвольного запоминания выше, чем произвольного. Начинает формироваться опосредованная память, но непосредственное запоминание преобладает. Возрастает объем памяти, дети запоминают до 7-8 названий предметов. К концу пятого года жизни восприятие становится более развитым. Интеллектуализация процессов восприятия – разложение предметов и образов на сенсорные эталоны. Восприятие опосредуется системой сенсорных эталонов и способами обследования. Наряду с действиями идентификации и приравнивания к образцу, интенсивно формируются перцептивные действия наглядного моделирования (в основном, через продуктивные виды деятельности). Дети способны упорядочить группы предметов по сенсорному признаку — величине, цвету; выделить такие параметры, как высота, длина и ширина. Совершенствуется ориентация в пространстве. Основной характеристикой мышления детей четырех-пяти лет является эгоцентризм. Наряду с интенсивным развитием образного мышления и расширением кругозора, начинает формироваться наглядно-схематическое мышление. Интенсивно формируется воображение. Формируются такие его особенности, как беглость, гибкость. С четырех лет внимание становится произвольным, увеличивается устойчивость произвольного внимания. На пятом году жизни улучшается произношение звуков и дикция, расширяется словарь, связная и диалогическая речь. Речь становится предметом активности детей. Для детей данного возраста характерно словотворчество. Интерес вызывают ритмическая структура речи, рифмы. Развивается грамматическая сторона речи. В период четырех-пяти лет формируются основы познавательной активности и любознательности.

**Детские виды деятельности.** На пятом году жизни ребенок осваивает сложную систему норм и правил, принятых в социуме. Формируется развернутая сюжетно-ролевая игра, где центральным содержанием выступает моделирование системы человеческих отношений в ходе выполнения игровой роли. В данном возрасте в игре дети различают игровые и реальные отношения, характерна ролевая речь. Конфликты чаще возникают в ходе

распределения ролей, роли могут меняться в ходе игры. Игра носит процессуальный, творческий характер. Детям доступны игры с правилами, дидактические игры. Развивается изобразительная деятельность. Совершенствуется техническая сторона изобразительной деятельности, замысел смещается с конца на начало рисования. Дети могут рисовать основные геометрические фигуры, вырезать ножницами, наклеивать изображения на бумагу и т. д. Усложняется конструирование. Формируются навыки конструирования по образцу, доступно конструирование по схеме, по условию и по замыслу, а также планирование последовательности действий. Продуктивные виды деятельности способствуют развитию мелкой моторики рук.

Коммуникация и социализация. В общении со взрослыми интенсивно формируются вне ситуативной формы общения, в частности – вне ситуативно-познавательная форма общения, возраст «почемучек» приходится именно на четыре-пять лет. У детей формируется потребность в уважении со стороны взрослого, для них оказывается чрезвычайно важной его похвала. Это приводит к их повышенной обидчивости на замечания. Повышенная обидчивость представляет собой возрастной феномен. Совершенствуется умение пользоваться установленными формами вежливого обращения. Со сверстниками продолжает формироваться ситуативно-деловая форма общения, ЧТО определяется развернутой сюжетно-ролевой игры и совместными видами деятельности со сверстниками. При этом, характер межличностных отношений отличает ярко выраженный интерес по отношению к сверстнику, высокую значимость сверстника, ребенок болезненно реагирует на похвалу другого ребенка со стороны взрослых, конфликтность со сверстниками также характерна для данного возраста. В группе формируется стабильная структура взаимоотношений между детьми, определяющая социометрический статус каждого ребенка.

В игровой деятельности появляются ролевые взаимодействия. Они указывают на то, что дошкольники начинают отделять себя от принятой роли. В процессе игры роли могут меняться. В этом возрасте начинают появляться постоянные партнеры по игре. В общую игру может вовлекаться от двух до пяти детей, а продолжительность совместных игр составляет в среднем 15-20 мин.

К 5 годам у детей возрастает интерес и потребность в общении, особенно со сверстниками, осознание своего положения среди них. Ребенок приобретает способы взаимодействия с другими людьми. Использует речь и другие средства общения для удовлетворения разнообразных потребностей. Лучше ориентируется в человеческих отношениях: способен заметить эмоциональное состояние близкого взрослого, сверстника, проявить внимание и сочувствие.

Саморегуляция. В период от четырех до пяти лет существенно возрастает роль регулятивных механизмов поведения. Потребность в самовыражении (стремление быть компетентным в доступных видах деятельности) определяет развитие произвольности. В игре ребенок может управлять собственным поведением, опираясь на систему правил, заложенных в данной роли. Ребенку доступно осознание основных правил поведения в ходе общения и поведения в социуме. Речь начинает выполнять роль планирования и регуляции поведения. Интенсивно формируются социальные эмоции (чувство стыда, смущение, гордость, зависть, переживание успеха-неуспеха и др.). Ребенок способен проявить сочувствие, сопереживание, которое лежит в основе нравственных поступков.

**Личность и самооценка.** У ребенка интенсивно формируется периферия самосознания, продолжает формироваться дифференцированная самооценка. Оценка взрослого, оценка взрослым других детей, а также механизм сравнения своих результатов деятельности с результатами других детей оказывают существенное влияние на характер самооценки и самосознания. Появляется краткосрочная временная перспектива (вчерасегодня-завтра, было-будет).К 5-ти годам в элементарном выполнении отдельных поручений (дежурство по столовой, уход за растениями, животными) проявляется самостоятельность.

*Художественно-эстемическое развитие.* На пятом году жизни ребенок осознаннее воспринимает произведения художественно-изобразительно-музыкального творчества, легко

устанавливает простые причинные связи в сюжете, композиции и т.п., эмоционально откликается на отраженные в произведении искусства действия, поступки, события, соотносит увиденное со своими представлениями о красивом, радостном, печальном, злом и т.д. У ребенка появляется желание делиться своими впечатлениями от встреч с искусством, со взрослыми и сверстниками. Продолжает развиваться воображение. Формируются такие его особенности, как оригинальность и произвольность. Дети могут самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

Значительное развитие получает изобразительная деятельность. Рисунки становятся предметным и детализированным. В этом возрасте дети рисуют предметы прямоугольной, овальной формы, простые изображения животных. Дети могут своевременно насыщать ворс кисти краской, промывать по окончании работы. Графическое изображение человека характеризуется наличием туловища, глаз, рта, носа, волос, иногда одежды и ее деталей. Дети могут вырезать ножницами по прямой, диагонали, к 5 годам овладевают приемами вырезывания предметов круглой и овальной формы. Лепят предметы круглой, овальной, цилиндрической формы, простейших животных, рыб, птиц.

К 5-ти годам ребенок выполняет элементарные танцевальные движения (пружинка, подскоки, кружение и т.д.). Может петь протяжно, при этом вместе начинать и заканчивать пение. Развитию исполнительской деятельности способствует доминирование в данном возрасте продуктивной мотивации (спеть песню, станцевать танец, сыграть на инструменте). Дети делают первые попытки творчества.

# 1.4. Планируемые результаты освоения программы.

Ожидаемые (планируемые) образовательные результаты освоения Программы — это не то, что ребенок должен освоить в образовательном порядке. Ожидаемые образовательные результаты следует рассматривать как социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка, как целевые ориентиры для педагогов и родителей, обозначающие направленность воспитательной деятельности взрослых.

# Мотивационные образовательные результаты

Мотивационные образовательные результаты — это сформированные в образовательном процессе первичные ценностные представления, мотивы, интересы, потребности, система ценностных отношений к окружающему миру, к себе, другим людям, инициативность, критическое мышление.

К концу четвертого года у детей могут быть сформированы:

- Элементарные представления о себе (знает свое имя и фамилию, возраст, пол, имеет первичные гендерные представления, ведет себя в соответствии со своим возрастом и полом).
  - Положительная самооценка, уверенность в себе, стремление быть хорошим.
- Способность проявлять личностное отношение к соблюдению (нарушению) моральных норм, стремление к справедливости, способность испытывать чувство стыда при неблаговидных поступках.
- Способность проявлять эмоциональный отклик на переживания близких взрослых и детей.
- Умение проявлять инициативу и самостоятельность в организации знакомых игр с небольшой группой детей.
  - Способность проявлять инициативу в оказании помощи товарищам, взрослым.
- Уважение и чувство принадлежности к своей семье (имеет представление о родственных отношениях (мама, папа, сын, дочь и т.д.); может назвать имена членов своей семьи, рассказать о ее традициях (по своей инициативе или инициативе взрослого); о профессиях своих родителей).
- Первичные основы любви и интереса к родному краю (знает название своего родного города (поселка)).

• Первичные основы любви и интереса к родной стране (знает название родной страны, имеет элементарные представления об основных государственных праздниках: День Победы, День защитника Отечества, 8 Марта, Новый год, имеет представление о Российской армии, ее роли в защите Родины).

#### Универсальные образовательные результаты

Универсальные образовательные результаты - это развитие общих способностей (когнитивных - способности мыслить, коммуникативных - способности взаимодействовать, регуляторных - способности к саморегуляции своих действий).

К концу четвертого года у детей могут быть сформированы (когнитивное развитие):

- Познавательный интерес, любознательность (интересуются причинами, взаимосвязями, задают вопросы «почему?», «зачем?» и др.).
- Элементы эмоционально-образного предвосхищения (ребенок начинает радоваться и печалиться не только по поводу того, что ему предстоит сделать).
  - Интерес к исследовательской деятельности, экспериментированию.
- Способность самостоятельно обследовать предметы, используя знакомые и новые способы, активно применяя все органы чувств (осязание, зрение, слух, вкус, обоняние, сенсорно-моторные действия).
- Способность использовать простые схематические изображения для решения несложных задач, строить по схеме, решать лабиринтные задачи.

К концу 4-го года дети могут проявлять (коммуникативное развитие):

- Избирательность во взаимоотношениях со сверстниками, выражающуюся в предпочтении одних детей другим (появляются постоянные партнеры по играм).
  - Интерес к информации, которую получают в процессе общения.
- Умение объединяться с детьми для совместных игр, согласовывать тему игры, распределять роли, поступать в соответствии с правилами и общим замыслом.
- Умение решать спорные вопросы и улаживать конфликты с помощью речи: убеждать, доказывать, объяснять.
  - Стремление активно участвовать в мероприятиях группы, детского сада.

К концу 4-го года дети могут (регуляторное развитие):

- Вежливо выражать свою просьбу, благодарить за оказанную услугу.
- Подождать, пока взрослый занят.
- Самостоятельно находить интересное для себя занятие.
- Разделять игровые и реальные взаимодействия.
- Планировать последовательность действий.
- Удерживать в памяти несложное условие при выполнение каких-либо действий.

#### Предметные образовательные результаты

Предметные образовательные результаты — это усвоение конкретных элементов социального опыта и в том числе элементарных знаний, составляющих предпосылки научного представления о мире, предметных умений и навыков.

#### Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие».

**Развитие игровой деятельности.** К пяти годам дети могут:

- Объединяясь в игре со сверстниками, принимать на себя различные роли.
- Воспроизводить ролевое поведение; соблюдать ролевое соподчинение (продавецпокупатель), вести ролевые диалоги.
- Менять роли в процессе игры.
- Подбирать предметы и атрибуты для сюжетно-ролевых игр.
- Проявлять инициативу и предлагать новые роли или действия, обогащать сюжет.

#### Навыки самообслуживания. К пяти годам дети могут:

• Проявлять элементарные навыки самообслуживания.

- Самостоятельно одеваться, раздеваться, складывать и убирать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок.
- Самостоятельно есть, пользоваться ложкой, вилкой, ножом, салфеткой.

# Приобщение к труду. К пяти годам дети могут:

- Готовить к занятиям свое рабочее место, убирать материалы по окончании работы.
- Выполнять обязанности дежурного.
- Выполнять индивидуальные и коллективные поручения, ответственно относиться к порученному заданию, стремиться выполнить его хорошо.

# Формирование основ безопасности. К пяти годам дети могут:

- Соблюдать элементарные правила поведения в детском саду.
- Соблюдать элементарные правила поведения на улице и в транспорте, элементарные правила дорожного движения (понимать значения сигналов светофора; узнавать и называть дорожные знаки «Пешеходный переход», «Остановка общественного транспорта»; различать проезжую часть, тротуар, подземный пешеходный переход, пешеходный переход «зебра» и другое).
- Знать и соблюдать элементарные правила поведения в природе, способы безопасного взаимодействия с растениями и животными, бережного отношения к окружающей природе.

# Образовательная область «Познавательное развитие».

#### Формирование элементарных математических представлений.

К пяти годам дети могут:

- Объединять предметы в группы по разным признакам (цвет, размер, назначение и т.п.).
- ❖ Считать до 5 (количественный счет), отвечать на вопрос «Сколько всего?».
- Сравнивать количество предметов в группах на основе счета (в пределах 5), а также путем поштучного соотнесения предметов двух групп (составления пар); определять, каких предметов больше, меньше, равное количество.
- Сравнивать два предмета по величине (больше меньше, выше ниже, длиннее короче, одинаковые, равные) на основе приложения их друг к другу или наложения.
- Различать и называть геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник, шар, куб); знать их характерные отличия.
- ❖ Определять положение предметов в пространстве по отношению к себе (вверху внизу, впереди сзади, слева справа); двигаться в нужном направлении по сигналу; вперед и назад, вверх и вниз (по лестнице).
- Определять части суток.

#### Конструктивно-модельная деятельность.

К пяти годам дети могут:

- Использовать строительные детали с учетом их конструктивных свойств.
- Преобразовывать постройки в соответствии с заданием.
- ❖ Создавать постройки по заданной схеме, чертежу.
- ❖ Конструировать по собственному замыслу.
- ❖ При создании построек из строительного материала участвовать в планировании действий, договариваться, распределять материал, согласовывать действия и совместными усилиями достигать результата.
- ❖ Проявлять умение считаться с интересами товарищей.

#### Ознакомление с предметным окружением.

К концу года дети могут:

- ❖ Назвать большую часть предметов, которые окружают их в помещениях, на участке, на улице; объяснить их назначение.
- ❖ Знать название многих материалов, из которых изготовлены предметы (бумага, металл, дерево и пр.).
- ❖ Использовать основные обобщающие слова (мебель, одежда, обувь и т.п.), классифицировать предметы (транспорт воздушный, водный, наземный и т.п..) и

- группировать и различать их по различным свойствам и признакам (все из дерева, сервиз чайный и сервиз столовый и т.д.).
- ❖ Иметь представление об общественном транспорте и о специальных видах транспорта («Скорая помощь», «Пожарная», «Полиция», машина МЧС), объяснять их назначение.
- \* Проявлять интерес к истории предметов.

#### Ознакомление с миром природы.

К пяти годам дети могут:

- ❖ Иметь представления о некоторых погодных явлениях, определять и называть состояние погоды. Выделять сезонные изменения в живой и неживой природе.
- ❖ Называть времена года в правильной последовательности.
- Иметь элементарные представления о природном многообразии Земли.
- ❖ Иметь представление о простейшей классификации растительного мира (деревья, цветы, овощи, фрукты, ягоды); узнавать и называть некоторые растения; различать и называть основные части растений.
- ❖ Знать некоторые съедобные и несъедобные грибы.
- ❖ Иметь первичные представления о классификации животного мира (звери, птицы, рыбы, земноводные, рептилии, насекомые), знать некоторых представителей каждого класса.
- ❖ Иметь некоторые представления о доисторических животных (динозаврах).
- ❖ Иметь представление о многообразии домашних животных, что едят, как за ними ухаживать, какую пользу они приносят человеку.
- ❖ Уметь группировать представителей растительного и животного мира по различным признакам (дикие домашние животные, садовые лесные растения и пр.).

#### Ознакомление с социальным миром.

К пяти годам дети могут:

- ❖ Иметь представления о наиболее распространенных профессиях из ближайшего окружения (воспитатель, врач, продавец, повар, шофер и т.д.), о том, что они делают, какие используют инструменты (орудия труда и результаты труда)
- ❖ Иметь представления о некоторых творческих (художник, композитор, писатель, поэт, артист) и об основных военных профессиях (солдат, летчик, моряк и др.).

#### Образовательная область «Речевое развитие».

# Развитие речи.

К пяти годам дети могут:

- » При общении с взрослым выходить за пределы конкретной ситуации, хотя речь при взаимодействии со сверстниками носит преимущественно ситуативный характер.
- > Активно сопровождать речью игровые и бытовые действия.
- > Понимать и употреблять слова-антонимы; уметь образовывать новые слова по аналогии со знакомыми словами (сахарница сухарница).
- > Понимать и употреблять в своей речи слова, обозначающие эмоциональное состояние (сердитый, печальный), этические качества (хитрый, добрый), эстетические характеристики (нарядный, красивый).
- > Выделять первый звук в слове.
- Рассказать о содержании сюжетной картины, описать предмет, составить рассказ по картинке.

#### *Приобщение к художественной литературе*. К пяти годам дети могут:

- > Проявлять интерес к чтению книг, рассматриванию иллюстрированных изданий детских книг, проявлять эмоциональный отклик на переживания персонажей сказок и историй.
- > Назвать любимую сказку, рассказ.
- > Прочитать наизусть понравившееся стихотворение, считалку.
- У Инсценировать с помощью взрослого небольшие сказки (отрывки из сказок), пересказать наиболее выразительный и динамичный отрывок из сказки.
- > Самостоятельно придумать небольшую сказку на заданную тему.

#### Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие».

#### Приобщение к искусству. К пяти годам дети могут:

- Проявлять эмоциональную отзывчивость на произведения изобразительного искусства, красоту окружающих предметов (игрушки), объектов природы (растения, животные), испытывать чувство радости; пытаться в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность.
- Проявлять интерес к творческим профессиям (художник, композитор и пр.).
- Различать основные жанры и виды искусств.
- Иметь первичные представления об архитектуре как об одном из видов искусства.
- Проявлять устойчивый интерес к различным видам детской художественно-эстетической деятельности: конструированию, изобразительной и музыкальной деятельности.
- Проявлять интерес к посещению выставок, спектаклей и т.п.

# *Изобразительная деятельность*. К пяти годам дети могут:

# в рисовании:

- Изображать предметы путем создания отчетливых форм, подбора цвета, аккуратного закрашивания, использования разных материалов.
  - Передавать несложный сюжет, объединяя в рисунке несколько предметов.
- Выделять выразительные средства дымковской и филимоновской игрушки. Украшать силуэты игрушек элементами дымковской и филимоновской росписи.
- в лепке создавать образы разных предметов и игрушек, объединять их в коллективную композицию; использовать все многообразие усвоенных приемов лепки.

#### в аппликации:

- Правильно держать ножницы и резать ими по прямой, по диагонали (квадрат и прямоугольник); вырезать круг из квадрата, овал из прямоугольника, плавно срезать и закруглять углы.
  - Сгибать прямоугольный лист бумаги пополам.
- Аккуратно наклеивать изображения предметов, состоящих из нескольких частей; составлять узоры из растительных форм и геометрических фигур.

#### **Музыкальная деятельность.** К пяти годам дети могут:

- Узнавать хорошо знакомые песни по мелодии.
- Различать звуки по высоте (в пределах сексты септимы).
- Петь протяжно, четко произносить слова; начинать и заканчивать пение вместе с другими детьми.
- Выполнять движения, отвечающие характеру музыки, самостоятельно меняя их в соответствии с двухчастной формой музыкального произведения.
- Выполнять танцевальные движения: пружинка, подскоки, движение парами по кругу, кружение по одному и в парах.
  - Выполнять движения с предметами (с куклами, игрушками, ленточками).
  - Играть на металлофоне простейшие мелодии на одном звуке.

#### **Театрализованная игра.** К пяти годам дети могут:

- Адекватно воспринимать в театре (кукольном, драматическом) художественный образ.
- В самостоятельных театрализованных играх обустраивать место для игры (режиссерской, драматизации), принимать на себя роль, используя художественные выразительные средства (интонация, мимика), атрибуты, реквизит.
  - В театрализованных играх интонационно выделять речь тех или иных персонажей.
  - Эмоционально откликаться на переживания персонажей кукольных спектаклей.
  - Иметь элементарные представления о театральных профессиях.

#### Образовательная область «Физическое развитие».

#### Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

К пяти годам у детей могут быть сформированы:

- ❖ Элементарные навыки соблюдения правил гигиены (по мере необходимости моет руки с мылом, пользуется расческой, носовым платком, прикрывает рот при кашле).
- ❖ Элементарные правила поведения во время еды, умывания.
- ❖ Элементарные правила приема пищи (правильно пользуется столовыми приборами, салфеткой, поласкает рот после еды).
- ❖ Представления о понятиях «здоровье» и «болезнь».
- Элементарные представления о некоторых составляющих здорового образа жизни: правилами питании, пользе закаливания, необходимости соблюдения правил гигиены.
- Представления о пользе утренней зарядки, физических упражнений.

# Физическая культура. К пяти годам дети могут научиться:

- Принимать правильное исходное положение при метании; метать предметы разными способами правой и левой рукой.
- Отбивать мяч о землю (пол) 5 раз подряд и более.
- ❖ Ловить мяч кистями рук с расстояния до 1,5 м.
- Строиться в колонну по одному, парами, в круг, шеренгу.
- **❖** Самостоятельно скользить по ледяным дорожкам (длина 5 м).
- ❖ Ходить на лыжах скользящим шагом на расстояние до 500 м, выполнять поворот переступанием, подниматься на горку.
- Ориентироваться в пространстве, находить левую и правую стороны.
- ❖ Выполняя упражнения, демонстрировать выразительность, грациозность, пластичность движений.
- ❖ Проявлять выраженный интерес к участию в подвижных играх и физических упражнениях.
- Пользоваться физкультурным оборудованием вне занятий (в свободное время).

#### Педагогическая диагностика

Диагностика (мониторинг) педагогического процесса в средней группе (дети с 4 до 5 лет) дошкольной образовательной организации разработана в соответствии с ФГОС ДО.

Педагогическая диагностика проводится в ходе наблюдений за активностью детей в спонтанной и специально организованной деятельности.

Инструментарий для педагогической диагностики — карты наблюдений детского развития, позволяющие фиксировать индивидуальную динамику и перспективы развития каждого ребенка в ходе:

- коммуникации со сверстниками и взрослыми (как меняются способы установления и поддержания контакта, принятия совместных решений, разрешения конфликтов, лидерства);
  - игровой деятельности;
- познавательной деятельности (как идет развитие детских способностей, познавательной активности);
- проектной деятельности (как идет развитие детской инициативности, ответственности и автономии, как развивается умение планировать и организовывать свою деятельность);
  - художественной деятельности;
  - физического развития.

Результаты педагогической диагностики (мониторинга) могут использоваться исключительно для решения следующих образовательных задач:

- 1) индивидуализации образования (в том числе поддержки ребенка, построения его образовательной траектории или профессиональной коррекции особенностей его развития);
  - 2) оптимизации работы с группой детей.
- В ходе образовательной деятельности педагоги должны создавать диагностические ситуации, чтобы оценить индивидуальную динамику детей и скорректировать свои действия.

| Объект педагогической диагностики (мониторинга)     | Индивидуальные достижения детей в контексте образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Физическое развитие». |
|---|--|
| Формы и методы педагогической диагностики           | Наблюдение;<br>Тестирование;<br>Интервьюирование;<br>Беседы;<br>Анализ продуктов детской деятельности  |
| Периодичность проведения педагогической диагностики | 2 раза в год   |
| Длительность проведения педагогической диагностики  | 2 недели   |
| Сроки проведения педагогической диагностики         | Сентябрь, май  |

# **II. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ**

# 2.1. Образовательная деятельность в соответствии с направлениями развития ребенка, представленными в пяти образовательных областях.

При организации воспитательно-образовательного процесса необходимо обеспечить единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач, при этом следует решать поставленные цели и задачи, избегая перегрузки детей, на необходимом и достаточном материале, максимально приближаясь к разумному «минимуму». Построение образовательного процесса на комплексно-тематическом принципе с учетом интеграции образовательных областей дает возможность достичь этой цели.

Тематический принцип построения образовательного процесса позволяет органично вводить региональные и культурные компоненты, учитывать специфику дошкольного учреждения. Одной теме следует уделять не менее одной недели. В Программе дано перспективное и комплексно-тематическое планирование для детей средней группы 4-5 лет.

Реализация задач образовательных областей предусмотрена как в обязательной части Рабочей Программы, так и в части, формируемой участниками образовательных отношений.

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «СОЦИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ»

#### \* Извлечение из ФГОС ДО

Социально-коммуникативное развитие направлено на усвоение норм и ценностей, принятых в обществе, включая моральные и нравственные ценности; развитие общения и взаимодействия ребёнка с взрослыми и сверстниками; становление самостоятельности, целенаправленности и саморегуляции собственных действий; развитие социального и эмоционального интеллекта, эмоциональной отзывчивости, сопереживания, формирование готовности к совместной деятельности со сверстниками, формирование уважительного отношения и чувства принадлежности к своей семье и к сообществу детей и взрослых в Организации; формирование позитивных установок к различным видам труда и творчества; формирование основ безопасного поведения в быту, социуме, природе.

Социально-коммуникативное развитие направлено на формирование первичных ценностных представлений, воспитание способности к общению (коммуникативные способности; целенаправленности и саморегуляции (регуляторные способности), формирование социальных представлений, умений и навыков (развитие игровой деятельности, навыков самообслуживания, приобщение к труду, формирование основ безопасности).

#### Формирование первичных ценностных представлений.

**Образ Я.** Развивать представление о временной перспективе личности, об изменении позиции человека с возрастом (ребенок посещает детский сад, школьник учится, взрослый работает, пожилой человек передает свой опыт другим поколениям).

Углублять представления ребенка о себе в прошлом, настоящем и будущем.

Приучать детей — будущих школьников — проявлять инициативу в получении новых знаний. Формировать понимание того, что все зависит от самого человека — его трудолюбия, настойчивости, веры в себя. Формирует положительную самооценку, уверенность в своих силах, отмечает позитивные изменения в развитии и поведении детей, бережно и тактично помогает ребёнку обнаружить свои ошибки и найти адекватный способ их устранения. Воспитывать инициативность и творческий подход, создавать для поддержания детской инициативы ПДР — пространство детской реализации (возможность

для каждого ребенка проявить инициативу, сформулировать и реализовать свою идею, предъявить результат сообществу и увидеть (осознать) полезность своего труда для окружающих).

Способствует освоению детьми традиционных представлений о половых и гендерных различиях, семейных ролях и отношениях.

**Нравственное воспитание.** Воспитывать уважительное отношение к окружающим, заботливое отношение к малышам, пожилым людям; учить помогать им.

Воспитывать стремление в своих поступках следовать положительному примеру (быть хорошим). Создавать условия для развития социального и эмоционального интеллекта детей, развивать стремление и умение справедливо оценивать свои поступки и поступки сверстников.

Поощрять проявление таких качеств, как сочувствие, отзывчивость, справедливость, скромность.

Продолжать воспитывать уважение к традиционным семейным ценностям; уважительное отношение и чувство принадлежности к своей семье, любовь и уважение к родителям. Учить проявлять заботу о близких людях, с благодарностью принимать заботу о себе. Расширять представления детей об истории семьи в контексте истории родной страны (роль каждого поколения в разные периоды истории страны). Рассказывать детям о воинских наградах дедушек, бабушек, родителей, развивать интерес к профессиям родителей и месту их работы.

**Патриотическое воспитание.** Продолжать развивать интерес и любовь к родному краю, расширять представления о малой родине.

Продолжать знакомить с достопримечательностями Ставропольского края.

Продолжать знакомить с профессиями, связанными со спецификой города-курорта Ессентуки. На основе расширения знаний об окружающем воспитывать патриотические и интернациональные чувства, любовь к Родине. Углублять и уточнять представления о нашей Родине — России. Закреплять представления о том, что в нашей стране мирно разных национальностей, воспитывать уважение к людям интерес культуре и обычаям. Продолжать национальностей, ких знакомить государственными символами, закреплять знания о флаге, гербе и гимне России (гимн исполняется во время праздника или другого торжественного события; когда звучит гимн, все встают, а мужчины и мальчики снимают головные уборы).

Расширять знания о государственных праздниках.

Расширять представления о Москве — главном городе, столице России. Рассказать, что Россия — самая большая страна мира, показать Россию и Москву на карте.

Поощрять интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывать чувство гордости за ее достижения.

Рассказывать детям о Ю.А. Гагарине и других героях космоса. Углублять знания о Российской армии. Воспитывать уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов (возлагать с детьми цветы к обелискам, памятникам и т.д.).

#### Развитие коммуникативных способностей.

**Развитие общения, готовности к сотрудничеству.** Развивать умение самостоятельно объединяться для совместных занятий (игры, труда, проектов и пр.), способность совместно заниматься выбранным делом, договариваться, планировать, обсуждать и реализовывать планы, воспитывать в детях организаторские способности, развивать инициативу. Формировать отношения, основанные на сотрудничестве и взаимопомощи.

Воспитывать доброжелательность, готовность выручить сверстника; умение считаться с интересами и мнением товарищей, умение слушать собеседника, не перебивать, спокойно отстаивать свое мнение, справедливо решать споры.

**Формирование** детско-взрослого сообщества. Способствовать формированию уважительного отношения и чувства принадлежности к сообществу детей и взрослых в детском саду, воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми.

Развивать у детей интерес к обще групповым (общесадовским) событиям и проблемам, формировать потребность к совместному обсуждению и самостоятельному решению основных вопросов (на утреннем и вечернем круге и пр.).

Поддерживать совместные инициативы в проектной (творческие, исследовательские и нормотворческие проекты), продуктивной (коллективные работы), событийной, игровой и других видах деятельности; в организации мероприятий.

Привлекать детей к созданию развивающей среды дошкольного учреждения (минимузеев, выставок, библиотеки, конструкторских мастерских и др.), к оформлению и обустройству группы.

Обращать внимание детей на эстетику окружающего пространства (оформление помещений, участка детского сада, парка, сквера). Учить выделять радующие глаз компоненты окружающей среды (окраска стен, мебель, оформление участка и т.п.).

Формировать умение эстетически оценивать окружающую среду, высказывать оценочные суждения, обосновывать свое мнение. Воспитывать восприятие пространства детского сада как «второго дома» с соответствующими правами и обязанностями.

#### Развитие регуляторных способностей.

**Освоение общепринятых правил и норм.** Воспитывать организованность, дисциплинированность; развивать волевые качества: умение ограничивать свои желания, выполнять установленные нормы поведения, в том числе выполнять совместно установленные правила группы.

Продолжать формировать основы культуры поведения и вежливого общения; воспитывать привычку без напоминаний использовать в общении со сверстниками и взрослыми формулы словесной вежливости (приветствие, прощание, просьбы, извинения).

**Развитие целенаправленности, саморегуляции.** Воспитывать организованность; развивать волевые качества, самостоятельность, целенаправленность и саморегуляцию своих действий, воспитывать умение доводить начатое дело до конца.

# Формирование социальных представлений, умений и навыков.

Развитие игровой деятельности. Развитие игровой деятельности. Развивать интерес к сюжетно-ролевым играм, игровые умения. Расширять область самостоятельных действий детей в выборе роли, разработке и осуществлении замысла, использовании атрибутов; развивать социальные отношения играющих за счет осмысления профессиональной деятельности взрослых. Развивать умение детей объединяться в сюжетной игре, распределять роли (мать, отец, дети), выполнять игровые действия в соответствии с выбранной ролью и общим сценарием. Продолжать работу по развитию и обогащению сюжетов игр, используя косвенные методы руководства, подводить детей к самостоятельному созданию игровых замыслов. Учить подбирать предметы и атрибуты для игры.

В совместных с воспитателем играх, содержащих 2–3 роли, совершенствовать умение детей объединяться в игре, распределять роли (мать, отец, дети), выполнять игровые действия, поступать в соответствии с правилами и общим игровым замыслом.

Развитие навыков самообслуживания. Продолжать развивать навыки самообслуживания. Совершенствовать умение самостоятельно одеваться, раздеваться. Приучать аккуратно складывать и вешать одежду, с помощью взрослого приводить ее в порядок (чистить, просушивать). Воспитывать стремление быть аккуратным, опрятным. Формировать умение самостоятельно заправлять кровать. Приучать самостоятельно готовить свое рабочее место и убирать его после окончания занятий рисованием, лепкой, аппликацией (мыть баночки, кисти, протирать стол и т.д.), прибираться после игр с песком и водой.

**Приобщение к труду.** Продолжать приобщать детей к доступной трудовой деятельности, воспитывать положительное отношение к труду, желание трудиться. Формировать ответственное отношение к порученному заданию (умение и желание доводить дело до конца, стремление сделать его хорошо).

Приучать детей самостоятельно поддерживать порядок в групповой комнате и на участке детского сада: убирать на место строительный материал, игрушки, помогать воспитателю (выполнять его поручения), приводить в порядок (очищать, просушивать, относить в отведенное место) используемое ими в трудовой деятельности оборудование.

Учить детей самостоятельно выполнять обязанности дежурных по столовой: аккуратно расставлять хлебницы, чашки с блюдцами, тарелки, салфетницы, раскладывать столовые приборы (ложки, вилки, ножи).

Поддерживать инициативу детей при выполнении посильной работы (ухаживать за комнатными растениями, поливать их, расчищать снег, подкармливать зимующих птиц и пр.). Продолжать воспитывать ценностное отношение к собственному труду, труду других людей. Знакомить детей с профессиями близких людей, подчеркивать значимость их труда. Формировать интерес к профессиям родителей.

# В области формирования основ гражданственности и патриотизма.

Педагог воспитывает патриотические и интернациональные чувства, уважительное отношение к нашей Родине - России. Знакомит детей с признаками и характеристиками государства с учётом возрастных особенностей восприятия ими информации (территория государства и его границы, столица и так далее). Рассказывает, что Россия - самая большая страна мира и показывает на глобусе и карте. Расширяет представления о столице России — Москве, о Ставропольском крае. Знакомит с основными положениями порядка использования государственной символики (бережно хранить, вставать во время исполнения гимна страны).

Обогащает представления о том, что в нашей стране мирно живут люди разных национальностей, воспитывает уважение к представителям разных национальностей, интерес к их культуре и обычаям.

Знакомит детей с назначением и доступными практиками волонтерства в России, вызывает эмоциональный отклик, осознание важности и значимости волонтерского движения. Предлагает детям при поддержке родителей (законных представителей) включиться в социальные акции, волонтерские мероприятия в ДОО и в населенном пункте.

Расширяет представления детей о государственных праздниках: День России, День народного единства, День Государственного флага Российской Федерации, День Государственного герба Российской Федерации, День защитника Отечества, День Победы, Всемирный день авиации и космонавтики. Знакомит детей с праздниками: День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады; Международный день родного языка, День добровольца (волонтера) в России, День Конституции Российской Федерации, День рождения города, празднование военных триумфов, памятные даты, связанные с жизнью и творчеством знаменитых горожан. Поощряет интерес детей к событиям, происходящим в стране, воспитывает чувство гордости за её достижения. Воспитывает уважение к защитникам Отечества, к памяти павших бойцов.

Развивает интерес детей к городу Ессентуки, переживание чувства удивления, восхищения достопримечательностями, событиям прошлого и настоящего. Способствует проявлению активной деятельностной позиции детей: непосредственное познание достопримечательностей родного города на прогулках и экскурсиях, чтение произведений детской литературы, в которой представлена художественно-эстетическая оценка родного края. Знакомит детей с жизнью и творчеством знаменитых горожан; с профессиями, связанными со спецификой родного города-курорта Ессентуки.

#### В области формирования безопасного поведения.

Педагог осуществляет ознакомление детей с правилами безопасного поведения в ситуациях, создающих угрозу жизни и здоровью ребёнка (погас свет, остался один в темноте,

потерялся на улице, в лесу, в магазине, во время массового праздника, получил травму (ушиб, порез) и тому подобное). Создавая игровые, проблемные ситуации, досуги для детей, педагог активизирует самостоятельный опыт детей в области безопасного поведения, позволяет детям демонстрировать сформированные умения, связанные с безопасным поведением.

Педагог инициирует самостоятельность и активность детей в соблюдении норм и правил безопасного поведения, ободряет похвалой правильно выполненные действия.

Педагог рассказывает детям об элементарных правилах оказания первой медицинской помощи при первых признаках недомогания, травмах, ушибах. Закрепляет через организацию дидактических игр, упражнений действия детей, связанные с оказанием первой медицинской помощи.

Организует встречи детей со специалистами, чьи профессии связаны с безопасностью (врач скорой помощи, врач - травматолог, полицейский, охранник в ДОО, пожарный и другие) с целью обогащения представлений детей о безопасном поведении дома, на улице, в природе, в ДОО, в местах большого скопления людей: в магазинах, на вокзалах, на праздниках, в развлекательных центрах и парках.

Обсуждает с детьми правила безопасного общения и взаимодействия со сверстниками в разных жизненных ситуациях, поощряет стремление детей дошкольного возраста создать правила безопасного общения в группе.

Обсуждает с детьми безопасные правила использования цифровых ресурсов, правила пользования мобильными телефонами с учётом требований Санитарных правил СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 сентября 2020 г. № 28 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 18 декабря 2020 г, регистрационный № 61573), действующим до 1 января 2027 года (далее - СП 2.4.3648-20), и Санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания», утверждённых постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 28 января 2021 г. № 2 (зарегистрировано Министерством юстиции Российской Федерации 29 января 2021 г., регистрационный № 62296), действующим до 1 марта 2027 года (далее - СанПиН 1.2.3685-21).

Продолжать знакомить **с правилами безопасного поведения на природе**, уточнять и расширять представления о таких явлениях природы, как гроза, гром, молния, ураган, знакомить с правилами поведения человека в этих условиях.

Продолжать формировать **навыки безопасного поведения на дорогах**. Систематизировать знания детей об устройстве улицы, о дорожном движении. Знакомить с понятиями «площадь», «бульвар», «проспект». Продолжать знакомить с дорожными знаками — предупреждающими, запрещающими и информационно-указательными. Расширять представления детей о работе ГИБДД. Подводить детей к осознанию необходимости соблюдать правила дорожного движения. Воспитывать культуру поведения на улице и в общественном транспорте.

Продолжать приучать к заботе о **безопасности собственной жизнедеятельности**. Подвести детей к пониманию необходимости соблюдать меры предосторожности, учить оценивать свои возможности по преодолению опасности. Развивать свободную ориентировку в пределах ближайшей к детскому саду местности. Закреплять умение называть свое имя, фамилию, отчество, возраст, дату рождения, домашний адрес, телефон, имена и отчества родителей, их профессии. Закреплять знание правил безопасного поведения во время игр в разное время года (купание в водоемах, катание на велосипеде, катание на санках, коньках, лыжах и др.).

Формировать у детей навыки поведения в ситуациях: «Один дома», «Потерялся», «Заблудился». Формировать умение обращаться за помощью к взрослым. Расширять знания

детей о работе МЧС, пожарной службы, службы скорой помощи. Уточнять знания о работе пожарных, правилах поведения при пожаре. Закреплять знания о том, что в случае необходимости взрослые звонят по телефонам «101», «102», «103».

# Материально-техническое оснащение программы дошкольного образования.

#### Направление развития

# Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

#### Методические пособия

- 1) Петрова В. И., Стульник Т. Д. Этические беседы с дошкольниками (4-7 лет) М.: Мозаика-Синтез, 2020 г.
- 2) Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»: учебнометодическое пособие / под ред. А. Г. Гогоберидзе. 3-е изд., испр. и доп. СПб. : ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2023. 352 с. (Методический комплект программы «Детство»).
- 3) Безопасность. Авт. Н.Н.Авдеева О.Л.Князева Р.Б.Стеркина, Санкт-Петербург, «Детство-Пресс», 2002 г.
- 4) Буре Р. С. Когда обучение воспитывает. СПб., 2002
- 5) Буре Р. С., Воробьева М. В., Давидович В. Н. и др. Дружные ребята: воспитание гуманных чувств и отношений у дошкольников. Пособие для воспитателей ДОУ и родителей. М., 2006.
- 6) Знакомим дошкольников с семьёй и родословной Ривина Е.К. Мозаика-Синтез, 2017.
- 7) Трудовое воспитание в детском саду: Для занятий с детьми 3-7 лет. ФГОС. Куцакова Л.В. Мозаика-Синтез, 2018
- 8) Гигиенические основы воспитания детей от 3 до 7 лет. Теленчи В.И. Просвещение, 2015.

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ»

#### Извлечение из ФГОС ДО

Познавательное развитие предполагает развитие интересов детей, любознательности и познавательной мотивации; формирование познавательных действий, становление сознания; развитие воображения и творческой активности; формирование первичных представлений о себе, других людях, объектах окружающего мира, о свойствах и отношениях объектов окружающего мира (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.), о малой родине и Отечестве, представлений о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях её природы, многообразии стран и народов мира.

Познавательное предполагает развитие развитие познавательных интересов, любознательности и познавательной мотивации, интереса к учебной деятельности и желания учиться в школе; формирование познавательных действий, развитие воображения, внимания, памяти, наблюдательности, умения анализировать, устанавливать причинно-следственные связи, формулировать выводы; формирование первичных представлений о себе и окружающем мире, формирование элементарных естественнонаучных представлений.

#### Развитие когнитивных способностей.

**Сенсорное развитие** Сенсорное развитие. Продолжать работу по сенсорному развитию в разных видах деятельности.

Обогащать сенсорный опыт, знакомя детей с широким кругом предметов и объектов, с новыми способами их обследования. Закреплять полученные ранее навыки обследования предметов и объектов.

Совершенствовать восприятие детей путем активного использования всех органов чувств (осязание, зрение, слух, вкус, обоняние). Обогащать чувственный опыт и умение фиксировать полученные впечатления в речи.

Продолжать знакомить с геометрическими фигурами (круг, треугольник, квадрат, прямоугольник, овал), с цветами (красный, синий, зеленый, желтый, оранжевый, фиолетовый, белый, серый). Развивать осязание. Знакомить с различными материалами на ощупь, путем прикосновения, поглаживания (характеризуя ощущения: гладкое, холодное, пушистое, жесткое, колючее и др.).

Формировать образные представления на основе развития образного восприятия в процессе различных видов деятельности.

Развивать умение использовать эталоны как общепринятые свойства и качества предметов (цвет, форма, размер, вес и т.п.); подбирать предметы по 1-2 качествам (цвет, размер, материал и т.п.).

Развитие познавательных действий. Продолжать знакомить детей с обобщенными способами исследования разных объектов с помощью сенсорных эталонов (цвет, форма, величина и др.), помогать осваивать перцептивные действия (соотнесение с эталоном, сериация, моделирование). Формировать умение получать сведения о новом объекте в процессе его практического исследования. Развивать умение решать задачу, выполняя ряд последовательных действий в соответствии с предлагаемым алгоритмом. Помогать детям понимать и использовать в познавательно-исследовательской деятельности планы, схемы, модели, предложенные взрослым. Поощрять детей к составлению и использованию своих планов, схем, моделей.

**Проектная** деятельность. Развивать первичные навыки в проектноисследовательской деятельности, оказывать помощь в оформлении ее результатов и создании условий для их презентации сверстникам. Привлекать родителей к участию в проектно-исследовательской деятельности детей.

**Дидактические игры.** Учить детей играм, направленным на закрепление представлений о свойствах предметов, совершенствуя умение сравнивать предметы по внешним признакам, группировать; составлять целое из частей (кубики, мозаика, пазлы).

Совершенствовать тактильные, слуховые, вкусовые ощущения детей («Определи на ощупь (по вкусу, по звучанию)»). Развивать наблюдательность и внимание («Что изменилось?», «У кого колечко?»). Помогать детям осваивать простейшие настольно-печатные игры (домино, лото, парные карточки и др.), при наличии возможности, обучать детей игре в шашки и шахматы.

# Формирование элементарных математических представлений.

**Количество, счет.** Дать детям представление о том, что множество («много») может состоять из разных по качеству элементов: предметов разного цвета, размера, формы; учить сравнивать части множества, определяя их равенство или неравенство на основе составления пар предметов (не прибегая к счету). Вводить в речь детей выражения: «Здесь много кружков, одни — красного цвета, а другие — синего; красных кружков больше, чем синих, а синих меньше, чем красных» или «красных и синих кружков поровну».

Учить считать до 5 (на основе наглядности), пользуясь правильными приемами счета: называть числительные по порядку; соотносить каждое числительное только с одним предметом пересчитываемой группы; относить последнее числительное ко всем пересчитанным предметам, например: «Один, два, три — всего три кружка». Сравнивать две группы предметов, именуемые числами 1–2, 2–2, 2–3, 3–3. Формировать представления о порядковом счете, учить правильно пользоваться количественными и порядковыми

числительными, отвечать на вопросы «Сколько?», «Который по счету?», «На котором месте?».

Формировать представление о равенстве и неравенстве групп на основе счета: «Здесь один, два зайчика, а здесь одна, две, три елочки. Елочек больше, чем зайчиков; 3 больше, чем 2, а 2 меньше, чем 3». Учить уравнивать неравные группы двумя способами, добавляя к меньшей группе один (недостающий) предмет или убирая из большей группы один (лишний) предмет («К 2 зайчикам добавили 1 зайчика, стало 3 зайчика и елочек тоже 3 Елочек и зайчиков поровну — 3 и 3» или: «Елочек больше (3), а зайчиков меньше (2). Убрали 1 елочку, их стало тоже 2 Елочек и зайчиков стало поровну: 2 и 2»). Отсчитывать предметы из большего количества; выкладывать, приносить определенное количество предметов в соответствии с образцом или заданным числом в пределах 5 (отсчитай 4 петушка, принеси 3 зайчика). На основе счета устанавливать равенство (неравенство) групп предметов в ситуациях, когда предметы в группах расположены на разном расстоянии друг от друга, когда они отличаются по размерам, по форме расположения в пространстве.

Величина. Совершенствовать умение сравнивать два предмета по величине (длине, ширине, высоте), а также учить сравнивать два предмета по толщине путем непосредственного наложения или приложения их друг к другу; отражать результаты сравнения в речи, используя прилагательные (длиннее — короче, шире — уже, выше — ниже, толще — тоньше или равные (одинаковые) по длине, ширине, высоте, толщине). Учить сравнивать предметы по двум признакам величины (красная лента длиннее и шире зеленой, желтый шарфик короче и уже синего). Устанавливать размерные отношения между 3–5 предметами разной длины (ширины, высоты), толщины, располагать их в определенной последовательности — в порядке убывания или нарастания величины. Вводить в активную речь детей понятия, обозначающие размерные отношения предметов («эта (красная) башенка — самая высокая, эта (оранжевая) — пониже, эта (розовая) — еще ниже, а эта (желтая) — самая низкая» и т.д.).

**Форма.** Форма. Развивать представление детей о геометрических фигурах: круге, квадрате, треугольнике, а также шаре, кубе. Учить выделять особые признаки фигур с помощью зрительного и осязательно- двигательного анализаторов (наличие или отсутствие углов, устойчивость, подвижность и др.).

Познакомить детей с прямоугольником, сравнивая его с кругом, квадратом, треугольником.

Учить различать и называть прямоугольник, его элементы: углы и стороны. Формировать представление о том, что фигуры могут быть разных размеров: большой — маленький куб (шар, круг, квадрат, треугольник, прямоугольник).

Учить соотносить форму предметов с известными геометрическими фигурами: тарелка — круг, платок — квадрат, мяч — шар, окно, дверь — прямоугольник и др.

**Ориентировка в пространстве.** Развивать умения определять пространственные направления от себя, двигаться в заданном направлении (вперед — назад, направо — налево, вверх — вниз); обозначать словами положение предметов по отношению к себе (передо мной стол, справа от меня дверь, слева — окно, сзади на полках — игрушки). Познакомить с пространственными отношениями: далеко — близко, высоко — низко.

**Ориентировка во времени.** Расширять представления детей о частях суток, их характерных особенностях, последовательности (утро — день — вечер — ночь). Объяснить значение слов: «вчера», «сегодня», «завтра».

#### Ознакомление с окружающим миром.

**Предметное окружение.** Продолжать знакомить детей с миром предметов, необходимых для разных видов деятельности: труда, рисования, игры и т. д. Уточнять и активизировать в их речи названия и назначение предметов ближайшего окружения.

Создавать условия, необходимые для того, чтобы дети пятого года жизни могли «шагнуть» за пределы уже освоенного окружения и начать интересоваться «всем на свете».

Рассказывать об объектах, заинтересовавших детей при рассматривании картин, рисунков в книгах, а также в телепередачах и т. п. Способствовать зарождению проектов и образовательных событий на темы, интересующие детей.

Продолжать знакомить детей с признаками предметов, учить определять их цвет, форму, величину, вес. Рассказывать о материалах, из которых сделаны предметы (глина, бумага, ткань, металл, резина, пластмасса, стекло, фарфор), об их свойствах и качествах. Объяснять целесообразность изготовления предмета из определенного материала (корпус машин — из металла, шины — из резины и т.п.). Побуждать детей устанавливать связь между назначением и строением, назначением и материалом. Учить устанавливать причинно-следственные связи между предметом и его пользой (кресло удобнее для отдыха, чем стул и т.д.).

Поощрять попытки детей узнавать, как и где сделана та или иная вещь. Вызывать интерес к истории создания предмета (прошлому и настоящему).

Расширять знания детей о транспорте. Дать представление о первичной классификации: транспорт водный, воздушный, наземный. Расширять представления об общественном транспорте (автобус, поезд, самолет, теплоход и т.д.); о специальном транспорте (полицейская машина, пожарная машина, скорая помощь), знакомить с особенностями их внешнего вида и назначения.

**Природное окружение.** Развивать интерес детей к миру природы, к природным явлениям; поощрять любознательность и инициативу. Формировать представления о простейших взаимосвязях в живой и неживой природе.

Создавать условия для организации детского экспериментирования с природным материалом. Поощрять инициативу детей в исследовании объектов и явлений природы. Учить устанавливать связи между предметами и явлениями, делать простейшие обобщения.

Обращать внимание на красоту природы, учить отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности.

**Неживая природа.** Расширять представления детей о многообразии погодных явлений (дождь, гроза, ветер, гром, молния, радуга, снег, град и пр.). Познакомить с некоторыми необычными природными явлениями, которые дети в своей жизни еще не видели (землетрясение, цунами, северное сияние).

Учить детей определять состояние погоды (холодно, тепло, жарко, солнечно, облачно, идет дождь, дует ветер), учить одеваться по погоде. Помогать детям отмечать состояние погоды в календаре наблюдений.

Способствовать развитию наблюдательности, любознательности, помогать устанавливать простейшие связи (похолодало — исчезли бабочки, жуки). Закреплять представления о сезонных изменениях в природе.

Формировать у детей первичные представления о многообразии природноклиматических условий Земли: кто живет, что растет, какой климат в средней полосе (лес, тайга, степь), в холодных областях (Арктика, Антарктика), в жарких странах.

**Мир растений.** Расширять представления детей о растениях. Дать представление о том, что растения — живые существа (для их роста и развития необходимы земля, вода, тепло, свет).

Формировать начальные представления о приспособленности растений к среде обитания и временам года. Расширять представления о классификации растений и грибов: фрукты, овощи, ягоды (лесные — садовые), цветы (садовые и луговые), кусты и деревья (садовые и лесные), грибы (съедобные — несъедобные).

Учить различать и называть некоторые растения по их частям и характерным признакам (стволу, листьям, плодам). Приобщать к сезонным наблюдениям.

**Мир животных** Расширять представления детей о животном мире, о классификации животного мира: животные, птицы, рыбы, земноводные (лягушка), пресмыкающиеся или рептилии (ящерицы, черепахи, змеи, крокодилы), насекомые. Рассказать о доисторических (вымерших) животных: динозавры, мамонты. Формировать умение группировать животных по

разным признакам: животные — дикие и домашние; птицы — домашние, лесные, городские; рыбы — речные, морские, озерные; насекомые — летающие, ползающие.

Расширять представления о домашних животных и их детенышах (особенности поведения, передвижения; что едят; какую пользу приносят людям). Знакомить с трудом людей по уходу за домашними животными.

Расширять представления о жизни диких животных в природных условиях: как они передвигаются и спасаются от врагов, чем питаются, как приспосабливаются к жизни в зимних условиях.

**Экологическое воспитание.** Продолжать воспитывать любовь к природе и бережное отношение к ней (беречь растения, подкармливать зимующих птиц, сохранять чистоту на участке детского сада, не засорять природу и т.п.). Продолжать формировать у детей умение взаимодействовать с окружающим миром, гуманное отношение к людям и природе.

Социальное окружение. Формировать первичные представления о сферах человеческой деятельности; дать элементарные представления о жизни и особенностях труда в городе и в сельской местности (с опорой на опыт детей). Продолжать знакомить с различными профессиями (шофер, почтальон, продавец, врач и т.д.); расширять и обогащать представления о трудовых действиях, орудиях тру- да, результатах труда. Учить интересоваться работой родителей (где и кем работают).

Продолжать знакомить с культурными явлениями (театром, цирком, зоопарком, вернисажем), их атрибутами, связанными с ними профессиями, правилами поведения

#### Материально-техническое оснащение программы дошкольного образования

# Направление развития

#### Образовательная область «Познавательное развитие»

## Методические пособия

- 1) Беседы о правах ребенка. Шорыгина Т.А. ТЦ Сфера, 2015.
- 2) Воронкевич О. А. «Добро пожаловать в экологию!» Парциальная программа. СПб.: ООО «ИЗДАТЕЛЬСТВО «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2020. 144 с.
- 3) Формирование основ безопасности у дошкольников. Пособие для педагогов дошкольных учреждений и родителей. Белая К.Ю. Мозаика-Синтез, 2011. 64 с.
- 4) Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения. Саулина Т.Ф. ТЦ Сфера, 2015.
- 5) Ребёнок и окружающий мир. Для занятий с детьми 2-7 лет. Дыбина О.В. Мозаика-Синтез, 2018.
- 6) Проекты в ДОУ практика и обучение детей 3- 7 лет. Е. А. Румянцева Волгоград «Учитель», 2015.
- 7) Развитие воображения и речи детей . Е. А. Алябьева. Москва, ТЦ «Сфера», 2006 г.
- 8) Энциклопедия развития и обучения дошкольника. А. С. Герасимова Санкт-Петербург, Изд. дом *«Нева»*, 2005.
- 9) Организация деятельности детей на прогулке. Т. Г. Кобзева, И. А. Холодова. Волгоград, Издательство «Учитель», 2012
- 10) Моя страна. В. И. Натарова. Воронеж, ТЦ «Учитель», 2005
- 11) Познаю мир. Т. И. Гризик. Москва. «Просвещение», 2001

# ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ».

#### Извлечение из ФГОС ДО

**Речевое развитие** направлено на совершенствование всех сторон речи, развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха, формирование предпосылок обучения грамоте; овладение речью как средством общения, развитие речевого творчества; знакомство с книжной культурой, детской литературой.

Речевое развитие направлено на совершенствование всех сторон речи, развитие звуковой и интонационной культуры речи, фонематического слуха, формирование предпосылок обучения грамоте; овладение речью как средством общения, развитие речевого творчества; знакомство с книжной культурой, детской литературой.

#### Развитие речи.

**Развивающая речевая среда.** Удовлетворять потребность детей в получении и обсуждении информации о предметах, явлениях, событиях, выходящих за пределы привычного им ближайшего окружения.

В уголок «интересных вещей» вносить наборы картинок, фотографий, открыток (животные разных стран и их детеныши, транспортные средства, спорт, растения сада и луга, юмористические картинки, достопримечательности родных мест); иллюстрированные издания любимых книг; предметы, позволяющие детальнее рассмотреть знакомый объект (увеличительное стекло), узнавать о некоторых свойствах предметов (магнит) и т. п.

Выслушивать детей, уточнять их ответы, подсказывать слова, более точно отражающие особенность предмета, явления, состояния, поступка; помогать логично и понятно высказывать суждение. детям об интересных фактах и событиях; о том, какими смешными и беспомощными они пришли в детский сад и какими знающими, умелыми и воспитанными стали.

**Формирование словаря.** Пополнять и активизировать словарь детей на основе углубления знаний о ближайшем окружении. Расширять представления о предметах, явлениях, событиях, не имевших места в их собственном опыте.

Активизировать употребление в речи названий предметов, их частей, деталей, материалов, из которых они изготовлены, видимых и некоторых скрытых свойств материалов (мнется, бьется, ломается, крошится).

Учить использовать в речи наиболее употребительные прилагательные, глаголы, наречия, предлоги. Вводить в словарь детей существительные, обозначающие профессии; глаголы, характеризующие трудовые действия, движение (бежит, мчится).

Продолжать учить детей определять и называть местоположение предмета (слева, справа, рядом, около, между), время суток. Помогать заменять часто используемые детьми указательные местоимения и наречия (там, туда, такой, этот) более точными выразительными словами; употреблять слова-антонимы (чистый — грязный, светло — темно). Учить употреблять существительные с обобщающим значением (мебель, овощи, животные и т.п.).

**Звуковая культура речи.** Закреплять правильное произношение гласных и согласных звуков, отрабатывать произношение свистящих, шипящих и сонорных (р, л) звуков. Развивать артикуляционный аппарат.

Продолжать работу над дикцией: совершенствовать отчетливое произнесение слов и словосочетаний. Развивать фонематический слух: учить различать на слух и называть слова, начинающиеся на определенный звук. Совершенствовать интонационную выразительность речи.

**Грамматический строй речи.** Предоставлять детям возможность активного экспериментирования со словом, поощрять характерное для пятого года жизни словотворчество (спун, притолстился, не рассмешливливай меня), тактично подсказывать общепринятый образец слова.

Продолжать учить детей согласовывать слова в предложении, правильно речи; образовывать форму использовать предлоги В множественного числа существительных, обозначающих детенышей животных (по аналогии), употреблять эти существительные в именительном и винительном падежах (лисята — лисят, медвежата медвежат); правильно употреблять форму множественного числа родительного падежа существительных (вилок, яблок, туфель).

Учить правильно употреблять формы повелительного наклонения некоторых глаголов (Ляг! Лежи! Поезжай! Беги! и т.п.), несклоняемые существительные (пальто, пианино, кофе, какао). Побуждать детей активно употреблять в речи простейшие виды сложносочиненных и сложноподчиненных предложений.

**Связная речь.** Связная речь. Продолжать совершенствовать диалогическую речь: учить участвовать в беседе, понятно для слушателей отвечать на вопросы и задавать их.

Учить детей рассказывать: описывать предмет, картину; упражнять в составлении рассказов по картине, созданной ребенком с использованием раздаточного дидактического материала.

Упражнять детей в умении пересказывать наиболее выразительные и динамичные отрывки из сказок. Обсуждать с детьми информацию о предметах, явлениях, событиях, выходящих за пределы привычного им ближайшего окружения.

Выслушивать детей, уточнять их ответы, подсказывать слова, более точно отражающие особенность предмета, явления, состояния, поступка; помогать логично и понятно высказывать суждение.

**Приобщение** к художественной литературе. Продолжать приучать детей внимательно слушать сказки, рассказы, стихотворения; запоминать небольшие и простые по содержанию считалки. Помогать им, используя разные приемы и педагогические ситуации, правильно воспринимать содержание произведения, сопереживать его героям.

Зачитывать по просьбе ребенка понравившийся отрывок из сказки, рассказа, стихотворения, помогая становлению личностного отношения к произведению. Поддерживать внимание и интерес к слову в литературном произведении.

Продолжать работу по формированию интереса к книге. Предлагать вниманию детей иллюстрированные издания знакомых произведений. Объяснять, как важны в книге рисунки, показывать, как много интересного можно узнать, внимательно рассматривая книжные иллюстрации. Познакомить с книжками, оформленными Ю. Васнецовым, Е. Рачевым, Е. Чарушиным.

**Решение совокупных задач воспитания в рамках образовательной области «Речевое развитие»** направлено на приобщение детей к ценностям «Культура» и «Красота», что предполагает:

• владение формами речевого этикета, отражающими принятые в обществе правила и нормы культурного поведения;

воспитание отношения к родному языку как ценности, умения чувствовать красоту языка, стремления говорить красиво (на правильном, богатом, образном языке).

#### Материально-техническое оснащение на основе программы дошкольного образования

#### Направление развития

#### Образовательная область «Речевое развитие»

#### Методические пособия

- 1) "Развитие речи детей 4-5 лет. Средняя группа. Ушакова Оксана Семеновна, Сфера, 2020 г.
- 2) Ушакова О.С. Развитие речи детей 3-5 лет: методические рекомендации. М.: ТЦ Сфера, 2019.
- 3) Хрестоматия "Книга для чтения в детском саду и дома" 4-5 лет. Гербова В.В, М. Просвещение
- 4) Обучение дошкольников грамоте. Пособие для педагогов. Для занятий с детьми 3-7 лет. Н.С. Варенцова М.: Мозаика-Синтез 2009
- 5) Азбука общения. Л.М. Шипицына г. Санкт-Петербург, Детство-Пресс, 2008.
- 6) Чтение художественной литературы. О. В. Акулова, Л. М. Гуревич. г. Санкт-Петербург. Детство-Пресс,2012.
- 7) Развитие воображения и речи детей. Е. А. Алябьева. Москва, ТЦ «Сфера», 2006 г.

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ

# «ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ».

#### Извлечение из ФГОС ДО

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства (словесного, изобразительного), мира природы; становление эстетического отношения к окружающему миру; формирование элементарных представлений о видах искусства; восприятие музыки, художественной литературы, фольклора; сопереживания художественных произведений; стимулирование персонажам реализацию самостоятельной творческой деятельности детей (изобразительной, конструктивно-модельной, музыкальной, и др.).

Художественно-эстетическое развитие предполагает развитие художественно-творческих способностей детей в

различных видах художественной деятельности, формирование интереса и предпосылок ценностно-смыслового восприятия и понимания произведений искусства; развитие эстетического восприятия окружающего мира, воспитание художественного вкуса

#### Приобщение к искусству.

Приобщать детей к восприятию искусства, развивать интерес к нему. Поощрять выражение эстетических чувств, проявление эмоций при рассматривании предметов народного и декоративно-прикладного искусства, прослушивании произведений музыкального фольклора.

Познакомить детей с творческими профессиями (артист, художник, композитор, писатель). Учить узнавать и называть предметы и явления природы, окружающей действительности в художественных образах (литература, музыка, изобразительное искусство).

Развивать умение различать жанры и виды искусства: стихи, проза, загадки (литература), песни, танцы (музыка), картина (репродукция), скульптура (изобразительное искусство), здание и сооружение (архитектура).

Учить выделять и называть основные средства выразительности (цвет, форма, величина, ритм, движение, жест, звук) и создавать свои художественные образы в изобразительной, музыкальной, конструктивной деятельности.

Познакомить детей с архитектурой. Формировать представления о том, что дома, в которых они живут (детский сад, школа, другие здания), — это архитектурные сооружения; учить видеть, что дома бывают разные по форме, высоте, длине, с разными окнами, с разным количеством этажей, подъездов и т. д. Вызывать интерес к различным строениям, расположенным вокруг детского сада (дома, в которых живут ребенок и его друзья, школа, кинотеатр).

Привлекать внимание детей к сходству и различиям разных зданий, поощрять самостоятельное выделение частей здания, его особенностей. Учить замечать различия в сходных по форме и строению зданиях (форма и величина входных дверей, окон и других частей). Поощрять стремление детей изображать в рисунках, аппликации реальные и сказочные строения. Организовать посещение музея (совместно с родителями), рассказать о назначении музея. Развивать интерес к посещению кукольного театра, выставок. Закреплять знания детей о книге, книжной иллюстрации. Познакомить с библиотекой как центром хранения книг, созданных писателями и поэтами. Знакомить с произведениями народного искусства (потешки, сказки, загадки, песни, хороводы, заклички, изделия народного декоративно прикладного искусства). Воспитывать бережное отношение к произведениям искусства.

#### Изобразительная деятельность.

Продолжать развивать интерес детей к изобразительной деятельности. Вызывать положительный эмоциональный отклик на предложение рисовать, лепить, вырезать и наклеивать; развивать самостоятельность, активность и творчество.

Продолжать развивать эстетическое восприятие, образные представления, воображение, эстетические чувства, художественно-творческие способности.

Продолжать формировать умение рассматривать и обследовать предметы, в том числе с помощью рук. Обогащать представления детей об изобразительном искусстве (иллюстрации к произведениям детской литературы, репродукции произведений живописи, народное декоративное искусство, скульптура малых форм и др.) как основе развития творчества. Учить детей выделять и использовать средства выразительности в рисовании, лепке, аппликации. Продолжать формировать умение создавать коллективные произведения в рисовании, лепке, аппликации. Подводить детей к оценке созданных товарищами работ. Учить проявлять дружелюбие при оценке работ других детей.

**Рисование.** Закреплять умение сохранять правильную позу при рисовании: не горбиться, не наклоняться низко над столом, к мольберту; сидеть свободно, не напрягаясь. Приучать детей быть аккуратными: сохранять свое рабочее место в порядке, по окончании работы убирать все со стола. Продолжать формировать у детей умение рисовать отдельные предметы и создавать сюжетные композиции, повторяя изображение одних и тех же предметов (неваляшки гуляют, деревья на нашем участке зимой, цыплята гуляют по травке) и добавляя к ним другие (солнышко, падающий снег и т.д.).

Формировать и закреплять представления о форме предметов (круглая, овальная, квадратная, прямоугольная, треугольная), величине, расположении частей.

Помогать детям при передаче сюжета располагать изображения на всем листе в соответствии с содержанием действия и включенными в действие объектами. Направлять внимание детей на передачу соотношения предметов по величине: дерево высокое, куст ниже дерева, цветы ниже куста.

Продолжать закреплять и обогащать представления детей о цветах и оттенках окружающих предметов и объектов природы. К уже известным цветам и оттенкам добавить новые (коричневый, оранжевый, светло-зеленый); формировать представление о том, как можно получить эти цвета. Учить смешивать краски для получения нужных цветов и оттенков. Развивать желание использовать в рисовании, аппликации разнообразные цвета, обращать внимание на многоцветие окружающего мира. Закреплять умение правильно держать карандаш, кисть, фломастер, цветной мелок; использовать их при создании изображения. Учить детей закрашивать рисунки кистью, карандашом, проводя линии и штрихи только в одном направлении (сверху вниз или слева направо); ритмично наносить мазки, штрихи по всей форме, не выходя за пределы контура; проводить широкие линии всей кистью, а узкие линии и точки — концом ворса кисти. Закреплять умение чисто промывать кисть перед использованием краски другого цвета. К концу года формировать у детей умение получать светлые и темные оттенки цвета, изменяя нажим на карандаш.

Формировать умение правильно передавать расположение частей при рисовании сложных предметов (кукла, зайчик и др.) и соотносить их по величине.

**Лепка.** Продолжать развивать интерес детей к лепке; совершенствовать умение лепить из глины (из пластилина, пластической массы). Закреплять приемы лепки, освоенные в предыдущих группах; учить прощипыванию с легким оттягиванием всех краев сплюснутого шара, вытягиванию отдельных частей из целого куска, прощипыванию мелких деталей (ушки у котенка, клюв у птички). Учить сглаживать пальцами поверхность вылепленного предмета, фигурки. Учить приемам вдавливания середины шара, цилиндра для получения полой формы. Познакомить с приемами использования стеки. Поощрять стремление украшать вылепленные изделия узором при помощи стеки. Закреплять приемы аккуратной лепки.

**Аппликация.** Воспитывать интерес к аппликации, усложняя ее содержание и расширяя возможности создания разнообразных изображений; поощрять проявление активности и творчества. Формировать у детей умение правильно держать ножницы и пользоваться ими. Обучать вырезыванию, начиная с формирования навыка разрезания по прямой сначала коротких, а затем длинных полос. Учить составлять из полос изображения разных предметов (забор, скамейка, лесенка, дерево, кустик и др.). Учить вырезать круглые формы из квадрата и овальные из прямоугольника путем скругления углов; использовать этот прием для изображения в аппликации овощей, фруктов, ягод, цветов и т. п.

Продолжать расширять количество изображаемых в аппликации предметов (птицы, животные, цветы, насекомые, дома, как реальные, так и воображаемые) из готовых форм. Учить детей преобразовывать эти формы, разрезая их на две или четыре части (круг — на полукруги, четверти; квадрат — на треугольники и т. д.). Закреплять навыки аккуратного вырезывания и наклеивания.

**Прикладное творчество.** Обучать конструированию из бумаги: сгибать прямоугольный лист бумаги пополам, совмещая стороны и углы (альбом, флажки для украшения участка, поздравительная открытка), приклеивать к основной форме детали (к дому — окна, двери, трубу; к автобусу — колеса; к стулу — спинку). Приобщать детей к изготовлению поделок из природного материала: коры, веток, листьев, шишек, каштанов, ореховой скорлупы, соломы (лодочки, ежики и т.д.). Учить использовать для закрепления частей клей, пластилин; применять в поделках катушки, коробки разной величины и другие предметы.

Народное декоративно-прикладное искусство. Продолжать формировать умение создавать декоративные композиции по мотивам дымковских, филимоновских узоров. Использовать дымковские и филимоновские изделия для развития эстетического восприятия прекрасного и в качестве образцов для создания узоров в стиле этих росписей (для росписи могут использоваться вылепленные детьми игрушки и силуэты игрушек, вырезанные из бумаги). Познакомить детей с городецкими изделиями. Учить выделять элементы городецкой росписи (бутоны, купавки, розаны, листья); видеть и называть цвета, используемые в росписи.

**Конструирование из строительного материала.** Продолжать развивать у детей способность различать и называть строительные детали (куб, пластина, кирпичик, брусок); учить использовать их с учетом конструктивных свойств (устойчивость, форма, величина). Развивать умение устанавливать ассоциативные связи, предлагая вспомнить, какие похожие сооружения дети видели.

Учить анализировать образец постройки: выделять основные части, различать и соотносить их по величине и форме, устанавливать пространственное расположение этих частей относительно друг друга (в домах — стены, вверху — перекрытие, крыша; в автомобиле — кабина, кузов и т.д.).

Побуждать детей создавать постройки разной конструктивной сложности (гараж для нескольких автомашин, дом в 2–3 этажа, широкий мост для проезда автомобилей или поездов, идущих в двух направлениях и др.). Развивать умение использовать в сюжетноролевой игре постройки из строительного материала.

Учить самостоятельно измерять постройки (по высоте, длине и ширине), соблюдать заданный воспитателем принцип конструкции (Построй такой же домик, но высокий). Учить сооружать постройки из крупного и мелкого строительного материала, использовать детали разного цвета для создания и украшения построек.

Учить детей договариваться о том, что они будут строить, распределять между собой материал, согласовывать действия и совместными усилиями достигать результат.

#### Музыкальное развитие.

Продолжать развивать у детей интерес к музыке, желание ее слушать, вызывать эмоциональную отзывчивость при восприятии музыкальных произведений. Обогащать

музыкальные впечатления, способствовать дальнейшему развитию основ музыкальной культуры.

Слушание. Формировать навыки культуры слушания музыки (не отвлекаться, дослушивать произведение до конца). Учить чувствовать характер музыки, узнавать знакомые произведения, высказывать свои впечатления о прослушанном. Учить замечать выразительные средства музыкального произведения: тихо, громко, медленно, быстро. Развивать способность различать звуки по высоте (высокий, низкий в пределах сексты, септимы).

**Пение.** Обучать детей выразительному пению, формировать умение петь протяжно, подвижно, согласованно (в пределах ре — си первой октавы). Развивать умение брать дыхание между короткими музыкальными фразами. Учить петь мелодию чисто, смягчать концы фраз, четко произносить слова, петь выразительно, передавая характер музыки. Учить петь с инструментальным сопровождением и без него (с помощью воспитателя).

**Песенное творчество.** Учить самостоятельно сочинять мелодию колыбельной песни и отвечать на музыкальные вопросы (Как тебя зовут? Что ты хочешь, кошечка? Где ты?). Формировать умение импровизировать мелодии на заданный текст.

**Музыкально-ритмические** движения. Продолжать формировать у детей навык ритмичного движения в соответствии с характером музыки. Учить самостоятельно менять движения в соответствии с двух- и трехчастной формой музыки. Совершенствовать танцевальные движения: прямой галоп, пружинка, кружение по одному и в парах. Учить детей двигаться в парах по кругу в танцах и хороводах, ставить ногу на носок и на пятку, ритмично хлопать в ладоши, выполнять простейшие перестроения (из круга врассыпную и обратно), подскоки. Продолжать совершенствовать у детей навыки основных движений (ходьба: «торжественная», спокойная, «таинственная»; бег: легкий, стремительный).

**Развитие танцевально-игрового творчества.** Способствовать развитию эмоционально-образного исполнения музыкально-игровых упражнений (кружатся листочки, падают снежинки) и сценок, используя мимику и пантомиму (зайка веселый и грустный, хитрая лисичка, сердитый волк и т.д.). Обучать инсценированию песен и постановке небольших музыкальных спектаклей.

**Игра на детских музыкальных инструментах.** Формировать умение подыгрывать простейшие мелодии на деревянных ложках, погремушках, барабане, металлофоне.

#### Театрализованная игра.

Продолжать развивать и поддерживать интерес детей к театрализованной игре путем приобретения более сложных игровых умений и навыков (способность воспринимать художественный образ, следить за развитием и взаимодействием персонажей). Проводить этюды для развития необходимых психических качеств (восприятия, воображения, внимания, мышления), исполнительских навыков (ролевого воплощения, умения действовать в воображаемом плане) и ощущений (мышечных, чувственных), используя музыкальные, словесные, зрительные образы.

Учить детей разыгрывать несложные представления по знакомым литературным произведениям; использовать для воплощения образа известные выразительные средства

(интонацию, мимику, жест). Побуждать детей к проявлению инициативы и самостоятельности в выборе роли, сюжета, средств перевоплощения; предоставлять возможность для экспериментирования при создании одного и того же образа.

Учить чувствовать и понимать эмоциональное состояние героя, вступать в ролевое взаимодействие с другими персонажами.

Способствовать разностороннему развитию детей в театрализованной деятельности путем прослеживания количества и характера исполняемых каждым ребенком ролей.

Содействовать дальнейшему развитию режиссерской игры, предоставляя место, игровые материалы и возможность объединения нескольких детей в длительной игре.

Приучать использовать в театрализованных играх образные игрушки и бибабо, самостоятельно вылепленные фигурки из глины, пластмассы, пластилина, игрушки из киндер-сюрпризов.

Продолжать использовать возможности педагогического театра (взрослых) для накопления эмоционально-чувственного опыта, понимания детьми комплекса выразительных средств, применяемых в спектакле.

#### Материально- техническое оснащение на основе программы дошкольного образования.

#### Направление развития

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

#### Методические пособия

«Конструирование и художественный труд в детском саду». Л. В. Куцакова.

Издательство: Просвещение.

"Изобразительная деятельность в детском саду. Средняя группа. Учебно-методическое пособие" Лыкова Ирина Александровна, ИД Цветной мир, 2016 г.

Т.Н. Доронова, «Развитие детей от 4 до 7 лет в театрализованной деятельности». М. Просвещение

#### ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ОБЛАСТЬ «ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ»

#### Извлечение из ФГОС ДО

Физическое развитие включает приобретение опыта в следующих видах деятельности детей: двигательной, в том числе связанной с выполнением упражнений, направленных на развитие таких физических качеств, как координация и гибкость; способствующих правильному формированию опорно-двигательной системы организма, развитию равновесия, координации движения, крупной и мелкой моторики обеих рук, а также с правильным, не наносящем ущерба организму, выполнением основных движений (ходьба, бег, мягкие прыжки, повороты в обе стороны), формирование начальных представлений о некоторых видах спорта, овладение подвижными играми с правилами; становление целенаправленности и саморегуляции в двигательной сфере;

Физическое развитие направлено на сохранение и укрепление здоровья детей, гармоничное физическое развитие, приобщение к физической культуре, развитие психофизических качеств (сила, быстрота, выносливость, ловкость, гибкость), приобщение к спортивным и подвижным играм, развитие интереса к спорту; становление ценностей здорового образа жизни, овладение его элементарными нормами и правилами, воспитание культурногигиенических навыков, полезных привычек.

#### Формирование начальных представлений о здоровом образе жизни.

**Становление ценностей здорового образа жизни.** Расширять представления детей о рациональном питании (объем пищи, последовательность ее приема, разнообразие в питании, питьевой режим).

Формировать представления о значении двигательной активности в жизни человека; умения использовать специальные физические упражнения для укрепления своих органов и систем. Формировать представления об активном отдыхе.

Расширять представления о правилах и видах закаливания, о пользе закаливающих процедур. Расширять представления о роли солнечного света, воздуха и воды в жизни человека и их влиянии на здоровье.

**Воспитание культурно-гигиенических навыков.** Воспитывать привычку правильно и быстро (не отвлекаясь) умываться, насухо вытираться, пользуясь индивидуальным полотенцем, правильно чистить зубы, полоскать рот после еды, пользоваться носовым платком и расческой.

Способствовать формированию осознанной привычки мыть руки перед едой и ежедневно (утром и вечером) чистить зубы.

Закреплять умение аккуратно пользоваться столовыми приборами; правильно вести себя за столом. Продолжать воспитывать привычку следить за чистотой одежды и обуви, замечать и устранять непорядок в своем внешнем виде, учить тактично сообщать товарищу о необходимости что-то поправить в костюме, прическе.

#### Физическая культура.

**Физкультурные занятия и упражнения.** Обеспечивать гармоничное физическое развитие. Формировать правильную осанку.

Развивать и совершенствовать двигательные умения и навыки детей, умение творчески использовать их в самостоятельной двигательной деятельности.

Закреплять и развивать умение ходить и бегать с согласованными движениями рук и ног. Учить бегать легко, ритмично, энергично отталкиваясь носком. Учить ползать, пролезать, подлезать, перелезать через предметы. Учить перелезать с одного пролета гимнастической стенки на другой (вправо, влево). Учить энергично отталкиваться и правильно приземляться в прыжках на двух ногах на месте и с продвижением вперед, ориентироваться в пространстве. В прыжках в длину и высоту с места учить сочетать отталкивание со взмахом рук, при приземлении сохранять равновесие. Учить прыжкам через короткую скакалку. Закреплять умение принимать правильное исходное положение при метании, отбивать мяч о землю правой и левой рукой, бросать и ловить его кистями рук (не прижимая к груди). Во всех формах организации двигательной деятельности развивать у детей организованность, самостоятельность, инициативность, умение поддерживать дружеские взаимоотношения со сверстниками. Продолжать знакомить с физическими упражнениями на укрепление различных органов и систем организма.

Спортивные и подвижные игры. Продолжать формировать интерес и любовь к спорту. Развивать представления о некоторых видах спорта. Учить построениям, соблюдению дистанции во время передвижения. Развивать интерес к подвижным играм. Воспитывать самостоятельность и инициативность в организации знакомых игр. Развивать в играх психофизические качества (быстроту, силу, выносливость, гибкость, ловкость и др.).

Учить выполнять ведущую роль в подвижной игре, осознанно относиться к выполнению правил игры. Продолжать развивать активность детей в играх с мячами, скакалками, обручами и т.д.

#### Материально-техническое оснащение на основе программы дошкольного образования.

#### Направление развития

Образовательная область «Физическое развитие»

#### Методические пособия

Пензулаева Л.И. Физкультурные занятия в детском саду. Средняя группа. Конспекты занятия. — М.: МОЗАИКА-СИНТЕЗ, 2010.

"Физическая культура в детском саду. Средняя группа. ФГОС". под редакцией Н. Е.

Вераксы, Т. С. Комаровой, М. А. Васильевой.

"На зарядку встали дети! Утренняя зарядка в средней группе (4–5 лет). Методическое пособие" Шарманова Светлана Борисовна

#### 2.2. Взаимодействие педагогов МБДОУ с воспитанниками.

Педагоги МБДОУ и дети — партнёры по совместной деятельности. Как партнёры и участники совместной деятельности, и взрослые, и дети имеют равные права на проявление инициативы и активности, на выбор деятельности, форму её осуществления. Деятельностный принцип организации образовательного процесса — образование через организацию различных видов деятельности детей — является одним из главных способов развития детской инициативы. Взаимодействие педагогов МБДОУ и детей осуществляется в условиях принятия и соблюдения всеми партнёрами общих норм и правил поведения, уважения друг к другу (можно участвовать в совместной с взрослым и (или) другими детьми деятельности, а можно выбрать другой вид деятельности; если выбрал своё, нужно уважать остальных: не мешать, не шуметь, ведь все заняты важными, интересными делами). Партнёрское взаимодействие предполагает общение — диалог взрослого и детей, детей друг с другом, предполагает умение не только говорить самому, но и слушать и слышать другого.

Путь освоения образовательного материала детьми не прямой («Нам было так интересно, что мы не заметили, что ещё и научились чему-то, узнали что-то! »). В нём должно преобладать развитие смыслов, мотивов, целеполагания деятельности, а не многократное повторение (натаскивание), подражание, имитация, следование образцам. Педагоги МБДОУ вместе с детьми участвует в какой-либо деятельности. Его позиция в пространстве определяется её характером. Он может, например, в ходе продуктивной деятельности вместе с детьми сидеть за общим столом и выполнять такую же работу, что и они, или часть коллективной работы, оказывая при необходимости помощь детям как старший партнёр.

Дети могут перемещаться в пространстве: в рамках осуществляемой деятельности (спрашивать, советоваться, договариваться, распределять обязанности между собой). Взрослый, как более мудрый партнёр обеспечивает ситуацию успешности каждого ребёнка группы. Только вера ребёнка в себя, отсутствие страха, что он может быть не понят или осуждён, способны поддерживать развитие детской инициативы. Неоценимое значение для создания такой ситуации успешности имеет искренняя похвала взрослого. Искусством говорить комплименты педагог должен владеть фактически в совершенстве, так как похвала, повторяемая одними и теми же словами и с той же интонацией, перестаёт работать. Характер взаимодействия педагога МБДОУ и ребёнка выступает главным условием поддержки детской инициативы в образовательном процессе.

#### **Взаимодействие детского сада с семьей.**

Важнейшим условием обеспечения целостного развития личности ребенка является развитие конструктивного взаимодействия с семьей.

Основные задачи взаимодействия детского сада с семьей:

- 1. Изучение отношения педагогов и родителей к различным вопросам воспитания, обучения, развития детей, условий организации разнообразной деятельности в детском саду и семье;
- 2. Знакомство педагогов и родителей с лучшим опытом воспитания в детском саду и семье, а также с трудностями, возникающими в семейном и общественном воспитании дошкольников;
- 3. Информирование друг друга об актуальных задачах воспитания и обучения детей и о возможностях детского сада и семьи в решении данных задач;
- 4. Создание в детском саду условий для разнообразного по содержанию и формам сотрудничества, способствующего развитию конструктивного взаимодействия педагогов и родителей с детьми;
- 5. Привлечение семей воспитанников к участию в совместных с педагогами мероприятиях, организуемых в городе;
- 6. Поощрение родителей за внимательное отношение к разнообразным стремлениям и потребностям ребенка, создание необходимых условий для их удовлетворения в семье.

#### ❖ Взаимодействие педагогов группы с семьями воспитанников.

Ведущие формы взаимодействия между воспитателями группы и родителями законными представителями воспитанников на текущий **2023** и будущий **2024** учебный год указаны в плане работы педагогов с родителями законными представителями, а также в проектной деятельности педагогов.

В федеральном государственном образовательном стандарте дошкольного образования от «17» октября 2013 г. ст. 44 ФЗ, гласит «Родители имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка». Одной из главных задач Федерального государственного образовательного стандарта дошкольного образования является обеспечение психолого-педагогической поддержки семьи и повышения компетентности родителей (законных представителей) в вопросах развития и образования, охраны и укрепления здоровья детей.

#### В соответствии с ФГОС ДОУ мы обязаны:

- **1.** Информировать родителей (законных представителей) и общественность относительно целей дошкольного образования, общих для всего образовательного пространства Российской Федерации, а также о Программе, и не только семье, но и всем заинтересованным лицам, вовлечённым в образовательную деятельность.
- 2. Обеспечить открытость дошкольного образования.
- 3. Создавать условия для участия родителей (законных представителей) в образовательной деятельности.
- **4.** Поддерживать родителей (законных представителей) в воспитании детей, охране и укреплении их здоровья.
- **5.** Обеспечить вовлечение семей непосредственно в образовательную деятельность, в том числе посредством создания образовательных проектов совместно с семьёй на основе выявления потребностей и поддержки образовательных инициатив семьи;
- **6.** Создавать условия для взрослых по поиску, использованию материалов, обеспечивающих реализацию Программы, в том числе в информационной среде, а также для обсуждения с родителями (законными представителями) детей вопросов, связанных с реализацией Программы.

## Организация и формы взаимодействия с родителями (законными представителями)

Установления взаимосвязи МБДОУ и семьи является решающим условием обновления системы дошкольного образования. Основной целью установления взаимоотношений МБДОУ детского сада №14 «Сказка» и семьями воспитанников является создание единого пространства семья — детский сад, в котором всем участникам педагогического процесса будет комфортно, интересно, безопасно, полезно и эмоционально благополучно.

С целью построения эффективного взаимодействия семьи и МБДОУ педагогическим коллективом были созданы следующие условия:

**Социально-правовые:** построение всей работы основывается на федеральных, региональных, муниципальных нормативно-правовых документах, а также с Уставом ДОУ, договорами сотрудничества, регламентирующими и определяющими функции, права и обязанности семьи и дошкольного образовательного учреждения;

**Информационно-коммуникативными:** предоставление родителям возможности быть в курсе реализуемых программ, быть осведомленными в вопросах специфики образовательного процесса, достижений и проблем в развитии ребенка, безопасности его пребывания в ДОУ;

**Перспективно-целевые:** наличие планов работы с семьями на ближайшую и дальнейшую перспективу, обеспечение прозрачности и доступности для педагогов и родителей в изучении данных планов, предоставление права родителям участвовать в разработке индивидуальных проектов, программ и выборе точек пересечения семьи и

ДОУ в интересах развития ребенка;

**Потребностно-стимулирующие**: взаимодействие семьи и дошкольного образовательного учреждения строится на результатах изучения семьи.

В основу совместной деятельности семьи и дошкольного учреждения заложены следующие принципы:

- **единый подход** к процессу воспитания ребёнка;
- > открытость дошкольного учреждения для родителей;
- **взаимное доверие** во взаимоотношениях педагогов и родителей;
- > уважение и доброжелательность друг к другу;
- **у дифференцированный подход** к каждой семье;
- **равно ответственность** родителей и педагогов.

На сегодняшний день в МБДОУ осуществляется интеграция общественного и семейного воспитания дошкольников с семьями воспитанников.

#### Формы взаимодействия с семьями воспитанников.

| Направления взаимодействия   | Формы взаимодействия   |
|--|--|
| Изучение семьи, запросов, уровня психолого-педагогической компетентности | <ul> <li>социологическое обследование по определению социального статуса и микроклимата семьи;</li> <li>беседы (администрация, воспитатели, специалисты);</li> </ul> |
| Информирование родителей   | - рекламные буклеты; - журнал для родителей; - визитная карточка учреждения; - информационные стенды;  |
| Консультирование родителей   | Консультации по различным вопросам (индивидуальное, семейное, очное, дистанционное консультирование)   |
| Просвещение и обучение родителей   | По запросу родителей или по выявленной проблеме: - педагогические гостиные; - семинары-практикумы; - мастер-классы; - приглашения специалистов;                      |
| Совместная деятельность детского сада и семьи                            | - дни открытых дверей; - дни семьи; - организация совместных праздников; - семейный театр;   |

Содержание взаимодействия с семьей по образовательным областям.

| Образовательные области    | Содержание  |
|----------------------------|---|
| и направления              |   |
| организации                |   |
| жизнедеятельности детей.   |   |
| Социально-коммуникативное  | развитие.   |
| Овладение основами         | - Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка |
| собственной безопасности и | ситуациями, возникающими дома и на улице, и способами |
| безопасности окружающего   | поведения в них.                                      |
| мира.                      | - Направлять внимание на развитие у детей способности |

|                         | видеть, осознавать и избегать опасности.  - Рассказывать о необходимости создания безопасных условий дома (не держать в доступном для ребенка месте лекарства, бытовую химию, спички, электроприборы; не оставлять детей без присмотра в комнате с открытыми окнами (сетками)).  - Создавать условия (соблюдение техники безопасности при развлечениях на качелях и каруселях, лазанье на спортивных снарядах, горках, во время отдыха у водоема и т.п.) для безопасности пребывания на улице.  - Информировать о том, что должны делать дети в случае непредвиденной ситуации (кричать, звать на помощь; при необходимости называть свои И.Ф., дом. адрес и тел.; при необходимости звонить по тел. экстренной помощи).  - Помогать в планировании выходных дней с продумыванием проблемных ситуаций, стимулирующих формирование моделей позитивного поведения.  - Подчеркивать роль взрослого в поведении ребенка.  - Знакомить с формами работы детского сада по проблеме безопасности детей. |
|-------------------------|--|
| Овладение               | - Обращать внимание на развитие коммуникативной сферы  |
| коммуникативной         | ребенка в семье, детского сада.  |
| деятельностью.          | - Рассказывать о ценности общения (познание, обмен   |
|                         | ЭМОЦИЯМИ).   |
|                         | - Демонстрировать уместность и ценность делового, эмоционального общения, показывать значение доброго  |
|                         | общения с ребенком, не допускающего грубости.  |
|                         | - Побуждать родителей помогать устанавливать   |
|                         | взаимоотношения со сверстниками, разрешать   |
|                         | конфликтные ситуации.  |
| Овладение элементарными | - Показывать родителям влияние семьи и ее членов на  |
| общепринятыми нормами и | развитие и формирование характера, жизненных позиций,  |
| правилами поведения в   | ценностей ребенка.   |
| социуме                 | - Рассказывать о важности игровой деятельности,  |
|                         | обеспечивающей успешную социализацию, усвоение   |
|                         | гендерного поведения.  |
|                         | - Создавать мотивацию к зарождению и сохранению  |
|                         | семейных традиций.   |
|                         | - Привлекать к сотрудничеству с детским садом.<br>- Сопровождать и поддерживать в реализации   |
|                         | 1  |
|                         | воспитательных воздействий.  |

#### Овладение элементарной Рассказывать необходимости навыков трудовой деятельностью самообслуживания, обязанностях, домашних помощи взрослым. - Знакомить с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду. - Знакомить с лучшим опытом семейного трудового воспитания. - Побуждать родителей знакомить с профессиями близких взрослых, с домашним трудом, с трудовыми обязанностями членов семьи. - Развивать интерес к проектам изучения профессий, традиций в семье/городе. - Способствовать совместной трудовой деятельности родителей и детей дома, в группе, в д/с, формирующей возникновение чувства единения, радости, гордости за результаты общего труда. - Проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озеленению, строительству снежных фигур на территории детского сада. Познавательное развитие. Овладение познавательно -- Обращать внимание родителей на интеллектуальное развитие ребенка. исследовательской - Ориентировать на развитие у ребенка потребности к деятельностью. познанию, общению со сверстниками и взрослыми. - Рассказывать о пользе прогулок, экскурсий, музеев, выставок для получения разных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения. - Привлекать к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в д/с и дома. - Проводить игры-викторины, конкурсы, эстафеты с семьей. Речевое развитие. Обогащение активного - Обращать внимание родителей на ценность совместного домашнего чтения. словаря в процессе восприятия художественной - Рекомендовать произведения для домашнего чтения в соответствии литературы. возрастными И индивидуальными особенностями детей. - Ориентировать родителей в выборе мультфильмов и фильмов на развитие художественного вкуса у ребенка. Проводить литературные викторины, встречи c работниками библиотеки. - Побуждать поддерживать детское сочинительство. - Привлекать к совместному с детьми оформлению альбомов, газет, книг. Художественно-эстетическое развитие. Развитие детей в процессе Побуждать родителей развивать художественную овладения изобразительной деятельность. деятельностью. - Организовывать выставки семейного художественного творчества (достижения взрослых и детей). - Создавать условия в ДОО для совместных занятий путем организации художественных студий (рисунок, живопись, лепка и пр.). - Побуждать к посещению музеев, выставок, мастерских

|   | художников.   |
|---|---|
| Развитие детей в процессе овладения музыкальной деятельностью.      | <ul> <li>Рассказывать о возможностях музыки, благоприятно воздействующей на психическое здоровье ребенка.</li> <li>Рекомендовать музыкальные произведения для прослушивания дома.</li> <li>Информировать родителей о концертах, проходящих в учреждениях дополнительного образования и культуры.</li> <li>Привлекать родителей к совместной музыкальнохудожественной деятельности с детьми в д/с, способствующей возникновению ярких эмоций, развитию общения (концерты, праздники).</li> </ul>   |
| Физическое развитие.  |   |
| Овладение элементарными нормами и правилами здорового образа жизни. | <ul> <li>Объяснять влияние образа жизни семьи на здоровье ребенка.</li> <li>Информировать о факторах, влияющих на физическое и психическое здоровье (спокойное общение, питание, закаливание, движение, перекармливание и др.).</li> <li>Ориентировать на совместное чтение литературы, просмотр художественных и мультипликационных фильмов с ребенком.</li> <li>Знакомить с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду, городе.</li> <li>Разъяснять важность посещения спортивных секций.</li> </ul>  |
| Овладение двигательной  | - Разъяснять необходимость создания предпосылок для   |
| деятельностью.  | полноценного физического развития ребенка.  - Ориентировать на формирование у детей положительного отношения к физкультуре и спорту.  - Стимулировать к совместным спортивным занятиям (коньки, лыжи, посещение спортивного зала), совместным п/играм, прогулкам в парке; созданию спортивного уголка дома; приобретению спортивного инвентаря.  - Информировать о задачах физ. развития на разных возрастных этапах.  - Информировать о влиянии физических упражнений на организм ребенка.  - Информировать о взаимосвязи физ. подготовки со здоровьем ребенка.  - Знакомить с опытом физического воспитания в других семьях, демонстрирующим средства, формы и методы развития физических качеств, потребность в движении.  - Привлекать к участию в спортивных мероприятиях в детского сада, городе. |

## План работы с родителями воспитанников в средней группе.

| Месяц    | Мероприятие   |
|----------|---|
| Сентябрь | • Сбор информации о семьях воспитанников. Подписание договоров.   |
|          | • Оформление «Уголка для родителей»: советы и рекомендации, сетка |
|          | занятий, режим дня.   |
|          | • Оформление «Уголка для родителей» по теме «Сентябрь»;           |

- Антропометрические данные детей на 1 полугодие.
- Ежедневные беседы о питании, сне, играх детей, о том, на что родителям следует обратить внимание, об успехах на занятиях.
- Информирование родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения);
- Родительское собрание «Азы воспитания»
- Информирование родителей о ходе образовательного процесса;
- Привлечение родителей к совместным с детьми наблюдениям за сезонными изменениями в природе.
- Рекомендации родителям по домашнему чтению.
- Знакомство родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду.
- Разъяснение важности посещения детьми кружков, студий, секций, ориентированных на оздоровление дошкольников.
- Памятка для родителей «Возрастные особенности детей среднего возраста»;
- Беседы с родителями о том, как образ жизни семьи воздействует на здоровье ребенка.
- Консультативная работа с родителями.

#### Октябрь

- Оформление «Уголка для родителей» по теме «Октябрь»;
- Информирование родителей о ходе образовательного процесса;
- Совместное проведение праздника, посвященного осени.
- Консультации родителей о правильном питании дошкольников.
- Консультация для родителей «Игрушки в жизни ребенка»;
- Рекомендации родителям по домашнему чтению.
- Привлечение родителей к благоустройству участка детского сада.
- Знакомство родителей с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду, с необходимостью развития у ребенка навыков самообслуживания, помощи взрослым, наличия у него домашних обязанностей.
- Привлечение родителей в оказании помощи по уборке территории участка.
- Индивидуальные беседы с родителями о необходимости проводить вакцинацию против гриппа и ОРВИ.
- Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам.

#### Ноябрь

- Оформление «Уголка для родителей» по теме «Ноябрь»;
- Информирование родителей о ходе образовательного процесса;
- Рекомендации родителям по домашнему чтению.
- Информирование родителей о пользе прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.).
- Привлечение родителей к подготовке новогодней елки (разучивание с детьми песен и стихов, изготовление новогодней атрибутики, елочных украшений, карнавальных костюмов).
- Информирование родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.
- Беседы с родителями о профилактике простудных заболеваний.
- Выставка детских рисунков ко Дню Матери.

Папка-передвижка «Нашим дорогим мамам посвящается!». Консультация для родителей «Одежда детей в группе»; Привлечь родителей к изготовлению кормушек для птиц. Памятка для родителей: «Заповеди для родителей»; Распространение педагогических знаний среди родителей, теоретическая помощь родителям в вопросах воспитания детей. Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам. Декабрь Оформление «Уголка для родителей» по теме «Декабрь»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению. Привлечение родителей к подготовке новогодней елки (разучивание с детьми песен и стихов); Привлечение родителей к совместному украшению группы к празднику, изготовлению костюмов, новогодних подарков. Родительское собрание «Значение развития мелкой моторики рук для речи детей»; Проведение акции для родителей и детей «Помогите птицам зимой!». Консультация «Грипп. Меры профилактик. Симптомы данного заболевания»; Привлечение родителей к постройкам из снега. Привлечь родителей к украшению участка снежными постройками, гирляндами и игрушками, сделанными своими руками из бросового материала. Оформить Новогоднее поздравление для родителей. Конкурс поделок к Новому году. Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам. Январь Оформление «Уголка для родителей» по теме «Январь»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению. Рекомендации родителям, касающиеся активного зимнего отдыха с детьми (катание на санках, коньках, лыжах, прогулки, подкормка зимующих птиц) и формирующие навыки безопасного поведения во время отдыха. Беседа – опрос «Самочувствие вашего ребенка». Индивидуальные беседы «Закаливание – одна из форм профилактики простудных заболеваний детей». Консультация для родителей «Как сделать зимнюю прогулка прогулку с малышом приятной и полезной?»; Ежедневные беседы с родителями о поведении, общении детей в группе друг с другом. Февраль Оформление «Уголка для родителей» по теме «Февраль»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению. Помощь родителей в расчистке снега на участках. Подобрать стихи о папе, дедушке. Привлечение родителей к подготовке праздника «День защитника Отечества» (разучивание с детьми песен и стихов, изготовление праздничной атрибутики). Оформить праздничное поздравление к празднику пап.

Выставка детских рисунков «Мой папа». Обсуждение с родителями проблем развития игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение гендерного поведения. Памятка для родителей «Несколько советов по организации и проведению детских праздников». Родительское собрание (круглый стол) «Я говорю, я играю, или как развивать речь ребенка» Индивидуальные консультации по запросам родителей. Физкультурное развлечение «Мой папа – самый лучший». Индивидуальные беседы с родителями для выяснения условий воспитания. Март Оформление «Уголка для родителей» по теме «Март»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению. Оформить выставку работ «Портрет моей мамочки». Оформить приглашение на праздник – 8 Марта. Привлечение родителей к подготовке праздника, посвященного 8 Марта (разучивание с детьми песен и стихов, праздничной атрибутики). Праздник, посвященный Женскому дню 8 Марта, с участием родителей. Беседа «Детский рисунок – ключ к внутреннему миру ребенка». Привлечение родителей к совместным с детьми наблюдениям за сезонными изменениями в природе. Участие родителей в создании развивающей среды. Консультация для родителей «Правила дорожного движения все знать должны без исключения»; Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам. Апрель Оформление «Уголка для родителей» по теме «Апрель»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению. Беседа с родителями о том, как предупредить весенний авитаминоз. Антропометрические данные детей на II полугодие. Консультация для родителей «Использования нетрадиционных средств в изобразительной деятельности». Привлечь родителей к изготовлению атрибутов для игр на прогулке. Привлечь родителей к субботнику на участке группы. Беседа с родителями о предстоящей диагностике на конец учебного года. Беседа «Как одеть ребенка весной». Наглядная информация «Весенние стихи», «Приметы и пословицы о весне». Внеплановая консультация. Беседа на тему: «Берегите нервную систему ребенка». Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам. Май Оформление «Уголка для родителей» по теме «Май»; Информирование родителей о ходе образовательного процесса; Рекомендации родителям по домашнему чтению.

- Оформление «Уголка для родителей» по теме «День Победы».
- Рекомендации родителям рассказать дошкольникам о родственниках, участвовавших в Великой Отечественной войне.
- Беседа с родителями о соблюдении режима дня в выходные дни.
- Рекомендация для родителей по вопросам профилактики кишечных инфекций.
- Консультация для родителей «Роль совместного отдыха родителей и детей».
- Беседа с родителями об организации летнего оздоровительного отдыха.
- Знакомство родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями, возникающими дома, на даче, на дороге, в лесу, у водоема, и способами поведения в них.
- Итоговое родительское собрание «Как повзрослели и чему научились наши дети за этот год. Организация летнего отдыха детей».
- Беседы с родителями о предстоящем летнем периоде: требования к одежде, режим дня в летний период и др.
- Предложить родителям принять участие в сборе игрушек, ненужных дома, для игр на прогулке.
- Индивидуальные беседы с родителями по возникшим вопросам.

Основные направления организационно-педагогической работы с семьей.

| №  | Тема   | Ответственный  |
|----|--|--|
| 1  | Заключение родительских договоров  | Заведующий, делопроизводитель.   |
| 2  | Изучение воспитания ребенка в семье  | Педагоги ДОУ. Педагог-психолог.  |
| 3  | Исследование запросов родителей по оказанию основных и дополнительных услуг.   | Заместитель по УВР, педагоги ДОУ                                       |
| 4  | Индивидуальные встречи с родителями по результатам Мониторинга развития детей.   | Педагоги ДОУ. Педагог-психолог.  |
| 5  | Организация дней открытых дверей   | Заведующий, заместитель по УВР, педагоги ДОУ, специалисты ДОУ          |
| 6  | Участие родителей в работе ДОУ, совместных мероприятиях.   | Заведующий, заместитель по УВР, педагоги ДОУ, музыкальный руководитель |
| 7  | Выявление семей в зоне риска   | Педагоги ДОУ, заместитель по УВР                                       |
| 8  | Организация работы с семьями в зоне риска  | Педагог-психолог, педагоги ДОУ   |
| 9  | Организация работы консультативного пункта:  • по особенностям психического развития;  • состоянию здоровья;  • развитие коммуникативных способностей;  • развитию познавательных способностей | Педагог-психолог, медицинская сестра, педагоги ДОУ                     |
| 10 | Организация работы семейных клубов по интересам  | Заместитель по УВР, педагоги ДОУ                                       |

## 2.3. Способы и направления поддержки детской инициативы в соответствии с психолого-педагогическими требованиями ФГОС.

Детская инициатива проявляется в свободной самостоятельной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и пр. в соответствии с собственными интересами является важнейшим источником эмоционального благополучия ребенка в детском саду. Самостоятельная деятельность детей протекает преимущественно в утренний отрезок времени и во второй половине дня.

Особенности образовательной деятельности разных видов и культурных практик. Извлечение из  $\Phi \Gamma OC \ DO$ 

Использование феномена культурных практик в содержании образования в рамках его культурной парадигмы вызвано объективной потребностью: расширить социальные и практические компоненты содержания образования.

Особенностью организации образовательной деятельности является ситуационный подход.

Игровая деятельность является ведущей деятельностью ребенка дошкольного возраста. В организованной образовательной деятельности она выступает в качестве основы для интеграции всех других видов деятельности ребенка дошкольного возраста.

Игровая деятельность представлена в образовательном процессе в разнообразных формах — это дидактические и сюжетно-дидактические, развивающие, подвижные игры, игры-путешествия, игровые проблемные ситуации, игры-инсценировки, игры-этюды и пр.

Культурные практики, ориентированы на проявление детьми самостоятельности и творчества в разных видах деятельности. В культурных практиках воспитателем создается атмосфера свободы выбора, творческого обмена и самовыражения, сотрудничества взрослого и детей.

Основным принципом дошкольного образования согласно ФГОС является построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится полноценным участником (субъектом) образовательных отношений, а также поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.

**Инициатива** — активность в начинании, активность продвигать начинания, запускать новые дела, вовлекая туда окружающих людей.

Детская инициатива проявляется в свободной деятельности детей по выбору и интересам. Возможность играть, рисовать, конструировать, сочинять и прочее, в соответствии с собственными интересами.

В ФГОС указывается, что одним из основных принципов дошкольного образования является поддержка инициативы детей в различных видах деятельности, в том числе — игре, которая является ведущим видом деятельности на протяжении всего периода дошкольного детства. Поддержка инициативы является также условием, необходимым для создания социальной ситуации развития детей. На этапе завершения дошкольного образования одним из целевых ориентиров  $\Phi$ ГОС предусмотрена одна из возрастных характеристик возможностей детей — «проявляют инициативу и самостоятельность в различных видах деятельности — игре и т.д.».

Основные виды деятельности, в которых ребенок может проявлять себя и свою инициативу, развивать себя как личность это:

- игра;
- познавательно-исследовательская деятельность;
- продуктивная деятельность;
- коммуникативная деятельность и др.

Тем самым можно отметить, что чем выше уровень развития инициативы, тем разнообразнее игровая деятельность, а, следовательно, и динамичнее развитие личности. Проявляется инициативность во всех видах деятельности, но ярче всего – в игре, в общении, экспериментировании.

Для полноценного развития ребенку-дошкольнику необходима самодеятельная, спонтанная игра, возникающая и развивающаяся по его собственной инициативе. Эта игра представляет собой ведущую деятельность ребенка. Инициативу проявляет тот, кто в себя верит. Одна из основ уверенности в себе - умения, практические навыки.

Для развития детской инициативности нужно:

- 1. Давать простые задания (снимать Страх "не справлюсь"), развивать у детей инициативу.
- 2. Давать задания интересные или где у человека есть личный интерес что-то делать.
- 3. Поддерживать инициативу

#### Способы и направления поддержки детской инициативы.

Создание условий для свободного выбора детьми деятельности, а также участников совместной деятельности:

- предметно-развивающая среда должна быть разнообразна по своему содержанию. Должно быть отведено время на занятия по выбору так дети учатся сознательно делать выбор и реализовывать свои интересы и способности. Умение детей осуществлять выбор, решать проблемы, взаимодействовать с окружающими людьми, ставить и достигать цели- вот, что является наиболее важным для освоения образовательной программы в ДОУ.
- образовательная и игровая среда, должна стимулировать развитие поисковопознавательной деятельности детей. Не следует забывать, что особенно легко запоминается
  и долго сохраняется в памяти тот материал, с которым ребёнок что-то делал сам: ощупывал,
  вырезал, строил, составлял, изображал. Дети должны приобретать опыт творческой,
  поисковой деятельности, выдвижение новых идей, актуализации прежних знаний при
  решении новых задач.
- содержание развивающей среды должно учитывать индивидуальные особенности и интересы детей конкретной группы. Это значит, что все материалы и оборудование, которые находятся в группе, ее интерьер способствуют развитию каждого из детей, и что предлагаемые виды деятельности учитывают разброс уровней развития разных детей

#### Оказание не директивной помощи детям.

Важно наличие партнерской позиции взрослого, взаимное уважение между воспитателями и детьми. Когда педагоги проявляют уважение к каждому ребенку в группе, дети учатся принятию всех остальных детей – и тех, кто отлично рисует, и тех, кто медленно бегает и даже детей с необычным и конфликтным поведением. Когда дети видят и чувствуют, что каждого из них принимают и уважают, они начинают ощущать себя комфортно и могут вести себя свободно, в соответствии с собственными интересами, делать выбор, т.е. проявлять инициативу.

Задача воспитателя — создание ситуации, побуждающей детей активно применять свои знания и умения, нацеливать на поиск новых творческих решений. Не нужно при первых же затруднениях спешить на помощь ребенку, лучше дать совет, задать наводящие вопросы, активизировать имеющийся у ребенка прошлый опыт, нацеливать на поиск нескольких вариантов решения, тем самым вызывать у детей чувство радости и гордости от успешных инициативных действий.

Это могут быть проблемные ситуации и предметы, побуждающие детей к инициативе: сломанные игрушки, зашифрованные записи, посылки, письма.

Однако полноценной развивающей среды и партнерской позиции взрослого, о которых говорилось выше, не достаточно, чтобы поддержать инициативу. Здесь важно создать условия, способствующие принятию детьми решений, выражения своих чувств и мыслей

#### Условия развития детской инициативы и творческого самовыражения:

- ▶ формирование установок «Я могу», «Я сумею»;
- создание ситуации успеха для каждого ребенка: «Это очень просто, я тебе помогу»;

➤ предвосхищающая положительная оценка «Ты очень творческий ребенок, у тебя все получится!»

Одним из эффективных форм работы по поддержке детской инициативы является групповой сбор.

**Групповой сбор** — это часть ежедневного распорядка, проводимая в определенное время, в специально оборудованном месте, когда дети и взрослые обмениваются информацией, обсуждают проблемы, планируют индивидуальную и совместную деятельность.

#### 2.4. Региональный компонент.

- В Концепции модернизации Российского образования отмечена особая роль регионального компонента, позволяющего «обеспечить историческую преемственность поколений, сохранение, распространение и развитие национальной культуры, воспитание патриотов России, граждан, обладающих высокой толерантностью». Концепция воспитания в Ставропольском крае определяет направления и способы решения современных воспитательных задач в «воспитании гражданина и патриота своей земли» и подчёркивает, что становление и образование человека не может происходить вне окружающей социокультурной среды, вне исторического и социального контекста регионального и локально-территориального развития. Для успешного становления человека, его личности необходимы глубокая взаимосвязь и взаимозависимость с малой родиной, на которой он живёт. Малая родина – это прежде всего люди, которые окружают ребёнка (семья, педагоги, друзья, соседи), их отношения; природное, историческое и культурное своеобразие региона. Федеральные государственные образовательные стандарты рассматривают региональный компонент как часть образовательной программы и условие приобщения детей дошкольного возраста к истокам культурных и национальных традиций местности, где проживают малыши. Основные функции дошкольной образовательной организации по реализации Образовательной программы заключаются в обеспечении развития личности в контексте современной детской субкультуры и направлены на достижение ребёнком уровня психофизического и социального развития для успешного познания окружающего мира. Включение регионального компонента дошкольного образования в образовательную программу – это сложный процесс, требующий больших усилий коллектива дошкольной образовательной организации: от подбора творческой команды авторов единомышленников, готовых к сотрудничеству и знающих особенности исторического, природного и культурного своеобразия региона, до готовности к реализации заложенных в Программу идей. Главной идеей и целевым ориентиром включения регионального компонента содержания образования в Программу является понимание того, что историческое, культурное, природно-экологическое своеобразие родного края — это огромное богатство, к которому необходимо приобщить воспитанников МБДОУ, научить правильно им распоряжаться, сохраняя и приумножая его. Целью реализации содержания регионального компонента образования является осуществление комплексного подхода в развитии активности дошкольников в процессе приобщения к природе, истории и культуре родного края. Осуществление цели предполагает решение целого комплекса задач (образовательных, развивающих, воспитательных):
- развитие у воспитанников положительного отношения к ознакомлению с родным краем и формирование понимания того, что история региона неразрывно связана с историей России:
- формирование общих представлений о своеобразии природы Ставропольского края (растительного и животного мира), воспитание гуманного, эмоционально-ценностного и бережного отношения к ней;

- формирование толерантного отношения к людям разных национальностей (проживающих в регионе) посредством знакомства с их культурой, традициями, обычаями;
- расширение представлений детей о народных промыслах региона;
- **в** воспитание уважительного отношения к труду и бережного отношения к результатам труда людей.

Роль регионального компонента содержания образования сложно переоценить.

Он позволяет не только формировать у ребёнка определённый запас представлений о родном крае, но и даёт возможность почувствовать себя гражданином, участником происходящих в нём событий, заложить фундамент для развития самосознания растущего человека как россиянина, личности с активной жизненной позицией, ощущающей чувство сопричастности, ответственности и гордости за свой город, край и его жителей.

В основе программы лежат принципы, обеспечивающие построение образовательного процесса, выбор которых следует оставить за авторами программы. Принципы могут быть представлены следующим образом:

- > принцип свободы выбора (участие по желанию ребёнка);
- принцип наличия обратной связи (как проявление коммуникативной культуры диалога и полилога);
- > принцип деятельности и активного участия;
- принцип открытости;
- > принцип свободного погружения в проблему;
- принцип интеграции.

Один из значимых принципов - принцип интеграции, обеспечивает взаимопроникновение всех компонентов образовательного процесса и пространства: развитие и саморазвитие личности, взаимосвязь природной и социальной сферы, взаимодействие детской и взрослой субкультуры, переплетение задач образовательных областей в соответствии с возможностями и особенностями воспитанников.

Необходимо учитывать, что «погружение» детей в краеведческий материал должно проходить постепенно.

Таким образом, у детей постепенно складывается целостная картина окружающего мира. Содержание регионального компонента содержания образования можно условно разделить на модули:

- ➤ «Край родной»
- «Богатства родного края»
- > «Труженики нашего края»
- «Природа родного края»
- «Растительный мир края»
- ➤ «Животный мир края»
- «Красная книга и заповедники края»
- «Зодчие нашего края»
- «Культурное наследие края»
- > «Знаменитые люди нашего края».

Для реализации регионального компонента современному педагогу, как никогда нужен вариативный инструментарий, включающий интересные методы и технологические принципы, приёмы и ключевые техники психолого-педагогической работы с дошкольниками, направленные на поддержку активной позиции ребёнка, на развитие и сохранение его мотивации к предлагаемому материалу.

# Перспективное планирование работы по региональному компоненту в средней группе.

### Сентябрь

### Октябрь

так поиграть.

| Занятия   | Совместная деятельность   |
|---|---|
| Социальный мир  «Ессентуки – мой любимый город»  Цель: Объяснить понятие «Малая Родина». Рассказать о наиболее значимых и понятных детям достопримечательностях нашего города. Воспитывать любовь игордость за наш город.  Художественно-эстетическое развитие «Салют над городом (в честь Днягорода)»  Цель: Продолжать учить рисовать прямые линии. Использовать разную технику рисования формировать эстетический вкус при создании композиций. Воспитывать интерес к рисованию, любовь к своей Малой Родине.  Развитие речи «Осень в моем городе»  Цель: Учить детей определять, какое время года изображено на иллюстрации. Провести беседу, как осень красит наш город. Продолжать формировать представления детей о том, что наступила осень (приметы, пословицы). | - беседа о нашем городе - дидактическая игра «Узнай и назови» - рисование «Фонтан» - беседы том, как люди в нашем городевстречают осень - дидактическая игра «Узнай на ощупь?» -чтение В. Маяковского «Что такое Хорошо и что такое Плохо?» - рассматривание иллюстраций на тему «Ессентуки — город в котором хочется жить» |

#### Занятия Художественно-эстетическоеразвитие бабушка» **Аппликация «Компот из яблок»** Цель: Учить приклеивать готовые предметы, добиваясь создания композиции. Продолжать учить поочередно, наклеивать детали. Воспитывать интерес людях аппликании. Познавательное развитие «Бабушка и дедушка»

Цель: Расширять знания детей о членах семьи. Учить разбиратьсякто ребенок бабушки, кем является малыш бабушке и друше

#### Развитие речи

#### Чтение стихотворения «Со мноюбабушка моя»

Цель: формировать понимание олюбви и заботе бабушек. Разучивание стихотворения кодню пожилого человека.

#### Совместная деятельность

- -беседа на тему « Моя любимая бабушка»
- Дидактическая игра «Кто чей ребенок?»
- рассказ воспитателя о пожилых люлях
- рассматривание иллюстраций о бабушках и дедушках и внуках.
  - -настольные игры
- -дидактическая игра «Найди правильно», «Красивый букет»
- просмотр мультфильма «Каникулы Банифация»

#### Декабрь

#### Январь

| Занятия  | Совместная деятельность           |  |
|--|-----------------------------------|--|
| Художественно-эстетическое развитие                  | - познавательный рассказ педагога |  |
|  | о праздновании праздника          |  |
| «Укрась кокошник» Цель: продолжать учить             | I OMECIBO ADMICIODO B CIADMIIV B  |  |
| рисовать круглую форму, короткие прямые и длинные    | казачьих станицах                 |  |
| линии. Побуждать                                     | - продуктивная деятельность       |  |
| желание к декоративномурисованию.                    | «Поздравительная открытка»        |  |
| Развитие Речи Чтение рассказа Вани Мохова «Снеговик» | -мини-экскурсия к Новогодней      |  |
| Цель: Учить детей внимательно слушать рассказ.       | елкидетского сада.                |  |
| Отвечать на вопросы воспитателя.                     | - дидактическая игра «Что за      |  |

#### Познавательное развитие

#### «Наши обряды и народные праздники»

Цель: Познакомить детей с обрядом колядок. Для чего народ устраивал колядки. Привлечь детей к празднику колядования вдетском саду.

праздник кнам пришел?»

- подвижные игры «Катание на санях»,
- «Снежные комочки»
- хороводная игра «Возле елочки нарядной...»
- рисование «Выпал снег, кругом бело» рассматривание иллюстраций иоткрыток по теме.

#### Февраль

## Художественно-эстетическоеразвитие

Лепка «Быстрокрылые самолеты»

Занятия

Цель: учить лепить самолеты конструктивным способом из разных по форме и размеру деталей. Уточнять представлениео строении и способе

передвижения самолета.

#### Социальный мир

#### «Солдаты Родины родной»

Цель: расширять знания детей о значении армии для страны. Датьэлементарные понятия о родах войск.

#### Развитие речи

«Заучивания стихотворения Татьяны Боковой «Как папа». Цель: активизировать внимание детей, о чем говориться в стихотворении. Учить отвечать на вопросы воспитателя. Продолжать воспитывать любовь и уважение кродителям.

#### Социальный мир «Широкая Масленица»

Цель: Познакомить детей с празднованием праздника «Масленица». Обычаи, традиции, которые соблюдает российскийнарод в предверии и во время праздника.

## Совместная деятельность

- -Беседа на тему: «День защитникаОтечества отмечает вся страна»
- -Чтение бел. нар. сказки «Пузырь, соломенка и лапать»
- -Рассматривание иллюстраций о разныхродах войск
- встреча с интересным человеком (пригласить для беседы с детьми папу....)
- подвижные игры «Еду еду»,
- «Лохматый пес»
- дидактическая игра
- «Чудесныймешочек»
- рассматривание семейного

фотоальбома «Мой папа лучше всех»

- коллективное рисование на тему
- «Разные флажки»

#### Март

#### Занятия

#### Художественно-эстетическое развитие

Лепка «Украшение для мамы» Цель: Учить лепить из соленого теста кольцо (кулон). Детализировать поделку, окрасить и подарить маме в предверьи праздника. Воспитывать чувство доброжелательного и благодарного отношения к матери.

#### Познавательное развитие

#### «Мамы нашей группы»

Цель: Развивать интерес к познанию нового. Учить называтьраспространенные профессии мамдетей группы, имена мам друзей. Воспитывать любовь и

#### Совместная деятельность

- рассматривание иллюстраций по теме:
- «Мамы всякие нужны, мамы всякиеважны...»
- чтение стихов о весне
- хороводная игра «Каравай»
- подвижная игра «Кот и мыши»
- рассматривание иллюстраций о весне
- рисование «Весеннее настроение»
- дидактическая игра
- «Когда этобывает?»

беседа на тему «Как мы готовимся к

уважение кродителям.

#### Развитие речи «Здравствуй Светлая Пасха»

Цель: Знакомимся с православными праздниками. Дать элементарные понятия о праздновании данного событияроссийским народом.

празднованию Пасхи»

#### Апрель

| 3: |    |    |    |   |
|----|----|----|----|---|
| 32 | łН | Я' | ľИ | Я |

#### Социальный мир

#### «Весна в нашем городе»

Цель: Познакомить детей с приметами весны, обратить внимание на появление почек на деревьях, молодую зеленую травку. Воспитывать интерес к сезонным изменением в нашем городе.

#### Художественно-эстетическое развитие (Аппликация) «Звезды и кометы»

Цель: Создание аппликативных картин на космическую тему. Освоение способа деления квадрата на треугольники (один для носа ракеты, два для крыльев). Совершенствование обрывной техники.

#### Развитие речи «Весна пришла»

Цель: Учить описывать природные изменения в - Заучивание детских народных родном городе, использовать в своем рассказе заклички, народные весенние песенки. Развивать монологическую речь. Воспитывать интерес к родной природе, желание делиться своими впечатлениями.

#### Совместная деятельность

- пение закличек о весне
- сенсорное упражнение «Какие краски идля чего нужны весне»
- рассказывание рус. нар. сказки
- «Заюшкина избушка»
- продуктивная деятельность:

выполнение поделок из соленого

- подвижные игры «Салочки», «Прятки»
- игры в уголке ряженья «Дизайнерскаямастерская костюмов»
- песенок
- дидактическая игра «Когда это бывает»

заучивание стихов о космосе

#### Май

#### Занятия

#### Социальный мир

#### «Дружат дети всей земли...»

Цель: Дать знания детям о дружбемежду народами, о мире. Продолжать давать понятия, что такое доброта. Воспитывать дружеские чувства между детьмив группе.

#### Художественно-эстетическоеразвитие

«У солнышка в гостях» Цель: учить рисовать цветы, бабочек не традиционным способом. Обязательным элементом рисунков должно быть «солнышко» Проведение тонких прямых линий, нанесение цветных пятен приемом «примакивание». Воспитывать интерес крисованию.

#### Развитие речи

Словесная игра «Телефон» Цель: Учить детей правильноговорить по телефону. Дети должны четко понимать с кем ониобщаются. Продолжать развивать доброжелательное отношение, уважение к взрослым и сверстникам.

#### Совместная деятельность

- беседа о том. Как играть и не ссориться
- словесная игра «Кто где живет?»
- разучивание детских «мирилок»
- рассматривание иллюстраций об играхдетей
- наблюдение за играми старших

воспитанников нашего детского сада

- рисование мелом на асфальте
- загадывание загадок
- подвижная игра «Гуси гуси»
- чтение рус.нар. сказки «Гуси лебеди» пение детских народных песенок

«Встречи с интересными людьми» артистами местного театра, библиотекарями, искусствоведами местного музея.

### ІІІ. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ.

## 3.1. Описание материально-технического обеспечения программы, обеспеченности методическими материалами и средствами обучения и воспитания.

При организации образовательного процесса учитываются климатические особенности города Ессентуки, использование предметно-развивающей среды, созданной в учреждении. В основу организации образовательного процесса определен комплекснотематический принцип с ведущей игровой деятельностью, а решение программных задач осуществляется в разных формах совместной деятельности взрослых и детей, а также в самостоятельной деятельности детей, при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования. Годовой календарный учебный график (далее - График) регламентирует общие требования к организации образовательного процесса в учебном году.

\* Адреса электронного программно-методического обеспечения

|    | * Адреса электронного программно-методического обеспечения |
|----|--|
| №  | Электронные ресурсы  |
| 1  | https://nsportal.ru/blog/detskii-sad/all                   |
| 2  | https://www.maam.ru/detskijsad/kartoteka                   |
| 3  | https://www.maam.ru/detskijsad/kartoteka                   |
| 4  | https://orechi.ru/r  |
| 5  | https://superinf.ru/view_a                                 |
| 6  | https://www.maam.ru/detskijsad/kartoteka                   |
| 7  | https://infourok.ru  |
| 8  | http://www.moi-detsad.ru                                   |
| 9  | https://portalpedagoga.ru                                  |
| 10 | http://razigrushki.ru                                      |
| 11 | http://www.baby-news.net                                   |
| 12 | http://packpacku.com                                       |
| 13 | http://www.zonar.info                                      |
| 14 | http://bukashka.org  |
| 15 | http://teremoc.ru/   |
| 16 | http://vospitatel.resobr.ru/                               |
| 17 | http://vospitatel.resobr.ru/                               |
| 18 | http://www.det-sad.com/sovremenni_det_sad                  |
| 19 | http://www.obruch.ru/                                      |
| 20 | http://festival.1september.ru/                             |

#### **\*** Методическое обеспечение

| Образовательная   | Диски, презентации  |  |
|---|---|--|
| область   |   |  |
| Социально-  | 1. ВВС-Загадки Истории.                                       |  |
| коммуникативное   | 2. Детские фантазии с тетушкой совой и домовёнком Непослухой. |  |
| развитие 3. Уроки доброты с тетушкой совой.                 |   |  |
| 4. Диска Вери – Эти замечательные первооткрыватели.         |   |  |
|   | 5. Уроки с тетушкой совой – Правила безопасности.             |  |
| 6. Уроки с тетушкой совой – Правила безопасности на дороги. |   |  |
|   | 7. Инструментальная музыка – для детей (Классика детям).      |  |
|   | 8. Музыка для релаксации – (Звуки живой природы)              |  |

| Познавательное   | ВВС-Флора и фауна Земли.                                   |  |  |
|------------------|--|--|--|
| развитие         | ВВС-Твои веселые друзья Зверята                            |  |  |
|                  | Астрономия для самых маленьких.                            |  |  |
|                  | Профессор Почемучкин.                                      |  |  |
|                  | Рождественская история.                                    |  |  |
|                  | Цветочный алфавит.(Презентация).                           |  |  |
|                  | Этот удивительный космос. (Презентация).                   |  |  |
|                  | Даша - путешественница.                                    |  |  |
| Речевое развитие | Игры-презентации для детей.                                |  |  |
|                  | Сюжетные картинки для составления рассказов.               |  |  |
|                  | Игры-путешествия (на морское дно, в сказочный лес, в горы) |  |  |
|                  | Решаем несложные ребусы.                                   |  |  |
| Художественно-   | Презентации о художниках.                                  |  |  |
| эстетическое     | Инструментальная музыка – для детей (Классика детям).      |  |  |
| развитие         | Музыка для релаксации – (Звуки живой природы)              |  |  |
|                  |  |  |  |
| Физическое       | Игры-путешествия.  |  |  |
| развитие         | Презентации «Будь здоров, малыш!»                          |  |  |
|                  | Аудио зарядка.   |  |  |
|                  | Запись музыки для релаксации.                              |  |  |

## 3.2. Основные виды организованной образовательной деятельности (ООД).

## Объем образовательной нагрузки

| БАЗОВЫЙ ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ                  | Периодичность в неделю                        |  |  |
|---|---|--|--|
| вазовый вид дел гельности                 | Средняя группа от 4-5 лет                     |  |  |
| ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ                       |   |  |  |
| Физическая культура в помещении           | 2   |  |  |
| Физическая культура на прогулке           | 1   |  |  |
| ПОЗНАВАТЕЛЬНО                             | <b>РЕ РАЗВИТИЕ</b>                            |  |  |
| Формирование элементарных математических  | 0,5   |  |  |
| представлений                             |   |  |  |
| Ознакомление с окружающим миром природы   | 0,5   |  |  |
| РЕЧЕВОЕ РА                                | ЗВИТИЕ  |  |  |
| Развитие речи                             | 1   |  |  |
| Приобщение к художественной литературе    | 0,5   |  |  |
| ХУДОЖЕСТВЕННО ЭСТЕТ                       | ИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ                              |  |  |
| Музыка                                    | 2   |  |  |
| Рисование                                 | 1   |  |  |
| Конструирование                           | 0,5   |  |  |
| Лепка                                     | 0,5   |  |  |
| Аппликация                                | 0,5   |  |  |
| СОЦИАЛЬНО-КОММУНИК                        | АТИВНОЕ РАЗВИТИЕ                              |  |  |
| Социализация / Нравственное воспитание/   | 0,5   |  |  |
| Формирование основ безопасности /Трудовое |   |  |  |
| воспитание /Самообслуживание              |   |  |  |
| Итого ООД в неделю                        | 10,5  |  |  |
| Длительность 1 ОД:                        | Длительность ООД составляет не более 20 минут |  |  |

### Взаимодействие педагогов с детьми в различных видах деятельности.

## САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ДЕТЕЙ

| вид деятельности                               | Средняя группа |
|--|----------------|
|  | от 4-5лет      |
| Самостоятельная игра                           | Ежедневно      |
| Самостоятельная исследовательская деятельность | Ежедневно      |
| Самостоятельная деятельность детей в центрах   | Ежедневно      |
| развития                                       |                |

## ОЗДОРОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА

| БАЗОВЫЙ ВИД ДЕЯТЕЛЬНОСТИ                    | Средняя группа |
|---|----------------|
|   | от 4-5лет      |
| Конструктивно – модельная деятельность      | 1 раз в неделю |
| Игровая деятельность                        | Ежедневно      |
| Общение при проведении режимных моментах    | Ежедневно      |
| Прогулки                                    | Ежедневно      |
|   |                |
| Чтение художественной литературы перед сном | Ежедневно      |
| Виды деятельности                           | Средняя группа |
|   | от 4-5лет      |
| Утренняя гимнастика                         | Ежедневно      |
| Бодрящая гимнастик                          | Ежедневно      |
| Закаливающие процедуры                      | Ежедневно      |
| Гигиенические процедуры                     | Ежедневно      |

### Модель индивидуальной работы с воспитанниками группы

| Дни недели  | I половина дня  | II половина дня   |  |
|-------------|---|---|--|
| Понедельник | Коммуникативная деятельность Самообслуживание и элементарный бытовой труд | Восприятие художественной литературы и фольклора Изобразительная деятельность |  |
| Вторник     | Конструирование из разного материала                                      | Познавательно-исследовательская деятельность                                  |  |
| Среда       | Познавательное развитие (ФЭМП)  | Двигательная деятельность Игровая деятельность                                |  |
| Четверг     | Изобразительная деятельность  | Восприятие художественной литературы и фольклора                              |  |
| Пятница     | Культурно-досуговая деятельность  | Музыкальная деятельность<br>Самообслуживание и элементарный<br>бытовой труд   |  |

#### Режим пребывания воспитанников в МБДОУ детском саду № 14 «Сказка».

Режим занятий воспитанников Муниципального бюджетного дошкольного образовательного учреждения детский сад общеразвивающего вида с приоритетным осуществлением художественно-эстетического развития воспитанников № 14 «Сказка» (далее – МБДОУ детский сад № 14 «Сказка») разработан в соответствии с:

- ▶ Федеральным законом от 29.12.2012 № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».
- ➤ СП 2.4.3648-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи», утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.09.2020 № 28.
- ➤ СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания» утвержденными постановлением главного санитарного врача от 28.01.2021 № 2.
- № Приказом Минпросвещения России от 31.07.2020 № 373 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования».
- > Уставом детского сада.

Образовательная программа дошкольного образования реализуются в МБДОУ детском саду № 14 «Сказка» в соответствии с программой дошкольного образования, с учетом режима работы детского сада и групп, а также режима дня, соответствующего анатомическим и физиологическим особенностям каждой возрастной группы.

Режим занятий устанавливает продолжительность образовательной нагрузки в течение одного занятия и одного дня, особенности организации занятий с применением электронных средств обучения и занятий по физическому воспитанию.

- **1.1.** Режим работы детского сада: пятидневная рабочая неделя. Выходные дни суббота, воскресенье, нерабочие праздничные дни.
- 1.2. Дошкольные группы в детском саду функционируют в режиме:
  - полного дня (12-часового пребывания) с 7 ч 00 мин. до 19 ч 00 мин.;
- 2.1. Образовательная программа дошкольного образования реализуется в течение всего времени пребывания воспитанника в детском саду.
- 2.2. Продолжительность одного образовательного занятия составляет не более:
- ▶ 20 мин. для детей от четырех до пяти лет.
- 2.3. Продолжительность суммарной образовательной нагрузки в течение дня составляет не более:

От 4 до 5 лет - 40 минут

- **2.4.** Занятия для всех возрастных групп начинаются не ранее 8.00 и заканчиваются не позже 17.00
- 2.5. Во время занятий воспитатели проводят соответствующие физические упражнения.
- 2.6. Перерывы между занятиями составляют не менее 10 мин.
- 2.7. Продолжительность дневного сна, не менее:

С 4 лет до 7 лет - 2,5 часа.

2.8. Продолжительность прогулки, не менее:

Для детей до 7 лет не менее 3 часов в день.

- 2.9. Утренняя зарядка, продолжительность не менее: 10 минут для детей до 7 лет.
- 3.0. Суммарный объем двигательной активности, не менее 1,0 часа в день для всех возрастов.

#### Режим занятий с применением электронных средств обучения.

- **4.1.** Занятия с использованием электронных средств обучения проводятся в возрастных группах от пяти лет и старше.
- **4.2.** Непрерывная и суммарная продолжительность использования различных типов ЭСО на занятиях составляет:

| Электронное средство            | Возраст<br>воспитанника | Продолжительность, мин., не более |        |
|---------------------------------|-------------------------|-----------------------------------|--------|
| обучения                        |                         | На одном занятии                  | В день |
| Интерактивная доска             | 5-7                     | 7                                 | 20     |
| Интерактивная панель            | 5-7                     | 5                                 | 10     |
| Персональный компьютер, ноутбук | 6-7                     | 15                                | 20     |
| Планшет                         | 6-7                     | 10                                | 10     |

- 4.3. Для воспитанников 5-7 лет продолжительность непрерывного использования:
- экрана с демонстрацией обучающих фильмов, программ или иной информации, предусматривающих ее фиксацию в тетрадях воспитанниками, составляет 5–7 минут;
- наушников составляет не более часа. Уровень громкости устанавливается до 60 процентов от максимальной.
- **4.4.** Во время занятий с использованием электронных средств обучения воспитатели проводят гимнастику для глаз.

#### Режим физического воспитания.

- **5.1.** Продолжительность физкультурных, физкультурно-оздоровительных занятий и мероприятий определяется с учетом возраста, физической подготовленности и состояния здоровья детей.
- **5.2.** Занятия физической культурой и спортом, подвижные игры проводятся на открытом воздухе, если позволяют показатели метеорологических условий (температура, относительная влажность и скорость движения воздуха) и климатическая зона. В дождливые, ветреные и морозные дни занятия физической культурой проводятся в физкультурном зале.

#### Физкультурно-оздоровительная работа.

## МОДЕЛЬ ФИЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВИТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ С ДЕТЬМИ СРЕДНЕЙ ГРУППЫ (4-5 лет)

| №   | Мероприятия   | Периодичность  | Ответственные  |
|-----|---|--|--|
| 1.  | Обеспечение здорового ритма жизни - щадящий режим в адаптационный период - гибкий режим дня - определение оптимальной нагрузки на ребенка с учетом возрастных особенностей. | Ежедневно в<br>адаптационный<br>период<br>Ежедневно<br>Ежедневно | Воспитатели,<br>Медсестра<br>Воспитатели,<br>Медсестра |
| 2.  | Двигательная активность   | Ежедневно  | Воспитатель  |
| 2.1 | Утренняя гимнастика   | Ежедневно  | Воспитатель  |
| 2.2 | Организованная образовательная деятельность по физическому развитию: В зале На улице  | 3 раза в неделю 2 раза 1 раз                                     | Воспитатель  |
| 2.3 | Активный отдых<br>Спортивный час  | 1 раз в неделю<br>1 раз в месяц                                  | Воспитатель  |

| 2.4  | Физкультурные праздники (зимний, летний); «День здоровья»; «Веселые старты» и т.п. | 2 раза в год 1 раз в месяц | Воспитатели,<br>музыкальный<br>руководитель |
|------|--|----------------------------|---|
| 3.   | Оздоровительно - профилактические  | мероприятия                | I.  |
| 3.1  | Витаминотерапия  | 2 раза в год               | Медсестра                                   |
| 3.2  | Профилактика гриппа  | Осень, весна               | Медсестра                                   |
| 4.   | Закаливание  |                            |   |
| 4.1  | Контрастные воздушные ванны  | После дневного сна         | Воспитатели                                 |
| 4.2  | Ходьба босиком   | Летом                      | Воспитатели                                 |
| 4.3  | Облегченная одежда детей   | В течение дня              | Воспитатели                                 |
| 4.4  | Мытье рук, лица прохладной водой   | В течение дня              | Воспитатели                                 |
| 4.5. | Бодрящая гимнастика после сна  | После сна                  | Воспитатели                                 |

## Режим двигательной активности для детей среднего дошкольного возраста.

| Формы работы                              | Виды занятий  | Количество и<br>длительность занятий                        |  |
|---|---|---|--|
| Физкультура                               | а) в помещении  | 2 раза в неделю 20 мин.                                     |  |
|   | б) на улице   | 1 раз в неделю 20 мин.                                      |  |
| Физкультурно-                             | а) утренняя гимнастика  | Ежедневно 5 – 10 мин.                                       |  |
| оздоровительная работа в режиме дня       | б) подвижные и спортивные игры, и упражнения на прогулке                          | Ежедневно, на каждой прогулке по 20 мин.                    |  |
|   | в) закаливающие процедуры и гимнастика после сна                                  | Ежедневно 15 – 20 минут.                                    |  |
|   | г) физкультминутки (в середине статического занятия)                              | 3 — 5 ежедневно в зависимости от вида и содержания занятий. |  |
|   | а) физкультурный досуг  | 1 раз в месяц 20 – 30 мин.                                  |  |
| Активный<br>отдых                         | б) физкультурный праздник   | 2 раза в год до 40 мин.                                     |  |
|   | в) день здоровья  | 1 раз в квартал   |  |
| Самостоятельная двигательная деятельность | а) самостоятельное использование физкультурного и спортивно-игрового оборудования | Ежедневно   |  |
|   | б) самостоятельная физическая активность в помещении                              | Ежедневно   |  |
|   | б) самостоятельные подвижные и спортивные игры на прогулке                        | Ежедневно   |  |

## Здоровьесберегающие технологии

| №                       | Виды  | Особенности организации |  |  |  |
|-------------------------|---|-------------------------|--|--|--|
| Медико-профилактические |   |                         |  |  |  |
| 3a                      | Закаливание в соответствии с медицинскими показаниями     |                         |  |  |  |
| 1.                      | Обширное умывание после дневного сна (мытье рук до локтя) | ежедневно               |  |  |  |
| 2.                      | Ходьба босиком  | ежедневно               |  |  |  |
| 3.                      | Облегченная одежда  | ежедневно               |  |  |  |
| Пр                      | оофилактические мероприятия                               |                         |  |  |  |
| 1.                      | Витаминизация 3-х блюд                                    | ежедневно               |  |  |  |
| 2.                      | Употребление фитонцидов (лук, чеснок)                     | осенне-зимний период    |  |  |  |
| Mo                      | едицинские  |                         |  |  |  |
| 1.                      | Мониторинг здоровья воспитанников                         | в течение года          |  |  |  |
| 2.                      | Антропометрические измерения                              | 2 раза в год            |  |  |  |
| 3.                      | Профилактические прививки                                 | по возрасту             |  |  |  |
| 4.                      | Кварцевание   | по эпидпоказаниям       |  |  |  |
| 5.                      | Организация и контроль питания детей                      | ежедневно               |  |  |  |
| 6                       | Рециркулятор  | по эпидпоказаниям       |  |  |  |
| Фі                      | изкультурно-оздоровительный                               |                         |  |  |  |
| 1.                      | Физкультурные занятия (досуги, праздники)                 | согласно сетки ООД      |  |  |  |
| 2.                      | Пальчиковая гимнастика                                    | ежедневно               |  |  |  |
| 3.                      | Дыхательная гимнастика                                    | ежедневно               |  |  |  |
| 4.                      | Динамические паузы  | ежедневно               |  |  |  |
| 5.                      | Релаксация  | еженедельно             |  |  |  |
| 6.                      | Психогимнастика   | еженедельно             |  |  |  |
| 7.                      | Гимнастика для глаз                                       | 1 раз в неделю          |  |  |  |
| Образовательные         |   |                         |  |  |  |
| 1.                      | Привитие культурно – гигиенических навыков                | ежедневно               |  |  |  |
| 2.                      | Пропаганда ЗОЖ  | ежедневно               |  |  |  |

## РЕЖИМ ДНЯ СРЕДНЕЙ ГРУППЫ (4-5 ЛЕТ)

Длительность пребывания детей в группе 12 часов.

Сезон года: теплый период (июнь-август)

| РЕЖИМ МЕРОПРИЯТИЙ               |  |             |
|---------------------------------|--|-------------|
| наименование содержание         |  |             |
| Утренний прием                  | Проветривание воздуха в группе.                |             |
|                                 | Прием детей на улице - осмотр детей,           |             |
|                                 | термометрия;                                   | 07:00-8:10  |
|                                 | Индивидуальная работа.                         | 07.00 0.10  |
|                                 | Беседы, наблюдение.                            |             |
|                                 | Игры детей.                                    |             |
| Утренняя зарядка                | Утренняя гимнастика на свежем воздухе          | 08:10-08:20 |
| Возращение с улицы              |  | 08:20-08:30 |
| <i>3ABTPAK</i>                  | Подготовка к приему пищи: гигиенические        |             |
|                                 | процедуры, посадка детей за столы.             | 08:30-09:00 |
|                                 | Прием пищи.                                    | 00.30-03.00 |
|                                 | Гигиенические процедуры после принятия пищи    |             |
| Прогулка                        | Подготовка к прогулке                          |             |
|                                 | Прогулка: свободные игры, беседы с детьми,     |             |
|                                 | наблюдение за живой и не живой природой, труд, |             |
|                                 | подвижные игры, ролевые игры, индивидуальная   |             |
|                                 | работа по развитию ОВД и всем образовательным  | 00 20 10 20 |
|                                 | областям, дидактические игры по экологическому | 09:30-10:20 |
|                                 | воспитанию, познавательно игровые ситуации.    |             |
|                                 | Закаливающие процедуры на свежем воздухе.      |             |
|                                 | Совместная деятельность, досуг Усиленный       |             |
|                                 | питьевой режим.                                |             |
| Возращение с                    | Возращение с прогулки.                         |             |
| прогулки                        | Bospamenne e nporysium.                        | 10:20-10:30 |
| ВТОРОЙ ЗАВТРАК                  |  | 10:40-11:00 |
| Прогулка                        | Подготовка к прогулке, выход на прогулку       | 20010 2200  |
| 11pocymu                        | Прогулка: наблюдение, игры, самостоятельная    |             |
|                                 | деятельность, труд в природе.                  | 11:00 -     |
| Возращение с                    | Возвращение с прогулки, водные процедуры,      | 12:00       |
| <u>-</u> '                      | игровая, самостоятельная деятельность          |             |
| прогулки<br>ОБЕД                | Подготовка к обеду, гигиенические процедуры    |             |
| OBLA                            | Обед.  | 12:00-12:30 |
|                                 |  | 12.00-12.30 |
| Дневной сон                     | Гигиенические процедуры после принятия пищи.   |             |
| дневной сон                     | Подготовка ко сну.                             | 12:30 -     |
|                                 | Чтение пред сном.                              | 15:00       |
| полини                          | Сон  |             |
| ПОЛДНИК                         | Постепенный подъем, бодрящая гимнастика после  | 15.00 15 45 |
|                                 | сна, закаливающие процедуры                    | 15:00-15:45 |
|                                 | Полдник.                                       | 4-4-4-00    |
| Прогулка.                       | Подготовка к прогулке.                         | 15:45-17:00 |
| Возращение с прогулки Прогулка. |  | 17:00-17:30 |
|                                 | Возращение с прогулки.                         |             |
| УЖИН                            | Подготовка к ужину, гигиенические процедуры    | 17:30-17:40 |

|                                 | Ужин Гигиенические процедуры после принятия пищи. | 18:20-18:35 |
|---------------------------------|---|-------------|
| Самостоятельная<br>деятельность | Самостоятельная деятельность, уход домой          | 18:35-19:00 |

## РЕЖИМ ДНЯ СРЕДНЕЙ ГРУППЫ (4-5 лет)

Длительность пребывания детей в группе 12 часов Сезон года: Холодный период (Сентябрь – Май)

| РЕЖИМ МЕРОПРИЯ                                    | период (Сентяорь – Ман)<br>ТИЙ  | ВРЕМЯ                      |
|---|---|----------------------------|
| НАИМЕНОВАНИЕ                                      | СОДЕРЖАНИЕ  | DI ENDI                    |
| Утренний прием                                    | Осмотр детей, термометрия;<br>Игры детей, общение, индивидуальная работа, самостоятельная деятельность  | 07:00-08:10                |
| Утренняя<br>гимнастика                            | Утренняя гимнастика в группе. Упражнения со спортивным инвентарем и без него.   | 08:10-08:20                |
| 3ABTPAK   | Подготовка к приему пищи: гигиенические процедуры, Завтрак. Гигиенические процедуры после принятия пищи   | 08:30-08:55                |
| Подготовка к ООД                                  |   | 08:55-09:00                |
| Организованная образовательная деятельность (ООД) | ООД осуществляемая в процессе организации различных видов детской деятельности (игровой, продуктивной, трудовой, коммуникативной, познавательно – исследовательской и т.д.)   | 09:00 - 09:30              |
|   | Образовательная нагрузка осуществляется в первой половины дня по подгруппам. Продолжительность дневной суммарной образовательной нагрузки для детей старшего дошкольного возраста не более 25м. Максимально доступный объем образовательной нагрузки в старшей и подготовительной группе 45 минут -1,5 часа. СанПиН 1.2.3685-21 | 09:40-10:10                |
| ВТОРОЙ ЗАВТРАК                                    |   | 10:40-10:55                |
| Прогулка  | Подготовка к прогулке Прогулка, наблюдение, труд, подвижные игры, ролевые игры, индивидуальная работа по развитию движений, дидактические игры по экологическому воспитанию, познавательно игровые ситуации, двигательная активность.   | 10:55-11:10<br>11:10-11:45 |
|   | Возращение с прогулки, игры.  | 11:45-12:00                |
| ОБЕД  | Подготовка к обеду, гигиенические процедуры Обед Гигиенические процедуры после принятия пищи.   | 12:00-12:30                |
| Дневной сон                                       | Подготовка ко сну. Чтение пред сном, сон.   | 12:30-15:00                |

| Постепенный подъем                                | Постепенный подъем, гимнастика после сна,  | 15:00-15:20 |
|---|--|-------------|
|   | закаливающие процедуры   |             |
| ПОЛДНИК   | Подготовка к полднику, полдник   | 15:35-15:45 |
| Самостоятельная<br>деятельность                   | Игры, труд, самостоятельная деятельность детей.  | 15:45-16:00 |
| Подготовка к ООД                                  |  | 16:00-16:10 |
| Организованная образовательная деятельность (ООД) | Образовательная нагрузка осуществляется по подгруппам.  Продолжительность суммарной  | 16:10-16:30 |
|   | образовательной нагрузки для детей старшего дошкольного возраста не более 25м. Максимально доступный объем образовательной нагрузки в старшей и подготовительной группе 45 минут -1,5 часа. СанПиН 1.2.3685-21 | 16:40-17:05 |
| Прогулка  | Подготовка к прогулке,   | 17:05-17:15 |
|   | Прогулка   | 17:15-17:40 |
|   | Возращение с прогулки  | 17:50-18:00 |
| УЖИН  | Подготовка к ужину, Гигиенические процедуры Ужин Гигиенические процедуры после принятия пищи.  | 18:30-18:45 |
| Самостоятельная<br>деятельность детей             | Прогулка, уход домой.  | 18:45-19:00 |

## Модель интегрированного образовательного процесса на день.

| Место<br>в<br>режиме | Режимные процессы                   | Особенности организации развивающей предметно-<br>пространственной среды                                     | Совместная образовательная деятельность  | Самостоятельная<br>деятельность                                     | Формы и методы<br>организации разных<br>видов детской<br>деятельности |
|----------------------|-------------------------------------|--|--|---|---|
| 1                    | 2                                   | 3  | 4  | 5   | 6   |
| половина дня         | Прием<br>детей<br>свободные<br>игры | Комплексирование развивающей предметно — пространственной среды для организации различных видов деятельности | Дидактические игры, наблюдение, труд в уголке природы, на участке, беседы, исследовательская деятельность, подвижная игра, утренняя гимнастика | Двигательная речевая консультативная познавательная, художественная | Методика утреннего круга, здоровье сберегающие ситуации               |
| Первая по.           | Завтрак                             | Развивающая предметно- пространственная среда для приема пищи  | Совместный труд, воспитание культурно - гигиенических навыков, навыков культуры еды, навыков общения.  | Трудовая  | Метод аналогии. соревновательных ситуаций, показа с действием.        |
|                      | Утренний<br>круг                    | Начало дня, когда дет предстоящему дню, поде планы, проблемы, догово   | елиться впечатлениями,   | , узнать новости, об  | -   |

|                     | Образоват ельная деятельно сть  | Проектирование образовательной среды  | игр  | ры-занятия,<br>овые обучающие<br>уации  | реч<br>худ<br>фи  | знавательная,<br>невая,<br>дожественная,<br>зкультурная<br>зыкальная и др.         | Интегрированная образовательная деятельность, комплексная образовательная деятельность |
|---------------------|---|---|--|---|-------------------|--|--|
|                     | Подготовк<br>а к<br>прогулке  | Развивающая предметно- пространственная среда приемной                                | can  | спитание навыков постоятельности, зание помощи  |                   | удовая, речевая<br>знавательная  | Метод аналогии соревновательные ситуации   |
|                     | Прогулка  | Развивающая предметно- пространственная среда территории ДОУ                          | дид<br>исс<br>раб<br>осн   | блюдения,<br>дактические игры,<br>ледовательская<br>бота, опыты,<br>повные виды<br>вжений | ком               | игательная,<br>ммуникативная,<br>внавательная                                      | Создание секретов  |
|                     | Обед  | Развивающая предметно- пространственная среда для приема пищи                         | Сол<br>бес<br>едь  | вместный труд,<br>еда о культуре<br>и, правила<br>ведения за столом                       |                   | удовая,<br>ммуникативная   | «Театр - ложки»  |
|                     | Тихий час   | Развивающая предметно- пространственная среда спальни                                 |  | дивидуальная<br>тельность   | От,               | дых  | Чтение перед сном, беседа о пользе сна   |
|                     | Пробужде<br>ние   | Оборудование для закаливания, корригирующей гимнастики, бодрящей гимнастики после сна | Зак  | аливание  |                   |  | Психогимнастика, здоровьесберегающи е технологии                                       |
| на дня              | Полдник   | Развивающая предметно- пространственная пространственная среда для приема пищи        | ,бе<br>едь   | вместный труд седа о культуре правила ведения за столом                                   |                   | удовая<br>ммуникативная  | Социально – ориентированные игры, метод опережающего одобрения                         |
| Вторая половина дня | Образоват Проектирование чельная образовательной ди деятельно среды иг ко |   | дид<br>игр<br>ком  | ение детям, беседа,<br>актические игры,<br>овые упражнения,<br>имуникативные<br>нинги     | теа<br>ком<br>муз | знавательная<br>атрально-игровая,<br>ммуникативная,<br>зыкальная,<br>дожественная. | Интегрированная образовательная деятельность   |
| Вт                  | Свободна я деятельно сть  | Творческие<br>мастерские  | илл<br>упр   | гуации-<br>пострации,<br>ражнения,<br>уации оценки.                                       |                   | ятельность детей<br>интересам  | «Коробка –идей»<br>«Волшебный<br>сундучок»   |
|                     | Вечерний<br>круг  | дня. Помогает детям   | Проводится в форме рефлексии – дня. Помогает детям научиться о сверстников. Дети учатся справе |   |                   | ализировать свои п   | оступки и поступки   |
|                     | Прогулка  |   | опа  | Наблюдение<br>подвижные игры  |                   | Строительные игры из песка и снега, игры режиссерские                              | Игры путешествия   |
|                     | Ужин<br>/уход<br>домой  | Панно «Как я про<br>день»   | вел  | Беседы  |                   | Спокойные виды игр   | Методика общего<br>круга   |

#### 3.3. Особенности организации развивающей предметно-пространственной среды.

**Основой реализации** Программы является предметно-пространственная среда, необходимая для развития всех детских видов деятельности. В детском саду она построена так, чтобы обеспечить полноценное физическое, художественно-эстетическое, познавательное, речевое и социально-коммуникативное развитие ребенка. Сюда относятся природные среда и объекты, физкультурно-игровые и спортивные сооружения в помещении и на участке, предметно-игровая среда, музыкально-театральная, предметно-развивающая среда для ООД.

#### Требования к развивающей предметно-пространственной среде.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть содержательнонасыщенной, трансформируемой, полифункциональной, вариативной, доступной и безопасной.

1) Насыщенность среды должна соответствовать возрастным возможностям детей и содержанию Программы.

Образовательное пространство должно быть оснащено средствами обучения и воспитания (в том числе техническими), соответствующими материалами, в том числе расходным игровым, спортивным, оздоровительным оборудованием, инвентарем (в соответствии со спецификой Программы).

Организация образовательного пространства и разнообразие материалов, оборудования и инвентаря (в здании и на участке) должны обеспечивать:

- игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников, экспериментирование с доступными детям материалами (в том числе с песком и водой);
- двигательную активность, в том числе развитие крупной и мелкой моторики, участие в подвижных играх и соревнованиях;
- эмоциональное благополучие детей во взаимодействии с предметно-пространственным окружением;
- возможность самовыражения детей.

Для детей среднего дошкольного возраста образовательное пространство должно предоставлять необходимые и достаточные возможности для движения, предметной и игровой деятельности с разными материалами.

- 2) Трансформируемость пространства предполагает возможность изменений предметно-пространственной среды в зависимости от образовательной ситуации, в том числе от меняющихся интересов и возможностей детей.
- 3) Полифункциональность материалов предполагает:
  - возможность разнообразного использования различных составляющих предметной среды, например, детской мебели, мягких модулей, ширм и т.д.;
  - наличие в группе полифункциональных (не обладающих жестко закрепленным способом употребления) предметов, в том числе природных материалов, пригодных для использования в разных видах детской активности (в том числе в качестве предметовзаместителей в детской игре).
- 4) Вариативность среды предполагает:
  - наличие в группе различных пространств (для игры, конструирования, уединения и пр.), а также разнообразных материалов, игр, игрушек и оборудования, обеспечивающих свободный выбор детей;
  - периодическую сменяемость игрового материала, появление новых предметов, стимулирующих игровую, двигательную, познавательную и исследовательскую активность детей.
- 5) Доступность среды предполагает:
  - доступность для воспитанников всех помещений, где осуществляется образовательная деятельность;

- свободный доступ детей к играм, игрушкам, материалам, пособиям, обеспечивающим все основные виды детской активности;
- исправность и сохранность материалов и оборудования.
- 6) Безопасность предметно-пространственной среды предполагает соответствие всех ее элементов требованиям по обеспечению надежности и безопасности их использования.

Предметно-пространственная среда обеспечивает условия для физического и психического развития, охраны и укрепления здоровья детей.

Оснащение центров меняется в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

Под развивающей предметно-пространственной средой понимают определенное пространство, организационно оформленное и предметно насыщенное, приспособленное для удовлетворения потребностей ребенка в познании, общении, труде, физическом и духовном развитии в целом. Современное понимание развивающей предметно-пространственной среды включает в себя обеспечение активной жизнедеятельности ребенка, становления его субъектной позиции, развития творческих проявлений всеми доступными, побуждающими к самовыражению средствами.

#### Основные принципы организации среды.

Оборудование помещений дошкольного учреждения должно быть безопасным, здоровьесберегающим, эстетически привлекательным и развивающим. Мебель должна соответствовать росту и возрасту детей, игрушки обеспечивать максимальный для данного возраста развивающий эффект.

Развивающая предметно-пространственная среда должна быть насыщенной, пригодной для совместной деятельности взрослого и ребенка, и самостоятельной деятельности детей, отвечающей потребностям детского возраста.

В групповой комнате необходимо создавать условия для самостоятельной двигательной активности детей: предусмотреть площадь, свободную от мебели и игрушек, обеспечить детей игрушками, побуждающими к двигательной игровой деятельности, менять игрушки, стимулирующие двигательную активность, несколько раз в день.

Развивающая предметно-пространственная среда должна обеспечивать доступ к объектам природного характера; побуждать к наблюдениям на участке детского сада (постоянным и эпизодическим) за ростом растений, участию в элементарном труде, проведению опытов и экспериментов с природным материалом.

Развивающая предметно-пространственная среда должна организовываться как культурное пространство, которое оказывает воспитывающее влияние на детей (изделия народного искусства, репродукции, портреты великих людей, предметы старинного быта и пр.).

Пространство группы следует организовывать в виде хорошо разграниченных зон («центры», «уголки», «зоны»), оснащенных большим количеством развивающих материалов (книги, игрушки, материалы для творчества, развивающее оборудование и пр.). Все предметы должны быть доступны детям.

Подобная организация пространства позволяет дошкольникам выбирать интересные для себя занятия, чередовать их в течение дня, а педагогу дает возможность эффективно организовывать образовательный процесс с учетом индивидуальных особенностей детей.

Оснащение уголков должно меняться в соответствии с тематическим планированием образовательного процесса.

В качестве центров развития могут выступать:

- центры сюжетно-ролевых игр;
- центр книги;
- центр театра;
- цент музыкальных инструментов;
- зона для настольно-печатных игр;
- выставка (детского рисунка, детского творчества, изделий народных мастеров);

- уголок природы (наблюдений за природой);
- спортивный уголок;
- центр хранения материалов (ракушки, песок, земля и пр.);
- уголки для разнообразных видов самостоятельной деятельности детей конструктивной, изобразительной;
- уголок дежурств;
- игровой уголок (с игрушками, строительным материалом).

| Центры     | В  | групповом | Содержание материалов |
|------------|----|-----------|-----------------------|
| пространст | ве |           |                       |

среднем дошкольном возрасте пространство групп «разбито» на небольшие полузамкнутые микропространства, что способствует играм небольшими подгруппами. Средний дошкольный возраст – время расцвета сюжетно-ролевой игры, в которой дети отражают различные сюжеты: бытовые, трудовые, общественные, содержание любимых произведений, кинофильмов. Большая часть атрибутов храниться в специальных коробках, пластиковых цветных контейнерах, оформление и надпись на которых оказывают ребенку помощь в узнавании игры.

#### СОПИАЛЬНО-КОММУНИКАТИВНОЕ РАЗВИТИЕ

| содинятьи комми ини          |   |
|------------------------------|---|
| Центр сюжетно-ролевой игры   | Наличие атрибутов, игрушек, предметов-заместителей      |
| (СРИ);                       | для сюжетно-ролевых игр. Куклы разных размеров,         |
| Мое настроение «Мир эмоций»; | кукольная мебель, предметы быта для кукол.              |
| Уголок уединения.            | Наличие уголка дежурств. Гладильные доски, утюги,       |
| Центр патриотического        | плита, мойка.   |
| воспитания.                  | Наличие фотографий, символов, отражающих жизнь          |
|                              | группы, эмоции. Наглядная информация для родителей.     |
|                              | Наличие пособий, сделанных воспитателями совместно с    |
|                              | детьми и родителями.                                    |
|                              | Карта России. Российский флаг, герб. Портрет президента |
|                              | России. Изображения державных символов России.          |
|                              | Подобрана художественная литература по краеведению.     |
| РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ             |   |

| Центр речевых игр;  | Наличие наборов предметных и сюжетных картинок,       |
|---------------------|---|
| Театральный уголок. | альбомов, иллюстраций, открыток, фотографий по разным |
|                     | темам. Разрезная азбука больная и малая.              |
|                     | Наличие картотеки речевых игр.                        |
|                     | Наличие разных видов театров (пальчиковый,            |
|                     | плоскостной, теневой, фланелеграф и др.).             |
|                     | Наличие атрибутов для театрализованных игр (маски,    |
|                     | шапочки, театр на стаканах, театр Бибабо).            |

#### ХУДОЖЕСТВЕННО-ЭСТЕТИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ

| , ,              |  |  |  |  |
|------------------|--|--|--|--|
| Уголок рисования | Толстые восковые и акварельные мелки. Цветной мел. |  |  |  |
|                  | Цветные карандаши. Гуашь. Пластилин.               |  |  |  |
|                  | Акварельные краски для рисования пальчиками.       |  |  |  |
|                  | Цветная и белая бумага. Картон. Обои. Наклейки.    |  |  |  |
|                  | Ткани. Самоклеящаяся пленка.                       |  |  |  |
|                  | Кисточки для рисования. Поролон. Печатки, клише.   |  |  |  |

|  | Клеевые карандаши.  |
|--|---|
| Музыкальный уголок   | Детские музыкальные инструменты и звучащие игрушки: металлофон, дудочки, колокольчики, барабан, погремушки, игрушки-пищалки, поющие волчки. Запаянные пластиковые емкости с разными наполнителями: горохом, желудями, камушками, мелкими гвоздиками. Атрибуты для музыкальных игр по числу детей (платочки, флажки, погремушки, бубенчики и т. п.) Предметные картинки с изображением музыкальных инструментов. Сюжетные картинки с изображением музыкантов.  |
| ФИЗИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ  |   |
| Спортивный уголок  | Мячи малые и средние разных цветов (по 4—5 штук). Обручи (3—4 штуки). Флажки разных цветов (8—10 штук). Ленты разных цветов. Кубики маленькие и средние разных цветов (по 8—10 штук). Массажные коврики и ребристые дорожки. Нетрадиционное спортивное оборудование (мячи-сокс, гантельки из пластиковых бутылочек, наполненных песком).  |
| ПОЗНАВАТЕЛЬНОЕ РАЗВИ   | ІТИЕ  |
| Уголок природы. Цент экспериментирования Сенсорный уголок Центр книги Уголок дидактических игр | Наличие календарей природы, коллекций, необходимые предметы для ухода за цветами. Наличие микроскопа, лупы, емкости для воды, емкость с песком, камешки плавающие и тонущие, шарики воздушные, формочки с крышками, палочки разной длины, нитки, проволока, металлическая ёмкость, насос. Наличие атрибутов и пособий для исследовательской деятельности. Наличия материалов для сенсорного образования. Наличие наглядного материала, игр, пособий для ознакомления с окружающим миром. Наличие художественной и энциклопедической литературы. Наличие материалов по правилам безопасности. Наличие дидактических и развивающих игр. |
| Центр математики   | Цифры и арифметические знаки большого размера. Счетный материал. Геометрические фигуры деревянные и картонные. Головоломки. Математические домики «Состав числа». Линейки разной длины. Часы песочные. Набор моделей для деления на части. Набор карточек с цифрами.  |

## Комплексно-тематическое планирование в средней группе (4-5 лет).

| Месяц      | Тема                               | Период      | Содержание работы  |
|------------|------------------------------------|-------------|--|
|            | До свиданья, лето.                 | 01.09-08.09 | Развивать познавательный интерес, интерес к  |
|            | Здравствуй детский                 |             | школе, к книгам. Закреплять знания детей о школе,  |
|            | сад                                |             | о том, зачем нужно учиться, кто и чему учат в  |
|            |                                    |             | школе, о школьных принадлежностях и т. д.  |
|            |                                    |             | Формировать представление о профессии учителя и<br>«профессии» ученика, положительного отношения к |
|            |                                    |             | этим видам деятельности. Продолжать знакомство с   |
|            |                                    |             | детским садом как ближайшим социальным   |
|            |                                    |             | окружением ребенка, расширять представления о  |
|            |                                    |             | профессиях сотрудников детского сада.  |
|            | Осенняя пора, очей                 | 11.09-15.09 | Формировать обобщенные представления об осени,   |
|            | очарованье                         |             | как времени года; расширять представление о  |
|            |                                    |             | природе и воспитывать бережное отношение к ней;  |
| <b>b</b> P |                                    |             | формировать элементарные экологические   |
| Эя6]       |                                    |             | представления дошкольника. Продолжать  |
| Сентябрь   |                                    |             | знакомить сельскохозяйственными профессиями. Закреплять знания о временах года,                    |
| ŭ          |                                    |             | Закреплять знания о временах года, последовательности месяцев в году.                              |
|            | Труд людей осенью                  | 18.09-22.09 | Дать представление о труде в природе осенью.   |
|            | - F7                               |             | Воспитывать уважение к сельскохозяйственному   |
|            |                                    |             | труду. Дать представление о пользе овощей и  |
|            |                                    |             | фруктов для здоровья.  |
|            | IC                                 | 25.09-29.09 | D  |
|            | Кладовая природы,<br>овощи, фрукты | 25.09-29.09 | Расширять знания детей об осени. Продолжать знакомить с сельскохозяйственными профессиями.         |
|            | грибы. ягоды                       |             | Расширять знания о грибах, овощах и фруктах.   |
|            | - <b>F</b>                         |             | Расширять представления о правилах безопасного   |
|            |                                    |             | поведения на природе. Воспитывать бережное   |
|            |                                    |             | отношение к природе. Формировать элементарные  |
|            |                                    |             | экологические представления.   |
|            | Транспорт                          | 02.10-06.10 | Формировать представление детей о транспорте:  |
|            | (наземный,                         |             | название, виды, назначение. Развивать умение   |
|            | воздушный,                         |             | выделять характерные признаки транспорта разного   |
|            | водный).                           |             | вида. Обогащать у детей представления о  |
|            | ПДД                                |             | профессиональной деятельности взрослых, форма, действия, значение профессии. Уточнять знания       |
|            |                                    |             | детей об элементах дороги (проезжая часть,   |
|            |                                    |             | пешеходный переход, тротуар, о движении  |
| pp         |                                    |             | транспорта, о работе светофора. Знакомить с  |
| Октябрь    |                                    |             | названиями ближайших к детскому саду улиц и  |
| Эк         |                                    |             | улиц, на которых живут дети. Знакомить с   |
|            |                                    |             | правилами дорожного движения, правилами  |
|            |                                    |             | передвижения пешеходов и велосипедистов. Продолжать знакомить с дорожными знаками.                 |
|            | Домашние и дикие                   | 09.10-13.10 | Вызвать интерес к окружающему миру,  |
|            | животные                           | 07.10 13.10 | формировать реалистические представления о   |
|            |                                    |             | природе. Закреплять и расширять знания детей о   |
|            |                                    |             | домашних и диких животных. Вызвать у детей   |
|            |                                    |             | активный интерес к данной теме.  |

|        |                                | 16 10 20 10 | l n  |
|--------|--------------------------------|-------------|--|
|        | Мир предметов и техники        | 16.1020.10  | Расширять и систематизировать представления детей о предметах мебели и их назначении, ее функциях и свойствах, качестве материалов, из которых она изготовлена, ее разнообразии. Расширять представления детей о бытовых приборах, их назначении, правилах безопасного пользования ими. Формирование умения группировать и классифицировать.   |
|        | Мой город                      | 23.10-27.10 | Формировать гражданскую принадлежность, патриотические чувства, воспитывать любовь к малой родине. Уточнять и расширять знания детей о родном городе.  |
|        | Труд взрослых,<br>профессии    | 30.10-03.11 | Расширять знания и представления о людях разных профессий, их деловых и профессиональных качествах, о значении их труда для общества. Воспитывать уважение к людям труда. Развивать интерес к различным профессиям, в частности к профессиям родителей и месту их работы.  |
|        | Семья, семейные<br>традиции    | 07.11-10.11 | Способствовать самопознанию ребенка, формированию у детей интереса к своей семье, сохранению семейных традиций и обычаев, воспитанию уважения к членам семьи. Расширить представления детей о родственных связях. Закрепить знание домашнего адреса. Закрепить знания детей о профессиях их родственников.   |
| Ноябрь | Птицы зимующую<br>и перелетные | 13.1117.11  | Продолжать знакомить детей с сезонными изменениями в природе, замечать красоту природы, знакомить с многообразием одной природы. Использовать в процессе ознакомления с природой произведений художественной литературы, музыки, народных примет. Закрепить знания детей о зимующих птицах. Расширить представления о поведении и повадках вороны, синицы, снегиря, свиристеля. Объяснить, почему зимой нужно подкармливать птиц.  |
|        | Поздняя осень                  | 20.1124.11  | Развивать познавательный интерес детей к природе, желание активно изучать природный мир: искать ответы на вопросы, высказывать догадка и предположения, эвристические суждения; обогащать представления детей о многообразии природного мира, причинах природных явлений; учить рассуждать о том, от чего зависят изменения, происходящие природе; воспитывать нравственные чувства, выражающиеся в сопереживании природе, и эстетические чувства, связанные с красотой природного мира. |

|         | 3.4                           | 27 11 01 12 |   |
|---------|-------------------------------|-------------|---|
|         | <b>Мир комнатных растений</b> | 27.11-01.12 | Систематизировать и расширять представления детей о комнатных растениях. Дать представление о светолюбивых и теневыносливых, влаголюбивых и засухоустойчивых растениях. Закреплять умение ухаживать за растениями. Познакомить со способами вегетативного размножения растений. Конкретизировать представления детей об условиях жизни комнатных растений; уточнить знание детей о том, из чего можно вырастить растение; дать понятие о новых способах вегетативного размножения растений черенками, листьями, усами. Учить детей приемам правильной посадки; закреплять умения самостоятельно и ответственно выполнять обязанности дежурного в уголке природы; упражнять, активизировать зрительные функции при узнавании объектов в контурных, силуэтных изображениях; узнавать комнатное растение по описанию и по его частям.  |
|         | Зимушка - зима                | 04.12-08.12 | Закреплять с детьми признаки зимы, названия зимних месяцев, представления о зимних природных явлениях («метель», «гололёд», «оттепель», «вьюга»). Продолжать знакомить со способами приспособления растений и животных к зиме.  |
|         | Опасные предметы.<br>Ситуации | 11.12-15.12 | Закрепление знаний детей элементарных правил безопасного поведения дома, на улице, в общественных местах, в том числе в экстремальных ситуациях и т.д.  |
| Декабрь | Одежда, обувь, головные уборы | 18.12-22.12 | Обобщать представления детей об истории одежды. Закреплять умения классифицировать одежду по сезонам, полу, профессии; выделять общий признак, развивать умение обобщать. Формировать интерес к познавательно-исследовательской и экспериментальной деятельности. Учить различать окружающие предметы, знать их назначение, детали и части, определять и характеризовать материалы, из которых они изготовлены. Закреплять понятия о производстве одежды. Изучить профессии: модельер, манекенщица, портной, швея, закройщик. Уточнять и активизировать словарь по теме «Одежда». Развивать внимание, творческое воображение и активную мыслительную деятельность. Развивать интерес, любознательность и познавательную мотивацию. Развивать коммуникативные навыки дошкольников через игровую деятельность. Воспитывать интерес к окружающему миру. Формировать навыки сотрудничества в различных видах деятельности. Воспитывать чувство уважения к труду взрослых. |

|  | Готовимся к       | 25.12-       | Расширять представления детей о традиции   |
|--|-------------------|--------------|--|
|  | Новогодним        | 29.12        | празднования новогоднего праздника в нашей   |
|  | праздникам        |              | стране и за рубежом. Формировать представления   |
|  |                   |              | детей о Новогоднем празднике, как готовятся к  |
|  |                   |              | нему; учить развивать способность к наблюдению,  |
|  |                   |              | делать выводы, сравнивать; развивать речь;   |
|  |                   |              | создавать радостное настроение к празднику.  |
|  | Неделя игры       | 09.01-12.01  | Привлечь детей к разнообразию видов игровой  |
|  |                   |              | деятельности, продолжать развивать и воспитывать   |
|  |                   |              | интерес к играм, углублять знания о некоторых  |
|  |                   |              | играх и игрушках, через воспитание бережного   |
|  |                   |              | отношение к ним по средствам усиления эмоциональных и волевых проявлений физического       |
|  |                   |              | развития   |
|  | Животные разных   | 15.0119.01   | Познакомить с климатическими условиями разных  |
|  | климатических зон | 10.01. 15.01 | материков (самым теплым и самым холодным).   |
|  |                   |              | Расширять представления детей о животном мире  |
|  |                   |              | Севера и жарких стран. Углублять представления   |
|  |                   |              | об особенностях приспособления животных и птиц   |
| Январь   |                   |              | к окружающей среде. Продолжать знакомить с   |
| HB   |                   |              | отдельными представителями животного мира,   |
| <b>K</b>   |                   |              | занесенными в Красную книгу. Развивать   |
|  |                   |              | познавательный интерес, воспитывать любовь к   |
|  | Неделя познания   | 22.0126.01   | природе.   |
|  | педеля познания   |              | Учить обращать внимание на новые, интересные и необычные свойства, характеристики, черты   |
|  |                   |              | объекта, предмета, явления; развивать  |
|  |                   |              | познавательную активность, любознательность,   |
|  |                   |              | стремление детей к исследованию с предметами,  |
|  |                   |              | материалами, природными объектами, умение вести  |
|  |                   |              | наблюдение, сравнение, анализ, пользоваться  |
|  |                   |              | схемами, моделями; обогащать кругозор детей;   |
|  |                   |              | углублять и дифференцировать представления о   |
|  |                   | 20.01.02.02  | мире.  |
|  | Друзья спорта     | 29.0102.02   | Содействовать гармоничному развитию детей через  |
|  |                   |              | проведение различных спортивных игр, эстафет, командных соревнований, формировать знания о |
|  |                   |              | спорте, видах спорта, о великих спортсменах и их   |
|  |                   |              | рекордах, о летних и зимних олимпийских играх,   |
|  |                   |              | разнообразные двигательные навыки, физические  |
|  |                   |              | качества, осознанную потребность в двигательной  |
| рал  |                   |              | активности и физическом совершенствовании.   |
| Февраль  | Юные путешествен  | 05.02-09.02  | Продолжать знакомить детей с глобусом – моделью  |
| <del>                                     </del> | ники              |              | земного шара; дать элементарные знания по  |
|  |                   |              | географии; расширить знания о реках, морях,  |
|  |                   |              | океанах, жителях морского дна, странах и   |
|  |                   |              | континентах, природно-климатических зонах;   |
|  |                   |              | воспитывать бережное отношение к Земле – своему  |
|  |                   |              | дому, стремление к познанию, интерес к   |
|  |                   |              | окружающему миру   |

|      | Hanauraa   | 12.02.16.02    | Dogwyggry wasyaran  |
|------|--|----------------|---|
|      | Народная культура и традиции  Наша армия. Защитники Отчества | 12.02-16.02    | Расширять представления детей об искусстве, традициях и обычаях народов России; продолжать знакомить с народными промыслами, обрядами, календарными праздниками, приметами, пословицами, поговорками, сказками; воспитывать интерес и любовь к народной культуре и традициям.  Продолжать расширять представления детей о Российской армии. Рассказывать о трудной, но почетной обязанности защищать Родину, охранять   |
|      |  |                | ее спокойствие и безопасность; о том, как в годы войн храбро сражались и защищали нашу страну от врагов прадеды, деды, отцы. Воспитывать в духе патриотизма, любви к Родине. Знакомить с разными родами войск (пехота, морские, воздушные, танковые войска), боевой техникой.   |
|      | Весна. 8 Марта   | 26.02-01.03    | Продолжать знакомить детей с признаками весны; формировать наблюдательность и умение делать выводы; воспитывать интерес к природным явлениям и бережное отношение к природе. Закреплять знания о профессиях мам и бабушек, труде женщин дома. Расширять гендерные представления, воспитывать в мальчиках представление о том, что мужчины должны внимательно и уважительно относиться к женщинам. Воспитывать бережное и чуткое отношение к самым близким людям, потребность радовать близких людей добрыми делами. |
|      | Уроки вежливости<br>и этикета                                | 04.03 - 07.03. | Формировать навыки этического поведения; развивать познавательный интерес к этическим правилам и нормам; закреплять знания детей о речевом этикете в определённых бытовых ситуациях воспитывать уважение к окружающим людям   |
|      | Детский сад.<br>Игрушки                                      | 11.03 - 15.03  | Закреплять знания детей об игрушках; история происхождения игрушки  |
| Март | Неделя книги   | 18.03 - 22.03  | Систематизация и расширение представлений детей о книге.  |
| E    | Неделя творчества  | 25.03 - 29.03  | Познакомить детей с разнообразием народного искусства, художественных промыслов (игрушки, утварь, одежда, предметы быта), различными видами материалов. Учить применять полученный опыт в декоративном изображении, украшать плоские и объёмные формы, создавать декоративные изображения различными способами. Воспитывать любовь и бережное отношение к произведениям искусства.  |

|                                  | Неделя здоровья                                   | 01.0405.04  | Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей. Воспитывать культуру поведения. Активизировать словарь детей, обогащать его путём уточнения понятий: здоровье, гигиена, здоровое питание, режим дня, спорт. Показать важность режима дня в формировании здорового образа жизни. Определить принципы здорового питания, закаливания организма и занятий спортом. Способствовать укреплению здоровья детей через физические минутки.  |
|----------------------------------|---|-------------|--|
| Космические просторы 08.04-12.04 |   | 08.04-12.04 | Систематизировать представления у детей об основных планетах солнечной системы, о космосе, о первом космонавте Ю. Гагарине и о современной космонавтике и ее героях.   |
|                                  | Насекомые,<br>пресмыкающиеся,<br>земноводные      | 15.04-19.04 | Пополнять знания о земноводных. Дать представления о среде их обитания. Воспитывать бережное отношение к природе.  |
| Апрель                           | Дорожная азбука                                   | 22.04-26.04 | Расширять, закреплять представление о правилах безопасности дорожного движения в качестве пешехода и пассажира транспортного средства, светофоре, знаках. Закреплять представления детей о правилах поведения в общественном транспорте. Расширять знания о дорожных знаках. Закреплять знания о специальном транспорте, строительном и техническом, о видах пассажирского транспорта.   |
|                                  | День Великой<br>Победы.                           | 29.04-10.05 | Закрепить знания о Великой Отечественной Войне. Воспитывать чувства любви, уважения к людям, которые защищали нашу страну.   |
|                                  | Моя малая Родина<br>Ставропольский<br>край        | 13.05-17.05 | Развивать первоначальное представление об истории и самобытности русского народа на примере Ставропольского края. Воспитание гражданина и патриота своей страны, формирование нравственных ценностей.  |
|                                  | Опыты и<br>эксперименты                           | 20.05-24.05 | Обогащать опыт исследовательской деятельности и представления об окружающем.   |
| Май                              | Экологическая тропа.<br>Взаимодействие с природой | 27.05-31.05 | Систематизировать представления детей об условиях жизни на Земле - активизировать знания о том, что в разных местах Земли условия разные, но, несмотря на это человек, растения и животные приспособились жить почти везде. Развивать воображение, речевую активность, эстетическое восприятие, формировать образные представления. Развивать логическое мышление при решении проблемных ситуаций. Воспитывать бережное отношение к природе, чувство взаимовыручки, стремление оказывать помощь друг другу |

# Перспективное планирование экспериментальной деятельности в средней группе.

#### Сентябрь

# Объект исследования – песок.

#### Цели и задачи

Учить детей различать и называть словами качества и свойства песка: сухой, влажный, очень мокрый; сыплется, лепится, состоит из мелких песчинок, желтый, светло-или темно-коричневый, хорошо пропускает воду, на сыром песке остаются следы, по ним можно узнать, кто ходил, на сухом песке вместо следов остаются ямки.

Учить проводить элементарные опыты.

Развивать наблюдательность. Воспитывать интерес к объектам неживой природы.

#### «Растения»

**Цель опыта** - подвести детей к выводу о необходимости тепла для роста растений **Задачи.** Учить детей подбирать относительные прилагательные к существительным. Продолжить учить составлять и анализировать предложения об осени. Закреплять умение согласовывать существительным с числительными.

#### Октябрь

## Объект исследования - камни

#### Цели и задачи

Учить детей обследовать камни разными органами чувств, называть их свойства и особенности: крепкий, твердый, неровный, гладкий, тяжелый; камни тяжелые и очень прочные, поэтому их используют в строительстве зданий, дорог, мостов и других сооружений.

Продолжить учить проводить опыты. Учить сравнивать анализировать.

Развивать любознательность. Воспитывать интерес к объектам неживой природы.

#### «Растения»

**Цель опыта -** дать детям представление о наличии в почве питательных веществ, об их необходимости, для роста и созревания растений, о способах удобрения неплодородных почв.

**Задачи.** Упражнять в умении отвечать на вопросы, образовании однокоренных слов. Развивать тактильное восприятие, мелкую моторику кисти рук. Закреплять понятия «поровну», «больше», «меньше».

#### «Вода»

**Цель.** Подвести детей к пониманию того, что вода бывает теплой, горячей, холодной, ледяной. Показать наглядно принцип образования облаков.

**Задачи.** Закреплять умение образовывать сравнительные прилагательные. Развивать логическое мышление, умение устанавливать причинно-следственные связи, делать выводы. Закреплять знания о том, что эксперимент — один из способов познания окружающего мира. Воспитывать культуру экспериментальной работы.

# Ноябрь

# Объект исследования- глина

## Цели и задачи

Учить детей выявлять и называть качества и свойства глины: твердая, прочная, эластичная — из нее можно лепить; плохо пропускает воду, состоит из пылинок.

Продолжать учить проводить опыты. Продолжить учить анализировать, сравнивать.

Учить делать выводы, простые умозаключения.

Развивать умение объяснять, доказывать. Воспитывать интерес к объектам неживой природы.

# «Источники звука и его распространение. Способы восприятия звуков человеком и животными»

**Цель.** Уточнить знание детьми понятия «звук». Развивать умение сравнивать различные звуки, определять их источники. Сформировать представление о сходности и различии органов восприятия звуков человеком и животными.

**Задачи.** Развивать слуховое внимание, быстроту реакции на звук. Закреплять умение строить высказывания типа рассуждений. Развивать навык ориентировки в пространстве.

## «Электромагнит. Своевременная техника»

**Цель.** Развивать любознательность и способности ориентироваться в мире современной техники. Формировать представление об элементарных свойствах магнита.

**Задачи.** Развивать мышление детей (операции анализа и сравнения), умение сопоставлять факты и делать выводы.

# **Декабрь**

#### Объект исследования- снег

# Цели и задачи

Учить детей различать и называть качества и свойства снега: пушистый, легкий, скрипит под ногами, в оттепель тяжелый, мокрый, липнет к ногам, из него можно лепить снежки и скульптуры, снег нельзя есть, талый снег грязный, нагревается при таянии.

Учить видеть проблемы, вырабатывать гипотезы.

Продолжать учить делать выводы, простейшие умозаключения.

Развивать умение анализировать, сравнивать, делать выводы.

### «Твердая вода. Почему не тонут айсберги?»

**Цель.** Уточнить представление детей о свойствах льда: прозрачный, твердый, имеет форму, при нагревании тает и превращается в воду. Дать представление об айсбергах, их опасности для судоходства.

**Задачи.** Активизировать и обогащать словарь детей существительными, прилагательными и глаголами (Арктика, Антарктика, айсберг; холодный, ледяной, огромный; плавает, тает и т.п.). Закреплять знания о различных агрегатных состояниях воды: твердом, жидком, газообразным.

# «Твердое тело: керамика, стекло, пластмасса, дерево»

**Цель.** Развивать умение определять материал, из которого изготовлен предмет, по его внешним характеристикам и свойствам (дерево, пластмасса, стекло).

**Задачи.** Закреплять умение рассматривать, описывать, сравнивать предметы, выделяя существенные признаки; подбирать существительные и прилагательные, синонимы, однокоренные слова. Развивать способность измерять окружающие предметы, пользуясь стандартными единицами и метрической системой.

#### Январь

## Объект исследования – лед.

#### Цели и задачи

Учить детей выделять и называть качества и свойства льда: твердый, холодный, прозрачный; лед можно получить из воды (из цветной воды –цветной лед); имеет форму сосуда, в котором находится, хрупкий как стекло, легко раскалывается от удара.

## «Упрямые предметы»

**Цель.** Познакомить детей с физическими свойствами – предметов инерцией. Развивать умение фиксировать результаты наблюдений

Задачи. Обогащать словарь новыми понятиями (инерция, трение). Активизировать в речи употребление глаголов (едет, мчится, тормозит, останавливается и т.п.). Активизировать в речи сравнительные прилагательные (длиннее, короче). Закреплять понятие «длина», продолжать учить измерять длину условной меркой; формировать знания о независимости длины от мерки.

#### Февраль

#### Объект исследования –пар.

#### Цели и задачи

Дать детям представление о том, что пар —это очень маленькие капельки воды, они легче воздуха, в тепле вода превращается в пар; пар беловатый, легкий, поднимается вверх, когда очень горячий — опасный, можно обжечься; на холоде пар превращается в капельки воды, а они в свою очередь— в иней (на ветках деревьев).

Учить давать определения понятиям «лед», «снег», «пар».

Развивать навыки проведения опытов, и экспериментов.

Развивать умение анализировать, сравнивать, делать выводы.

Воспитывать бережное обращение с опасными веществами (горячим паром).

#### «Путешествие капельки»

**Цель.** Познакомить детей с круговоротом воды в природе, объяснить причину выпадения осадков в виде дождя и снега. Расширить представления детей о значении воды для жизни человека. Воспитывать умение договариваться, учитывать мнение партнера.

**Задачи.** Упражнять в подборе однокоренных слов к заданному слову (снег, вода, пар). Учить образовывать прилагательные от основ существительных (водный, водяной, снежный). Закрепить знания детей о сезонных изменениях в природе.

#### «Как растения дышат и зачем им вода»

**Цель.** Определить с какой стороны листа в растение проникает воздух. Показать, как вода влияет на растение в зависимости от температуры.

Задачи. Активизировать в речи прилагательные и глаголы (теплая, холодная, ледяная; вянет, замерзает и т.п.). Закреплять умение составлять сложносочиненные и сложноподчиненные предложения. Продолжать формировать знания о независимости объема жидкости от величины мерки.

#### Март

## Объект исследования -воздух.

#### Цели и задачи

Учить детей определять и называть качества и свойства воздуха: прозрачный, невесомый, может двигаться, упругий, приобретает форму предмета, в котором находится; воздух может пахнуть, он есть во всех предметах, в воде, холодный воздух занимает меньше места, чем теплый.

Закреплять умения и навыки проведения опытов и экспериментов. Воспитывать желание объяснять, доказывать, защищать свое мнение.

Воспитывать бережное отношение к первозданной чистоте природы.

#### «Смена времен года»

**Цель.** Показать детям на наглядной модели причину смены времен года. Воспитывать культуру экспериментальной работы. Дать представление о том, как происходит смена дня и ночи.

**Задачи.** Развивать логическое мышление, умение устанавливать причинноследственные связи, делать выводы. Формировать у детей знания о том, что эксперимент один из способов познания окружающего мира. Воспитывать культуру экспериментальной работы.

# «Строение семени»

**Цель.** Изучить строение семени, найти в нем маленькое растение. Увидеть сходство в строении семян разных растений.

**Задачи.** Продолжать развивать умение детей строить словосочетания с заданным словом; упражнять в построении предложений разных типов.

#### **Апрель**

## Объект исследования -почва.

#### Цели и задачи

Дать детям представление о том, что почва многослойна – она состоит из песка, глины и чернозема; чернозем необходим для роста растений; в почве есть воздух и вода, почву могут делать дождевые червяки.

Развивать исследовательские умения и навыки.

Продолжать развивать наблюдательность и любознательность.

Продолжать развивать умение анализировать и сравнивать, делать выводы.

Воспитывать бережное отношение к природным ресурсам.

#### «Сила тяготения»

**Цель.** Дать детям представление о существовании невидимой силы – силы тяготения, которая притягивает предметы и любые тела к земле.

**Задачи.** Упражнять в умении согласовывать существительные с прилагательными и числительными в роде, числе, падеже. Развивать пространственное воображение.

# «Почему в космосе летают на ракете?»

**Цель.** Установить, почему звезды движутся по кругу. Уточнить представления детей о принципе работы реактивного двигателя, о значении воздуха для полета самолета.

**Задачи.** Обогащать словарь: Вселенная, Солнечная система, планеты, спутник Земли, космодром, сопло, реактивный двигатель, невесомость. Развивать умение строить распространенные предложения типа суждений. Формировать умение работать с картойсхемой.

#### Май

## Объект исследования -вода.

#### Цели и задачи

Учить детей определять и называть качества и свойства воды: прозрачная, бесформенная, бесцветная; вода испаряется, замерзает, вода есть в растениях, почве, вода при нагревании превращается в пар, при остывании снова становится водой (круговорот воды в природе), вода растворяет разные вещества, кроме масла, воду можно очистить с помощью фильтра.

Закреплять исследовательские умения и навыки.

Воспитывать желание проводить опыты и эксперименты.

Развивать наблюдательность.

Развивать умение делать простейшие умозаключения, доказывать, защищать свое мнение.

Воспитывать бережное отношение к природным ресурсам.

# «Знакомство с условиями, необходимыми для жизни растений»

**Цель.** Выявить влияние прополки, прореживания и пересадки в почву на рост и развитие растений.

**Задачи.** Закреплять умение строить сложные предложения, соединяя части предложения с помощью союзов. Учить сравнивать предметы по тяжести, подбирать равные и неравные по весу. Закреплять умение употреблять в речи понятия «тяжелее», «легче» на основе непосредственного сравнения предметов.

# Перспективное планирование культурно-досуговой деятельности в средней группе.

| Виды        | Названия | Цели  |
|-------------|----------|---|
| мероприятий |          |   |
|             | Осень    | Продолжать приобщать детей к праздничной        |
|             |          | культуре. Воспитывать желание принимать         |
|             |          | участие в праздниках. Формировать чувство       |
| Праздники   |          | сопричастности к событиям, которые происходят   |
|             |          | в детском саду. Дать представление о приметах и |
|             |          | явлениях природы осенью, вызвать у детей        |

| чувство радости от красоты ос                                |                   |
|--|-------------------|
| праздничное настроение, жела                                 |                   |
| песни об осени, плясать под весёл                            | іую музыку.       |
| Новый год Продолжать приобщать детей                         | к праздничной     |
| культуре. Воспитывать желан                                  | ние принимать     |
| участие в праздниках. Форми                                  |                   |
| сопричастности к событиям, кото                              | _                 |
| в детском саду. Вызвать чувс                                 |                   |
|  | -                 |
|  | праздника,        |
| воспитывать желание участвоват                               |                   |
| праздничных песен и танцев; дат                              | -                 |
| о зимних явлениях и приметах. Г                              | -                 |
| к праздничной культуре, при                                  | учать отмечать    |
| государственные праздники.                                   | Содействовать     |
| созданию обстановки общей рад                                | дости, хорошего   |
| настроения.  | _                 |
| День защитника Продолжать приобщать детей                    | к празлничной     |
| Отечества культуре, приучать отмечать и                      | -                 |
| праздники. Воспитывать жела                                  |                   |
| участие в праздниках. Форми                                  |                   |
|  |                   |
| сопричастности к событиям, кото                              |                   |
| в детском саду, стране. Воспит                               | _                 |
| уважительное отношение к г                                   | •                 |
| радовать их в праздничный д                                  |                   |
| танцами. Содействовать создан                                | ию обстановки     |
| общей радости, хорошего настрое                              | ения.             |
| Весна Продолжать приобщать детей                             | к праздничной     |
| культуре. Воспитывать желан                                  | ние принимать     |
| участие в праздниках. Форми                                  | ровать чувство    |
| сопричастности к событиям, кото                              |                   |
| в детском саду. Дать представлен                             |                   |
| явлениях природы весной, выз                                 | _                 |
|  | •                 |
| настроение от наступления тепло                              |                   |
| 8 марта Продолжать приобщать детей                           | _                 |
| культуре. Воспитывать желан                                  | *                 |
| участие в праздниках. Форми                                  | •                 |
| сопричастности к событиям, кото                              |                   |
| в детском саду. Воспитывать добр                             |                   |
| отношение к мамам, желание                                   |                   |
| праздничный день песнями и тані                              | цами.             |
| Приобщать детей к праздни                                    | чной культуре,    |
| приучать отмечать государствен                               | * * *             |
| Содействовать созданию обст                                  | _                 |
| радости, хорошего настроения.                                |                   |
| Лето Продолжать приобщать детей                              | к празлимпной     |
| культуре. Воспитывать желан                                  |                   |
|  | 1                 |
| участие в праздниках. Форми                                  | •                 |
| сопричастности к событиям, кото                              |                   |
| B Warrant agent Ham  | ILLA O HUMATAN II |
| в детском саду. Дать представлен                             |                   |
| в детском саду. Дать представлен явлениях природы летом, выз |                   |
|  |                   |

| Т                | D                           |  |  |
|------------------|-----------------------------|--|--|
| Тематические     | Русская народная            | развлечениям, знакомящим с традициями и  |  |
| праздники и      | сказка                      | обычаями народа, истоками культуры.  |  |
| развлечения      | Зимушка-зима                | Вовлекать детей в процесс подготовки разных                                    |  |
|                  | Весна пришла                | видов развлечений.   |  |
|                  | Город, в котором            | Закреплять знания о сезонных признаках и                                       |  |
|                  | ты живёшь                   | приметах, о животных и птицах, растениях, о                                    |  |
|                  | Наступило лето              | родном городе.   |  |
|                  |                             | Воспитывать любознательность, интерес,   |  |
|                  |                             | создавать радостную и доброжелательную   |  |
|                  | П                           | атмосферу в детском коллективе.  |  |
|                  | По сюжетам                  | Развивать у детей интерес к театрализованной                                   |  |
|                  | русских                     | деятельности, учить внимательно слушать и                                      |  |
|                  | народных сказок:            | смотреть спектакль.  |  |
|                  | «Лисичка со                 | Развивать интерес к театрализованной игровой                                   |  |
| Театрализованные | скалочкой»                  | деятельности, помочь детям понять содержание                                   |  |
| представления    | «Жихарка»                   | фольклора через инсценировку.  |  |
| •                | «Рукавичка»                 | Содействовать развитию индивидуальных  |  |
|                  | «Бычок –                    | творческих наклонностей каждого ребёнка.                                       |  |
|                  | смоляной бочок»             |  |  |
|                  | «Пых»                       |  |  |
|                  | «Гуси –лебеди»              | D.   |  |
|                  | «Загадки»                   | Развивать интерес к познавательным   |  |
|                  | «Любимые                    | развлечениям, знакомящим с традициями и  |  |
|                  | народные игры»              | обычаями народа, истоками культуры.  |  |
|                  | «Бабушкины                  | Продолжать приобщать детей к праздничной                                       |  |
|                  | сказки»                     | культуре русского народа.  |  |
| Русское народное | «Пословицы и                | Содействовать развитию индивидуальных творческих наклонностей каждого ребёнка, |  |
| творчество       | поговорки»                  | созданию эмоционально-положительного   |  |
| _                | «Любимые                    | климата в группе.  |  |
|                  | сказки»                     | Развивать интерес к средствам музыкальной                                      |  |
|                  | «Русские                    | культуры и выразительности художественного                                     |  |
|                  | народные игры»              | слова.   |  |
|                  | «В гостях у                 | 6.10 5 4.  |  |
|                  | сказки»<br>«Мы слушаем      | Department Total D. Harves Hellestopin Hellestopin                             |  |
|                  | <b>-</b>                    | Вовлекать детей в процесс подготовки разных                                    |  |
|                  | музыку»<br>«Любимые         | видов развлечений; формировать желание   |  |
| Концерты         |                             | участвовать в музыкальных и литературных концертах.                            |  |
|                  | песни»                      | концертах. Содействовать развитию индивидуальных                               |  |
|                  | «Весёлые ритмы»             | творческих наклонностей каждого ребёнка.                                       |  |
|                  | «Спорт-это сила»            | Развивать двигательные навыки, интерес к                                       |  |
|                  | «Весёлые                    | спортивным развлечениям.   |  |
| Спортивные       | старты»                     | Формировать у детей желание участвовать в                                      |  |
| развлечения      |                             | спортивных играх; воспитывать командный дух.                                   |  |
|                  | «Здоровье дарит<br>Айболит» | опортивных играх, воснитывать командный дух.                                   |  |
|                  | Аиоолит»                    |  |  |

# Перспективное планирование кружковой деятельности в средней группе.

**Цель:** развитие художественно-творческих способностей детей через освоение нетрадиционных техник рисования.

#### Задачи:

- 1. Познакомить с нетрадиционными изобразительными техниками рисования (пальчиками, ладошками, оттиск, рисование ватными палочками и т. д.)
- 2. Показать разнообразие нетрадиционных способов рисования с использованием различных изобразительных материалов, развивать к ним интерес.
- 3. Учить создавать свой неповторимый образ в рисунках, используя различные техники рисования.
- 4. Формировать целостную картину мира, расширять кругозор детей.
- 5. Развивать наблюдательность и воображение, ассоциативное мышление и любознательность, пространственное мышление.
- 6. Развивать умение производить точные движения кистью руки, мелкую моторику рук, усидчивость.
- 7. Развивать чувство композиции, ритма, колорита, чувство фактурности.

Средства обучения (наглядные, словесные и практические методы):

- **>** наблюдения с детьми;
- ▶ обследование предметов, игрушек, готовых образцов, рассматривание картин и иллюстраций, несущих информацию о предметах и явлениях;
  - > объяснение, рассказ воспитателя, использование художественного слова;
  - показ способов действия;
  - игровые приемы;
  - > совместный анализ выполненной работы.

**Форма обучения:** специально организованная непосредственно образовательная деятельность; игровые упражнения; подгрупповые упражнения по овладению техниками нетрадиционного рисования.

Режим занятий кружка: одно занятие в неделю по 20 минут.

#### Сентябрь

|    | Работа с детьми      |                                 |   |   |  |  |
|----|----------------------|---------------------------------|---|---|--|--|
| №  | Тема занятия         | Техника                         | Программное содержание  | Оборудование  |  |  |
| 1. |                      | Рисование<br>смятой<br>бумагой. | Познакомить детей с техникой рисования смятой бумагой. Развивать мелкую моторику рук.   | Гуашь в мисочках различных цветов, влажные салфетки, иллюстрации. Веточки растений. Гуашь в |  |  |
|    |                      | Печатание растениями.           | Учить детей работать с хрупким материалом. Воспитывать аккуратность.  | мисочках, салфетки,<br>иллюстрации.   |  |  |
| 3. | «Фрукты на<br>блюде» | Рисование<br>ладошками.         | Познакомить детей с детей техникой рисования боковой стороной ладони. Закрепить у детей представление о зеленом цвете. Воспитывать у ребят внимание. Познакомить с техникой печатания | Гуашь в мисочках зеленого цвета, влажные салфетки, иллюстрации.                             |  |  |

| 4.                  | «Осенние            | Печать   | листьями. Учить смешивать краски       | Листья. Гуашь в мисочках    |
|---------------------|---------------------|----------|--|-----------------------------|
|                     | листочки»           | листьев. | прямо на листьях.                      | различных цветов, кисточки, |
|                     |                     |          |  | влажные салфетки,           |
|                     |                     |          |  |                             |
|                     |                     |          |  |                             |
|                     |                     |          |  |                             |
| Pa                  | Работа с родителями |          | Консультация «Развиваем руку ребенка». |                             |
| Работа с педагогами |                     | И        | Консультация для педагогов ДОУ.        |                             |

# Октябрь

|                     | Работа с детьми                                  |                                      |  |   |  |  |
|---------------------|--|--------------------------------------|--|---|--|--|
| №                   | Тема<br>занятия                                  | Техника                              | Программное содержание   | Оборудование  |  |  |
| 1.                  | «Крошки-<br>осьминожки<br>»                      | Рисование<br>ладошками,<br>пальцами. | Учить создавать выразительные образы морских существ с помощью волнистых линий (водоросли, щупальца осьминога). Придавать изображениям забавный образ. Развивать восприятие, чувство формы, ритма, цвета. Воспитывать любознательность, самостоятельность. | Ватман, гуашь различных цветов, мисочки для краски, влажные салфетки. |  |  |
|                     | «Животные,<br>которых я<br>сам себе<br>придумал» | Кляксография.                        |  | Лист, краски, пластмассовая<br>ложечка.                               |  |  |
| 3.                  | «Петушок»  | Рисование<br>ладошками.              | Совершенствовать умение делать отпечатки ладонью и дорисовывать их до определенного образа петушка. Учить наносить гуашь на ладонь несколько цветов одновременно. Развивать творческие способности.  | Гуашь в мисочках различных цветов, влажные салфетки, иллюстрации.     |  |  |
|                     | «По небу<br>тучи<br>бежали»                      | Рисование<br>смятой<br>бумагой.      | Развивать мелкую моторику рук, воспитывать интерес к художественному экспериментированию.  | Газета, листы бумаги, разноцветные краски.                            |  |  |
| Работа с родителями |  | лями                                 | Выставки детских рисунков для родителей.<br>Консультация «Рисование пальчиковыми красками».  |   |  |  |
| Pa                  | бота с педаго                                    | гами                                 | Консультация для педагогов ДОУ.  |   |  |  |

# Ноябрь

|   | Работа с детьми    |          |                                 |  |  |  |
|---|--------------------|----------|---------------------------------|--|--|--|
| № | Тема<br>занятия    | Техника  | Программное содержание          | Оборудование   |  |  |
|   | «Волшебный<br>лес» | листьев. | печатания листьями. Упражнять в | Листья деревьев разной величины. Гуашь в мисочках, кисточки, |  |  |

|                     |             |                               | печати. Учить рисовать лес, передавая его характер используя лисья-штампы как средство выразительности. | салфетки, иллюстрации.   |
|---------------------|-------------|-------------------------------|---|--|
| 2.                  |             | Рисование на<br>ватном диске. | Учить детей наклеивать диски, аккуратно раскрашивать их и оживлять картинку.                            | Гуашь в мисочках, ватные диски, кисточки, салфетки, иллюстрации. |
| 3.                  | «Деревья с  | Различные                     | Совершенствовать умения и навыки в  | Бумага, цветная гуашь,   |
|                     | разноцветны |                               | свободном экспериментировании с   | листья, кисти, поролон.  |
|                     | ми          |                               | материалами необходимыми для работы в   |  |
|                     | листьями»   |                               | нетрадиционных изобразительных  |  |
|                     |             |                               | техниках. Способствовать возникновению  |  |
|                     |             |                               | у детей чувства радости от полученного результата.  |  |
|                     | «Мои        | Рисование                     | Учить обводить свою ладонь восковым   | Гуашь, восковые мелки,   |
| 4.                  | любимые     | гуашью по                     | мелком. Знакомить с техникой сочетания  | листы бумаги, кисти.   |
|                     | рыбки»      | восковым                      | акварели и восковых мелков.   |  |
|                     |             | мелкам.                       |   |  |
| Работа с родителями |             | ІЯМИ                          | Выставки детских рисунков для родителей.  |  |
| Работа с педагогами |             | гами                          | Индивидуальные консультации для педагог   | гов ДОУ.   |

# Декабрь

|                     | Работа с детьми         |   |  |  |  |  |  |  |  |
|---------------------|-------------------------|---|--|--|--|--|--|--|--|
| Nº                  | Тема<br>занятия         | Техника   | Оборудование   |  |  |  |  |  |  |
| 1.                  |                         | Печать поролоном, пенопластом, рисование пальчиками.            | Познакомить с техникой печати поролоном или пенопластом. Развивать чувство ритма. Закрепить умение составлять узоры.   | Лист бумаги, поролон, пенопласт, цветная гуашь в мисочках.   |  |  |  |  |  |
| 2.                  | «Снегопад»              | Тычок жесткой<br>полусухой кистью.                              | Учить рисовать снегопад жесткой кистью.  | Тонированный лист, жесткие кисти, белая гуашь.               |  |  |  |  |  |
|                     | рукавицу»<br>по замыслу | Рисование ватными палочками (Пуантилизм). Рисование пальчиками. | Закреплять умение самостоятельно использовать знакомые нетрадиционные техники рисования. Воспитывать эмоциональную отзывчивость. Развивать координацию движения рук. | Лист бумаги формы рукавицы, гуашь, кисть, ватные палочки.    |  |  |  |  |  |
| 4.                  | «Ёлочка»                | Пластилинография.   | Учить рисовать пластилином на листе бумаги, способом растирания по листу. Украсить ёлочку разноцветными шариками из пластилина.                                      | Рисунок с изображением<br>ёлочки, пластилин,<br>иллюстрации. |  |  |  |  |  |
| Pa                  | бота с родител          | ИМКІ  | Выставки детских рисунков для родителей.   |  |  |  |  |  |  |
| Работа с педагогами |                         |   | Консультация для педагогов «Организ в саду».   | вация детского творчества                                    |  |  |  |  |  |

# Январь

|    | Работа с детьми     |                                |  |   |  |  |  |  |  |  |
|----|---------------------|--------------------------------|--|---|--|--|--|--|--|--|
| №  | Тема<br>занятия     | Техника                        | Программное содержание   | Оборудование  |  |  |  |  |  |  |
| 1. | «Метель»            | Рисование смятой бумагой.      | Учить рисовать смятым листом или салфеткой. На этот комок нанести слой краски. Затем окрашенной стороной наносить отпечатки. | Тонированный темный лист, белая гуашь в мисочке, салфетки.                      |  |  |  |  |  |  |
|    | «Узоры на<br>окнах» | Работа знакомыми<br>техниками. | Развивать мышление, воображение, воспитывать желание создавать интересные рисунки.   | Тонированные листы с изображением окна, краска, ватные палочки, поролон, кисть. |  |  |  |  |  |  |
|    | «Зимний<br>лес»     | Монотипия<br>пейзажная.        | Познакомить с техникой. Развивать чувство композиции.  | Краски, кисточка,<br>бумага.  |  |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с родит        | селями                         | Выставки детских рисунков для родителей.   |   |  |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с педаг        | огами                          | Обмен опытом.  |   |  |  |  |  |  |  |

# Февраль

|    | Работа с детьми            |   |   |  |  |  |  |  |  |  |
|----|----------------------------|---|---|--|--|--|--|--|--|--|
| №  | Тема<br>занятия            | Техника                                   | Программное содержание  | Оборудование   |  |  |  |  |  |  |
|    | Подарок для<br>папы»       | Печать по трафарету, рисование пальчиком. | Закреплять умение пользоваться знакомыми нетрадиционными техниками рисования. Учить располагать изображения на листе. Развивать чувство композиции. | Открытка, гуашь<br>разного цвета.                        |  |  |  |  |  |  |
|    | _                          | Рисование смятой бумагой.                 | Развивать мелкую моторику рук, воспитывать интерес к художественному экспериментированию.   | Газеты, бумага, краски.                                  |  |  |  |  |  |  |
| 3. |                            | Рисование<br>набрызгом.                   | Упражнять разбрызгивать краску по чистому листу. Учить подрисовывать недостающие линии кисточкой.   | Старые зубные щетки, жесткие кисти, краска, бумага.      |  |  |  |  |  |  |
|    | «Моё<br>любимое<br>дерево» | Монотипия<br>предметная.                  | Учить отражать особенности изображаемого предмета, используя технику монотипия.   | Иллюстрации. Гуашь, кисти, принадлежности для рисования. |  |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с родите.             | ЛЯМИ                                      | Выставки детских рисунков для родителей.  |  |  |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с педаго              | гами                                      | Консультация «Значение рисования нетрадиционными способами»   |  |  |  |  |  |  |  |

# Март

|   | Работа с детьми |         |                        |   |  |  |  |  |  |  |
|---|-----------------|---------|------------------------|---|--|--|--|--|--|--|
| № | Тема занятия    | Техника | Программное содержание | Оборудование                              |  |  |  |  |  |  |
|   |                 |         |                        | Гуашь различных цветов, кисточки, влажные |  |  |  |  |  |  |

|    |                     | тюльпана.  | ладошками. Развивать воображение,                | салфетки.                |  |
|----|---------------------|------------|--|--------------------------|--|
|    |                     |            | чувство композиции.<br>Продолжать учить рисовать |                          |  |
| 2. | «Мимоза»            | Рисование  |  | Кисти, ватные палочки,   |  |
|    |                     | ватными    | аккуратность.                                    | краски.                  |  |
|    |                     | палочками. |  |                          |  |
| 3. | «Весенние           | Разные     | Совершенствовать навыки                          | Гуашь различных цветов,  |  |
|    | цветы»              | изученные  | нетрадиционного рисования,                       | мисочки для краски,      |  |
|    |                     | техники.   | используя знакомые техники.                      | влажные салфетки, кисти, |  |
|    |                     |            |  | поролон, ватные палочки, |  |
| 4. | «Весенние           | Разные     | Продолжать учить детей подбирать                 | листья для печати.       |  |
|    | цветы»              | изученные  | цветовую гамму.                                  |                          |  |
|    | (продолжение)       | техники.   | Развивать творческое мышление и                  |                          |  |
|    |                     |            | воображение.                                     |                          |  |
| Pa | Работа с родителями |            | Выставки детских рисунков для родителей.         |                          |  |
| Pa | Работа с педагогами |            | Обмен опытом.                                    |                          |  |

# Апрель

|    | Работа с детьми  |                 |  |                           |  |  |  |  |  |
|----|------------------|-----------------|--|---------------------------|--|--|--|--|--|
| Nº | Тема занятия     | Техника         | Программное содержание                   | Оборудование              |  |  |  |  |  |
| 1. | «Ежики на        | Тычок жесткой   | Закреплять умение пользоваться           | Тонированная бумага,      |  |  |  |  |  |
|    | опушке»          | полусухой       | техниками «тычок жесткой полусухой       | гуашь в мисочках зелёного |  |  |  |  |  |
|    |                  | кистью, оттиск  | кистью», «печать смятой бумагой».        | и коричневого, голубого   |  |  |  |  |  |
|    |                  | смятой бумагой. | Учить дополнять изображение              | цветов, жесткая кисть,    |  |  |  |  |  |
|    |                  |                 | подходящими деталями, в том числе        | салфетки, муляжи.         |  |  |  |  |  |
|    |                  |                 | сухими листьями.                         |                           |  |  |  |  |  |
|    |                  | Печать          | Учить создавать образ звездного неба,    |                           |  |  |  |  |  |
| 2. | «Звездное        | набрызгом.      | используя смешение красок, набрызг,      | Тонированный лист, гуашь, |  |  |  |  |  |
|    | небо»            |                 | печать.                                  | кисти, щетка.             |  |  |  |  |  |
| 3. | «Кошечка»        | Тычок жесткой   | Совершенствовать умение детей в          | Бумага белая, жесткая     |  |  |  |  |  |
|    |                  | полусухой       | различных изобразительных техниках.      | кисть, поролон, цветная   |  |  |  |  |  |
|    |                  | кистью, оттиск  | Учить отображать в рисунке облик         | жидкая гуашь, трафареты,  |  |  |  |  |  |
|    |                  | поролоном.      | животных наиболее выразительно.          | иллюстрации.              |  |  |  |  |  |
|    |                  |                 | Развивать чувство композиции.            |                           |  |  |  |  |  |
|    |                  |                 | Учить передавать образ морских           |                           |  |  |  |  |  |
| 4. | «Волшебная       | Рисование       | животных. Развивать воображение,         | Краски, салфетки, кисти.  |  |  |  |  |  |
|    | страна-          | ладошками.      | уверенность в своих силах.               |                           |  |  |  |  |  |
|    | подводное        |                 |  |                           |  |  |  |  |  |
|    | царство»         |                 |  |                           |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с родителя  | МИ              | Выставки детских рисунков для родителей. |                           |  |  |  |  |  |
| Pa | бота с педагогам | ии              | Консультации для воспитателей.           |                           |  |  |  |  |  |

# Май

|    | Работа с детьми |           |                              |                          |  |  |  |  |  |
|----|-----------------|-----------|------------------------------|--------------------------|--|--|--|--|--|
| №  | Тема занятия    | Техника   | Программное содержание       | Оборудование             |  |  |  |  |  |
| 1. | «Одуванчики»    | Рисование | Отрабатывать навык рисования | Иллюстрации одуванчиков, |  |  |  |  |  |

|      |                     | ватными    | ватными палочками. Учить              | гуашь зелёная и желтая в                             |  |  |
|------|---------------------|------------|---------------------------------------|--|--|--|
|      |                     | палочками. | дорисовывать недостающие детали.      | мисочках, ватные палочки.                            |  |  |
|      |                     |            | Развивать чувство композиции.         |  |  |  |
|      | «Плюшевый           |            |                                       | Газеты. Бумага, краски,                              |  |  |
| 2.   | медвежонок»         | Рисование  | Развивать мелкую моторику рук,        | кисти, салфетки.                                     |  |  |
|      |                     | смятой     | воспитывать интерес к                 |  |  |  |
|      |                     | бумагой    | художественному                       |  |  |  |
|      |                     |            | экспериментированию.                  |  |  |  |
| 3.   | «Веточка            | Рисование  | Закреплять умение рисовать ватными    | Открытка из цветной бумаги                           |  |  |
|      | сирени»             | ватными    | палочками. Учить дорисовывать         | с нарисованной веточкой,                             |  |  |
|      |                     | палочками  | недостающие детали кисточкой.         | гуашь зелёная и сиреневая в                          |  |  |
|      |                     |            | Развивать чувство композиции.         | мисочках, ватные палочки,                            |  |  |
|      |                     |            |                                       | кисти.   |  |  |
|      |                     |            | Учить использовать для печати         |  |  |  |
| 4.   | «Грибы»             | Оттиск     | половинок яблок, равномерно наносить  | Яблоки, краски, салфетки,                            |  |  |
|      |                     | (печать)   | слой красок. Дорисовывать детали.     | принадлежности для                                   |  |  |
|      |                     | фруктами.  |                                       | рисования.   |  |  |
| Рабо | ота с родителям     | ИИ         | Выставки детских рисунков для родител | ıей.   |  |  |
|      | _                   |            |                                       |  |  |  |
| Рабо | Работа с педагогами |            | Консультация «Организация де          | Консультация «Организация детского творчества летом» |  |  |
|      |                     |            |                                       |  |  |  |
|      |                     |            |                                       | ·  |  |  |

# Матрица воспитательных событий.

|          | Направления вост  |   | й образовательной   | организации   |   |  |   |
|----------|---|---|---|---|---|--|---|
| Месяц    | Патриотическое  | Духовно-<br>нравственное  | Трудовое  | Познавательное  | Социальное  | Физическое и<br>оздоровитель<br>ное  | Эстетическ                                |
| Сентябрь | День Бородинского сражения (7 сентября) Международный день мира (21 сентября) | Международный день благотворительности (5 сентября)                             | День воспитателя и всех дошкольных работников (27 сентября)       | Международный день чистого воздуха для голубого неба (7 сентября)  День знаний (1 сентября) |   | День шарлотки и осенних пирогов (13 сентября) Международный день туризма (27 |   |
|          | 2 /   | D v   |   | Всемирный день  | П   | сентября)  | Междунар                                  |
|          | Всемирный день<br>учителя<br>(5 октября)                                      | Всемирный день хлеба (16 октября)  Международный день пожилых людей (1 октября) | День учителя<br>(5 октября)                                       | зашиты<br>животных<br>(4 октября)   | День отца в России (5 октября)                    |  | одный день музыки (1 октября)             |
| Октябрь  |   |   |   |   | Международный день Бабушек и Дедушек (28 октября) |  | Междунар одный день анимации (28 октября) |
|          | Осенний праздник  | «Осенины»   |   |   |   |  | eninepn)                                  |
| Ноябрь   | День народного единства (4 ноября)  |   | День милиции (день сотрудника органов внутренних дел) (10 ноября) | Всемирный день телевидения (21 ноября)  | День матери в России (27 ноября)                  |  | День<br>Самуила<br>Маршака<br>(3 ноября)  |
|          | День Государственного герба Российской  |   | Международный день логопеда (14 ноября)                           |   |   |  | День<br>рождения<br>Деда                  |

|         | Направления воспитания в дошкольной образовательной организации        |  |  |  |   |  |   |  |
|---------|--|--|--|--|---|--|---|--|
| Месяц   | Патриотическое   | Духовно-<br>нравственное                         | Трудовое                                   | Познавательное   | Социальное                                  | Физическое и<br>оздоровитель<br>ное    | Эстетическ                                |  |
|         | Федерации<br>(30 ноября)   |  |  |  |   |  | Мороза<br>(18 ноября)                     |  |
|         | День неизвестного солдата (3 декабря)                                  | Movement   |  | Международный день кино (28 декабря)                           | День  | Всероссийски й день хоккея (1 декабря) | Междунар одный день художника (8 декабря) |  |
| Декабрь | День Героев<br>Отечества<br>(9 декабря)                                | Международный день инвалидов (3 декабря)         |  | День<br>Конституции<br>Российской<br>Федерации<br>(12 декабря) | добровольца (волонтера в России (5 декабря) |  | День заворачива ния подарков (30 декабря) |  |
|         | Новогодний утренн  | ник  |  |  |   |  |   |  |
| Январь  | День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады (27 января) | Международный день образования (24 января)       |  | День Лего<br>(28 января)                                       | Всемирный день «спасибо» (11 января)        | Неделя<br>зимних игр и<br>забав        |   |  |
|         | Всемирный день родного языка (10 февраля)                              | День спонтанного проявления доброты (17 февраля) | День<br>Российской<br>науки (8<br>февраля) | День кита или<br>всемирный день                                | 21 февраля День                             | День<br>здоровья                       | День<br>Агнии                             |  |
| Февраль | День защитника<br>Отечества<br>(23 февраля)                            |  | Всемирный день компьютерщика (14 февраля)  | защиты морских млекопитающих (19 февраля)                      | родного языка<br>(ЮНЕСКО)                   | ый день (17                            | Барто<br>(17<br>февраля)                  |  |
| Март    | День моряка-<br>подводника   | Всемирный день дикой природы                     | Международный день кукольника              | Всемирный день кошек (1 марта)                                 | Международный женский день 8                | Международн<br>ый день                 | Междунаро<br>дный день                    |  |

|        | Направления воспитания в дошкольной образовательной организации |   |   |   |   |  |   |  |  |
|--------|---|---|---|---|---|--|---|--|--|
| Месяц  | Патриотическое  | Духовно-<br>нравственное                  | Трудовое  | Познавательное                            | Социальное  | Физическое и<br>оздоровитель<br>ное            | Эстетическ<br>ое  |  |  |
|        | (19 марта)  | (3 марта)                                 | (21 марта)                                      |   | марта   | выключенных гаджетов (5 марта)                 | театра<br>(27 марта)  |  |  |
|        | День воссоединения Крыма с Россией (18 марта)                   |   |   | Сороки или<br>жаворонки<br>(22 марта)     | Международный день счастья (20 марта)                   | Всемирный день сна (19 марта)                  | День<br>Корнея<br>Чуковского<br>(31 марта)  |  |  |
|        |   |   |   | Всемирный день водных ресурсов (22 марта) |   |  |   |  |  |
|        | Утренники, посвящ   | цённые 8 Марта                            | T   | T   | T   | T  |   |  |  |
|        |   | Всемирный день Земли (22 апреля)          | Международный день детской книги (2 апреля)     | Международный день птиц (1 апреля)        | Всемирный день книги (23 апреля)                        | Всемирный день здоровья (7 апреля)             | День российской анимации (8 апреля  |  |  |
| Апрель | День космонавтики (12 апреля)                                   | День донора<br>(20 апреля)                | День работников<br>Скорой помощи<br>(28 апреля) | День<br>подснежника<br>(19 апреля)        | День дочери<br>(25 апреля)                              | Международн<br>ый день<br>цирка<br>(17 апреля) | Междунаро<br>дный день<br>культуры<br>(15 апреля)<br>Междунаро<br>дный день<br>танца (29<br>апреля) |  |  |
| Май    | День Победы   | Международный день памятников (18 апреля) | День весны и<br>Труда<br>(1 мая)                | Всемирный день пчел (20 мая)              | День детских общественных организаций в России (19 мая) | Международн<br>ый день<br>пожарных<br>(4 мая)  | Междунаро дный день культурног о разнообраз ия во имя диалога и                                     |  |  |

|        | Направления восі   | питания в дошкольної                             | й образовательной                | і организации                            |   |  |  |
|--------|--|--|----------------------------------|--|---|--|--|
| Месяц  | Патриотическое   | Духовно-<br>нравственное                         | Трудовое                         | Познавательное                           | Социальное  | Физическое и<br>оздоровитель<br>ное          | Эстетическ<br>ое                             |
|        |  |  |                                  |  |   |  | развития<br>(21 мая)                         |
|        |  | День славянской письменности и культуры (24 мая) | День<br>библиотекаря<br>(27 мая) | День радио<br>(7 мая)                    | Международный день семей (14 мая)                           |  | Междунаро<br>дный день<br>музеев<br>(18 мая) |
|        | День русского языка в ООН (6 июня)                         | Международный<br>день защиты детей<br>(1 июня)   | День эколога<br>(5 июня)         | Всемирный день окружающей среды (5 июня) |   | Международн<br>ый День<br>молока<br>(1 июня) | Пушкинск<br>ий день<br>России (6<br>июня)    |
| Июнь   | День России<br>(12 июня)                                   |  | День моряка                      | Всемирный день                           | Всемирный день донора крови (14 июня)                       | Всемирный день велосипеда (3 июня)           | Междунаро<br>дный день                       |
|        | День памяти и<br>скорби (22 июня)                          |  | (25 июня)                        | океанов (8 июня)                         |   | Всемирный день прогулки (19 июня)            | цветка (21 июня)                             |
| Июль   | День военноморского флота (30 июля)                        | День семьи, любви и верности (8 июля)            | День металлурга<br>(17 июля)     | Всемирный день<br>шахмат (20<br>июля)    | День сюрпризов (2 июля) Международный день дружбы (30 июля) | Всемирный день шоколада (11 июля)            | Междунаро<br>дный день<br>торта (20<br>июля) |
| Август | День воздушно-<br>десантных войск<br>России (2<br>августа) | Всемирный день гуманитарной помощи (19 августа)  | День строителя<br>(14 августа)   | Международный день светофора (5 августа) | Международный день коренных народов мира (9 августа)        | День физкультурни ка (13 августа)            | День российског о кино (27 августа)          |

# Перспективное планирование проектной деятельности в средней группе.

| Сентябрь- | Среднесрочный           | Цель проекта: систематизация знаний ребенка о родном городе.  |
|-----------|-------------------------|---|
| ноябрь    | проект                  | Задачи проекта:   |
| нолорь    | по теме                 | <ul> <li>пополнить знания детей о городе, в котором мы живем;</li> </ul>  |
|           | по теме<br>«Мой любимый | <ul> <li>формировать умение передавать свои впечатления в</li> </ul>  |
|           |                         | рисунках;   |
|           | город<br>Ессентуки»     | <ul><li>развивать связную диалогическую форму речи;</li></ul>   |
|           | Ессентуки»              | <ul> <li>воспитывать в детях чувство любви к своему городу;</li> </ul>  |
|           |                         | <ul> <li>создать условия для самостоятельной и совместной со</li> </ul>   |
|           |                         | взрослыми деятельности детей в рамках реализуемого  |
|           |                         | проекта;  |
|           |                         | развивать социально-коммуникативные навыки,   |
|           |                         | эмоциональную отзывчивость;   |
|           |                         | <ul> <li>воспитывать чувство ответственности за общее дело;</li> </ul>  |
|           |                         | учить уважительно относиться к другим людям и их  |
|           |                         | труду;  |
|           |                         | <ul><li>способствовать активному вовлечению родителей в</li></ul>   |
|           |                         | совместную деятельность с ребенком в условиях семьи и   |
|           |                         | детского сада;  |
|           |                         | <ul><li>детекого сада,</li><li>пополнить знания родителей о патриотическом</li></ul>  |
|           |                         | воспитании детей в ДОУ и в семье в современных  |
|           |                         | условиях;   |
|           |                         | <ul><li>условиях,</li><li>укреплять детско-родительские отношения.</li></ul>  |
|           |                         | у крепьить детеко родительские отношения.   |
|           |                         | Тип проекта: познавательно-информационный, творческий,  |
|           |                         | групповой.  |
|           |                         |   |
| Апрель    | Краткосрочный           | Цель проекта: формировать у детей элементарные представления  |
|           | по теме                 | о космосе, о строении Солнечной системы, о первом космонавте  |
|           | «Первый                 | Юрии Гагарине, о национальном празднике День космонавтики.  |
|           | космонавт» в            | Задачи проекта:   |
|           | средней группе          | пополнить активный словарный запас детей терминами:   |
|           |                         | космическая ракета, космонавт, скафандр, невесомость, планеты, звезды, созвездия, МКС, Луна;  |
|           |                         | □ стимулировать речевую активность детей, поощрять желание  |
|           |                         | отвечать на вопрос воспитателя полным грамотным по структуре  |
|           |                         |   |
|           |                         |   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть  |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить  |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику,   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие  |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  □ воспитывать уважение и любовь к Земле, дающей всё   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  □ воспитывать уважение и любовь к Земле, дающей всё необходимое для жизни;  |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  □ воспитывать уважение и любовь к Земле, дающей всё   |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  □ воспитывать уважение и любовь к Земле, дающей всё необходимое для жизни;  □ формировать чувство гордости за историю своей планеты и страны, за достижения учёных, космонавтов, конструкторов. |
|           |                         | предложением;  □ сформировать у детей понятие, что космонавт должен быть умным, здоровым, выносливым, терпеливым, смелым, любить свою Родину;  □ развивать координацию движений, мелкую моторику, снимать зрительное напряжение, используя здоровьесберегающие методы (подвижные игры, динамические паузы, зрительная и пальчиковая гимнастика);  □ воспитывать уважение и любовь к Земле, дающей всё необходимое для жизни;  □ формировать чувство гордости за историю своей планеты и   |

| Январь - | Среднесрочный  | Цель: формирование экологической культуры у детей и            |
|----------|----------------|--|
| февраль  | проект «Огород | родителей, создание условий для познавательного развития детей |
|          | на окне»       | через проектно-исследовательскую деятельность и организацию    |
|          |                | художественно-продуктивной творческой деятельности.            |
|          |                | Задачи проекта:  |
|          |                | 1. Учить детей ухаживать за растениями в комнатных условиях.   |
|          |                | 2. Формировать у детей понятия взаимосвязи природа и люди:     |
|          |                | люди высаживают, выращивают и ухаживают за растениями,         |
|          |                | растения вырастают, радуют людей своей красотой, кормят        |
|          |                | своими плодами.  |
|          |                | 3. Формировать у детей знания о росте и потребности растений   |
|          |                | (тепло, влага, свет).  |
|          |                | 4. Формировать умения наблюдать, ухаживать за огородными       |
|          |                | культурами.  |
|          |                | 5. Развивать познавательные и творческие способности детей.    |
|          |                | 6. Развивать любознательность, интерес к исследовательской     |
|          |                | деятельности, экспериментированию.                             |
|          |                | 7. Воспитывать бережное отношение к своему труду, и труду      |
|          |                | взрослых и детей   |